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ΡΕΛΛΘΨΘ 

Με αφορμι τθν πρόςφατθ διαμονι και τα ταξίδια ςτθ 

χϊρα τθσ Ρορτογαλίασ δθμιουργικθκε θ ανάγκθ για 

μελζτθ τθσ αρχιτεκτονικισ τθσ ςε βάκοσ, κακϊσ τόςο ο 

αςτικόσ χϊροσ, όςο και θ φπαικρόσ τθσ παρουςιάηουν 

ιδιαίτερο ενδιαφζρον. Οι γραφικζσ αξίεσ που ςυναντά 

κανείσ ςτουσ παραδοςιακοφσ οικιςμοφσ τθσ ενδοχϊρασ 

και ςτα ιςτορικά κζντρα των μεγαλουπόλεϊν τθσ είναι 

κοινζσ με αυτζσ που εντοπίηονται ςτον μεςογειακό 

χϊρο, αλλά φζρουν πάντα τθ ςφραγίδα τθσ 

πορτογαλικισ κουλτοφρασ. Το μυςτικό που προςπακεί 

να ξεκλειδωκεί ςτθν παροφςα ζρευνα αφορά ςτα 

αρχιτεκτονικά γνωρίςματα που κρφβουν τισ γραφικζσ 

αυτζσ αξίεσ και ςτον εντοπιςμό τουσ ςε οικιςτικά 

ςφνολα τθσ Μεςογείου και πιο ςυγκεκριμζνα ςτο 

ιςτορικό κζντρο τθσ πόλθσ του Ρόρτο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ABSTRACT 

This thesis is a result of the recent stay and trips all 

around the land of Portugal, which created the need to 

study and research about Portuguese architecture 

deeply, as both the urban space and the inland of the 

country are very interesting. The picturesque values 

that can be found in the traditional settlements of the 

inland and the historic city centres are the same with 

those that can be found in the Mediterranean area, but 

they always have the imprinting of the Portuguese 

culture. The aim of this thesis is to disclose the secret 

related to the architectural characteristics that contain 

those picturesque values and to their recognition in the 

traditional settlements of the Mediterranean area and 

more specifically in the historic city centre of Porto. 
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κζμα και δομι 

Το κζμα τθσ παροφςασ μελζτθσ αφορά ςτα 

χαρακτθριςτικά εκείνα τθσ αρχιτεκτονικισ που 

αποδίδουν γραφικό χαρακτιρα ςτα οικιςτικά ςφνολα. 

Θ ζρευνα για λόγουσ ζκταςθσ του κζματοσ 

περιορίηεται μόνο ςε ότι αφορά ςτον τφπο, ςτισ όψεισ 

και ςτα δάπεδα των ςυνόλων. Επιπλζον, προκειμζνου 

να γίνει πιο κατανοθτό το περιεχόμενο, θ ζρευνα 

διακρίνεται ςε δφο κεφάλαια, εκ των οποίων το πρϊτο 

αφορά ςτθν ζννοια του γραφικοφ, ςτισ αξίεσ τθσ 

γραφικισ αρχιτεκτονικισ, ςτα γνωρίςματα που τισ 

φζρουν, κακϊσ και ςτον εντοπιςμό τουσ ςτουσ 

παραδοςιακοφσ οικιςμοφσ τθσ μεςογειακισ υπαίκρου 

ςιμερα, μζςα από παραδείγματα, και το δεφτερο, ςτο 

ιςτορικό κζντρο τθσ πόλθσ του Ρόρτο, ςχετικά με τθν 

ςφνκεςθ, τον χαρακτιρα του και τα αρχιτεκτονικά 

γνωρίςματα που φζρει, που ερμθνεφουν τθ γραφικι 

διάςταςθ τθσ εικόνασ του. 

 

 

 

 

 

 

χωρικό πλαίςιο 

Στο πρϊτο κεφάλαιο γίνεται αποςαφινιςθ των όρων 

και τα παραδείγματα που κα αναλυκοφν, αφοροφν ςτο 

χϊρο τθσ Μεςογείου και ιδιαίτερα τον ελλαδικό, ωσ 

περιοχι άμεςου ενδιαφζροντοσ, κακϊσ και τον 

πορτογαλικό γφρω από τον οποίο περιςτρζφεται θ 

ζρευνα, όπωσ φαίνεται ςτο επόμενο κεφάλαιο. Σε αυτό 

λοιπόν το δεφτερο κεφάλαιο, αναλφονται διεξοδικά τα 

αρχιτεκτονικά γνωρίςματα του ιςτορικοφ κζντρου τθσ 

πόλθσ του Ρόρτο, ςε ότι αφορά ςτο γραφικό 

χαρακτιρα που φζρουν.  
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ερευνθτικά ερωτιματα 

Τα ερευνθτικά ερωτιματα που τίκενται είναι :  

1. Τι είναι γραφικό και τι γραφικότθτα ςτθν 

αρχιτεκτονικι; 

2. Ροια αρχιτεκτονικά γνωρίςματα που 

φζρουν γραφικζσ αξίεσ εντοπίηονται 

ςιμερα ςτθ ςυγκρότθςθ των 

παραδοςιακϊν οικιςμϊν και ςυνόλων τθσ 

Μεςογείου και ςυγκεκριμζνα ςτθ 

ςυγκρότθςθ του τφπου, των όψεων και των 

δαπζδων τουσ; 

3. Ρωσ αποδίδεται ςιμερα ο γραφικόσ  

χαρακτιρασ εντόσ αςτικοφ τοπίου και πωσ 

ςυγκεκριμζνα ςτο ιςτορικό κζντρο τθσ 

πόλθσ του Ρόρτο, ςε ότι αφορά τον τφπο, 

τισ όψεισ και τα δάπεδά του; 

 

 

 

 

 

 

ςκοπόσ τθσ ζρευνασ 

Σκοπόσ τθσ παροφςασ ζρευνασ είναι θ διερεφνθςθ και 

θ ερμθνεία όλων εκείνων των ςτοιχείων που 

ςυνκζτουν ςιμερα το γραφικό χαρακτιρα των 

οικιςτικϊν ςυνόλων τθσ Μεςογείου και πιο 

ςυγκεκριμζνα του ιςτορικοφ κζντρου τθσ πόλθσ του 

Ρόρτο. Συνεπϊσ, ςτόχοσ είναι θ αναηιτθςθ των 

κριτθρίων οργάνωςθσ του χϊρου και των επιμζρουσ 

χαρακτθριςτικϊν γνωριςμάτων που προκφπτουν από 

ςυγκεκριμζνεσ ςτρατθγικζσ (χωροκζτθςθσ, διακόςμου 

κ.λπ.), προκειμζνου να μιλάμε περί τθσ γραφικότθτασ 

ςτθν αρχιτεκτονικι ςυγκρότθςθ των ςυνόλων και 

ςυγκεκριμζνα ςτθ ςυγκρότθςθ του τφπου, των όψεων 

και των δαπζδων τουσ. 
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μζκοδοσ 

Θ μεκοδολογικι προςζγγιςθ είναι βιβλιογραφικι και 

γι’ αυτό ζχει αφετθρία τθ ςυλλογι του απαραίτθτου 

υλικοφ και τθσ βιβλιογραφίασ και ςτθ ςυνζχεια τθ 

διάκριςι του και τθν απαραίτθτθ οργάνωςι του, με 

βάςθ το κζμα και τα ερευνθτικά ερωτιματα που 

τζκθκαν. Τζλοσ, ακολουκεί θ καταγραφι των 

δεδομζνων που επιλζξαμε ωσ φορείσ των εννοιϊν που 

εντοπίςαμε προθγουμζνωσ και θ εξαγωγι 

ςυμπεραςμάτων που αγγίηουν, επεξθγοφν και 

ενθμερϊνουν ςχετικά με τα ερωτιματα αυτά. 
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ΑΝΩΝΤΜΗ ΑΡΧΙΣΕΚΣΟΝΙΚΗ: 

η έννοια του γραφικού 
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 ΕΛΣΑΓΩΓΛΚΕΣ ΕΝΝΟΛΕΣ 

 

ανϊνυμθ αρχιτεκτονικι 

«...Ασ δοφμε...πωσ χτίηει το ςπίτι του ο χωρικόσ. Δεν 

του χρειάηεται κανζνα γραφείο, οφτε μολφβι, για να 

αραδιάςει μάταιεσ γραμμζσ τισ φανταςίασ του. Κανζνα 

βιβλίο αρχιτεκτονικισ δεν διάβαςε. Από ρυκμοφσ και 

χαρακτιρα δεν νιϊκει. Μα τα πραγματϊνει 

αςυνείδθτα, ακολουκϊντασ τθ φφςθ. Ξζρει πλζρια τισ 

ανάγκεσ του. Στο ζδαφοσ επάνω κα χαράξει το χϊρο, 

τον χριςιμο για τθν κατοικία του. Τθ φαντάηεται 

κιόλασ ζτςι ςτο χϊρο, υψωμζνθ μπροςτά του, με τισ 

πζτρεσ που ο ίδιοσ ζχει πελεκιςει. Ο μάςτορασ αρχίηει 

το ζργο του... Και δεν ζχω δει τίποτε πιο αρμονικό και 

γραφικό απ’ αυτι τθ διάταξθ των μαηϊν που πθγάηει 

μ’ αυτό το φυςικό τρόπο και που ενϊ οφτε οφείλεται 

ςε καμία ςφλλθψθ ενόσ ςυνόλου αρχιτεκτονικοφ οφτε 

φαίνεται να πθγάηει από καμία αφθρθμζνθ 

αρχιτεκτονικι αρχι, μολαταφτα κρφβει τόςθ φυςικι 

αρμονία».1,2                       

 

                                                           
1
Πικιϊνθσ Δθμιτρθσ, Η Λαική μασ Τζχνη κι εμείσ, 1925 

2
Βερϊνθσ Σπφροσ, Κυκλαδίτικη Αρχιτεκτονική: Αρχιτεκτονική 

μελζτη για μια ςφγχρονη κατοικία ςτη Μφκονο, Τμιμα Πολιτικϊν 
Δομικϊν Ζργων Τ.Ε.Ι. Πειραιά, Ακινα, 1995, ςελ.12 

Στο παραπάνω απόςπαςμα ο Δθμιτρθσ Ρικιϊνθσ κάνει 

φανερι τθν ιςορροπία και τθν απλότθτα που πθγάηει 

από τθν κατοίκθςθ του ανκρϊπου ςτθν φπαικρο. Τθν 

ίδια απλότθτα και ουςία που αναηθτά ο Άρθσ 

Κωνςταντινίδθσ ςτα «λαϊκά» κτίςματα και ςτθν ςχζςθ 

τουσ με τθ φφςθ, ςτθν αλθκινι αρχιτεκτονικι, όπωσ 

τθν ονόμαηε. Μια αρχιτεκτονικι δφςκολο κανείσ να τθν 

ορίςει. Mια αρχιτεκτονικι, που ο Άρθσ Κωνςταντινίδθσ 

τθ βρίςκει ςτα χωριά τθσ Μυκόνου, ςτα ξωκλιςια, ςτισ 

καλφβεσ και ςτα πρόχειρα υπόςτεγα τθσ ελλθνικισ 

υπαίκρου. Δθλαδι, ςε ότι αποτελεί περιεχόμενο τθσ 

ανϊνυμθσ, όπωσ ονομάηεται, αρχιτεκτονικισ και που 

και αυτι είναι δφςκολο για πολλοφσ να οριςτεί, παρά 

το γεγονόσ ότι όταν κανείσ αναφζρεται ςε αυτιν 

δείχνει να κατανοεί το περιεχόμενο τθσ. 

Στθν Εγκυκλοπαίδεια Ανϊνυμθσ Αρχιτεκτονικισ του 

Κόςμου θ ανϊνυμθ αρχιτεκτονικι ορίηεται ωσ «θ 

αρχιτεκτονικι που περιλαμβάνει τισ κατοικίεσ και όλα 

τα υπόλοιπα κτίςματα των ανκρϊπων που ςχετίηονται 

με το περιβάλλον και τουσ διακζςιμουσ πόρουσ και 

ςυνικωσ, χτίηονται από τον ιδιοκτιτθ ι τθν κοινότθτα, 

χρθςιμοποιϊντασ παραδοςιακζσ τεχνικζσ. Πλεσ οι 

μορφζσ ανϊνυμθσ αρχιτεκτονικισ δθμιουργοφνται 

προκειμζνου να καλφψουν ςυγκεκριμζνεσ ανάγκεσ, 

ενςωματϊνοντασ τισ αξίεσ, τθν οικονομικι κατάςταςθ 

και τουσ τρόπουσ ηωισ των ανκρϊπων που τισ 

Δθμιτρθσ Ρικιϊνθσ                                                       
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παράγουν».3 Γίνεται λοιπόν αντιλθπτό, πωσ θ ανϊνυμθ 

αρχιτεκτονικι επθρεάηεται από τισ ανάγκεσ τθσ 

εκάςτοτε κοινωνίασ, τον πολιτιςμό τθσ, τα υλικά 

δόμθςθσ του τόπου και το κλίμα, διαμορφϊνεται με 

βάςθ τον τρόπο ηωισ του πλθκυςμοφ τθσ και 

εξελίςςεται ςτο χρόνο κάτω από τθν επίδραςθ 

πολιτιςτικϊν, οικονομικϊν, ιςτορικϊν, τεχνολογικϊν 

και περιβαλλοντικϊν ςυνκθκϊν. Βαςικά 

χαρακτθριςτικά τθσ ανϊνυμθσ αρχιτεκτονικισ είναι «α) 

ο κοινόσ τρόποσ δόμθςθσ ςτθν κοινότθτα, β) ο 

αναγνωρίςιμοσ τοπικόσ χαρακτιρασ που 

ανταποκρίνεται ςτο περιβάλλον, γ) θ ςυνοχι ςτο ςτυλ, 

τθ μορφι και τθν εμφάνιςθ ι χριςθ παραδοςιακά 

εγκατεςτθμζνων κτιριακϊν τφπων, δ) θ παραδοςιακι 

τεχνογνωςία ςτο ςχεδιαςμό και ςτθν καταςκευι, που 

μεταδίδεται άτυπα/ανεπίςθμα, ε) θ αποτελεςματικι 

απάντθςθ ςε λειτουργικοφσ, κοινωνικοφσ και 

περιβαλλοντικοφσ περιοριςμοφσ, ςτ) και θ 

αποτελεςματικι εφαρμογι παραδοςιακϊν 

ςυςτθμάτων δόμθςθσ και χειρωνακτικϊν εργαςιϊν».4  

 

 

                                                           
3
Σαχςαμάνογλου Μαρία, Ξυπνώντασ το παρελθόν: αναβίωςη 

ιςτορικών οικιςμών ςτη Μεςόγειο, Αρχιτεκτονικι Σχολι Α.Π.Θ., 
Θεςςαλονίκθ, 2015, ςελ. 13 
4
Σαχςαμάνογλου Μαρία, Ξυπνώντασ το παρελθόν: αναβίωςη 

ιςτορικών οικιςμών ςτη Μεςόγειο, Αρχιτεκτονικι Σχολι Α.Π.Θ., 
Θεςςαλονίκθ, 2015, ςελ. 14 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.2: Σκίτςο, Άρθσ Κωνςταντινίδθσ 

 

Εικ.1: Σκίτςο, Άρθσ Κωνςταντινίδθσ 
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οικιςτικά ςφνολα και μνθμεία 

Ακόμθ, ζνα βαςικό χαρακτθριςτικό τθσ ανϊνυμθσ 

αρχιτεκτονικισ είναι θ επανάλθψθ τθσ μονάδασ. Ο 

Amos Rapoport μελετά τθν ανϊνυμθ αρχιτεκτονικι και 

αναφζρει πωσ «Δεν μποροφμε να δοφμε το ςπίτι 

απομονωμζνο από τον οικιςμό, αλλά πρζπει να το 

κεωριςουμε ωσ μζροσ ενόσ κακολικοφ, κοινωνικοφ και 

χωροταξικοφ ςυςτιματοσ που ςυςχετίηει το ίδιο το 

ςπίτι, τον τρόπο ηωισ, τον οικιςμό, ακόμθ και το τοπίο. 

Ο άνκρωποσ ηει μζςα ςε ολόκλθρο τον οικιςμό, του 

οποίου μζροσ μόνο αποτελεί το ςπίτι και ο τρόποσ που 

χρθςιμοποιεί τον οικιςμό επθρεάηει τθ μορφι του 

ςπιτιοφ, όπωσ π.χ. ςε περιοχζσ όπου το ςπίτι είναι 

τόποσ ςυναντιςεων και ςε άλλεσ όπου τόποσ 

ςυναντιςεων είναι ζνα μζροσ του οικιςμοφ όπωσ ζνασ 

δρόμοσ ι μια πλατεία».5 Για το λόγο αυτό, θ αναφορά 

ςτθν ανϊνυμθ αρχιτεκτονικι ςυνικωσ δεν ςχετίηεται 

με μεμονωμζνα κτίςματα, αλλά με ςυγκροτιματα και 

οικιςμοφσ, τα οποία ζχουν αντιπροςωπευτικό 

χαρακτιρα και ιδιαίτερθ φυςιογνωμία. Οικιςτικά 

ςφνολα τα οποία δεν είναι παρά ςυςτάδεσ κελυφϊν με 

ίδιεσ ι παρόμοιεσ διαςτάςεισ και ςχεδόν ελάχιςτεσ 

διαφοροποιιςεισ ςτισ όψεισ τουσ, οι οποίεσ 

παρατάςςονται όλεσ μαηί και με διαφορετικι, αλλά 

                                                           
5
Rapoport Amos, Ανώνυμη αρχιτεκτονική και πολιτιςτικοί 

παράγοντεσ, μτφ. Δ.Φιλιππίδθσ, εκδόςεισ Αρχιτεκτονικϊν 
κεμάτων, Ακινα, 1976, ςελ. 100-101 

ςυγκεκριμζνθ, διάταξθ κάκε φορά. Συναντϊνται ςε 

πλαγιζσ βουνϊν, απόκρθμνουσ βράχουσ ι κατά μικοσ 

τθσ ακτογραμμισ και καταςκευάηονται από υλικά του 

εδάφουσ και με τρόπο τζτοιο που να γίνονται ζνα με το 

περιβάλλον και δφςκολα να ξεχωρίηουν από αυτό από 

απόςταςθ, χρθςιμοποιϊντασ τθν κφρια απόχρωςθ του 

περιβάλλοντοσ, ϊςτε να ενταχκοφν όςο το δυνατόν 

καλφτερα ςε αυτό. 

Τα ςφνολα αυτά, όπωσ είναι ςαφζσ και από τον όρο 

οικιςτικά, ςτθ λειτουργία τουσ, ζχουν ωσ βάςθ τθν 

κατοίκθςθ γφρω από τθν οποία αναπτφςςεται μια 

οργάνωςθ με ςυγκεκριμζνο οικονομικό, ιςτορικό και 

πολιτιςτικό χαρακτιρα, που αντιπροςωπεφει τθν 

κακθμερινότθτα των κατοίκων του ςυνόλου και του 

δίνει μια ςυγκεκριμζνθ ταυτότθτα. Είναι λοιπόν ςαφζσ, 

πωσ θ ταυτότθτα αυτι του οικιςτικοφ ςυνόλου 

αντικατοπτρίηει τον τρόπο ηωισ τθσ κοινωνίασ και 

ςυχνά ανακαλεί ςτθ μνιμθ ςτοιχεία τθσ παράδοςισ 

τθσ.  

Θ ανϊνυμθ αρχιτεκτονικι ςυχνά ςυναντάται και ωσ 

architettura minore με τον Gustavo Giovannoni πρϊτο 

να χρθςιμοποιεί αυτόν τον όρο για να διευρφνει τθν 

ζννοια του μνθμείου: «Μνθμεία, ςφμφωνα με τθ 

ςφγχρονθ αντίλθψθ, δεν πρζπει να κεωροφνται μόνο 

εκείνα τα κτίρια που, λόγω του μεγζκουσ και των 

διαςτάςεων, του ιςτορικοφ ενδιαφζροντοσ και τθσ 

καλλιτεχνικισ αξίασ, υπιρξαν ι κεωρικθκαν ορόςθμα  
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Εικ.3: Ο οικιςμόσ του Talansal, 

Ρορτογαλία 

 

 

 

Εικ.4: Ο οικιςμόσ τθσ 

Μονεμβαςιάσ, Ελλάδα 
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τθσ ιςτορίασ τθσ αρχιτεκτονικισ, αλλά και οποιαδιποτε 

καταςκευι του παρελκόντοσ, που κα είχε αξία τζχνθσ 

ι ιςτορικοφ ντοκουμζντου».6,7 Αργότερα, ο όροσ 

ςυναντάται και ςτο Χάρτθ τθσ Βενετίασ όπου πλζον το 

μνθμείο περιλαμβάνει και αςτικζσ ι αγροτικζσ 

τοποκεςίεσ και τοπία, κακϊσ και άλλα ζργα πιο 

ταπεινά. 

Με βάςθ λοιπόν τθν παραδοχι αυτι, θ ζννοια του 

μνθμείου διευρφνεται και ζνασ οικιςμόσ μπορεί να 

ςυμπεριλθφκεί ςτον κατάλογο των μνθμείων, όταν 

φζρει ιςτορικι ι καλλιτεχνικι αξία. Αυτό που πρζπει 

να διευκρινιςτεί εδϊ, είναι πωσ το γεγονόσ ότι τα 

οικιςτικά ςφνολα ςυχνά ζχουν μνθμειακό χαρακτιρα 

λόγω τθσ ςχζςθσ που ζχουν με τθ παράδοςθ του 

τόπου, όπωσ αναφζρεται παραπάνω, δεν ςθμαίνει 

απαραίτθτα πωσ αυτόματα χαρακτθρίηονται και ωσ 

μνθμεία, αλλά πωσ θ διεφρυνςθ του όρου τουσ δίνει 

και αυτι τθ δυνατότθτα, με βάςθ τισ εκάςτοτε αξίεσ 

που φζρουν. Αντίκετα, ο μνθμειακόσ αυτόσ 

χαρακτιρασ ςυχνά μπορεί να μεταφραςτεί ωσ 

γραφικότθτα και είναι θ ζννοια αυτι με τθν οποία 

χαρακτθρίηονται ςυχνά οικιςμοί που ζχουν άρρθκτθ 

ςχζςθ με τθν παράδοςθ του τόπου. Τα οικιςτικά  

                                                           
6
Σαχςαμάνογλου Μαρία, Ξυπνώντασ το παρελθόν: αναβίωςη 

ιςτορικών οικιςμών ςτη Μεςόγειο, Αρχιτεκτονικι Σχολι Α.Π.Θ., 
Θεςςαλονίκθ, 2015, ςελ. 14 
7
G.Giaovannoni, Questioni di architetturanella storia e nella vita, 

1925 

ςφνολα λοιπόν, ίςωσ να ανικουν ςτον κατάλογο των 

μνθμείων, να χαρακτθρίηονται από μια ιςτορικότθτα ι 

να ζχουν καλλιτεχνικι αξία, ανεξάρτθτα από τθν 

φπαρξθ των  οποίων όμωσ, θ ςχζςθ τουσ αυτι με τθ 

παράδοςθ, τθν φπαικρο, το τοπίο και τθν ομορφιά τθσ 

φφςθσ με τθν οποία ςυνομιλοφν, ζγκειται και ςτθν 

ζννοια του γραφικοφ. 

 

το ‘’γραφικό’’: ιςτορικι εξζλιξθ του όρου 

Ο όροσ γραφικόσ αποτελεί μετάφραςθ τθσ αγγλικισ 

λζξθσ picturesque, θ οποία με τθ κυριολεκτικι ζννοια 

του όρου ςθμαίνει «με τον τρόπο μιασ εικόνασ» ι 

«κατάλλθλο να γίνει μια εικόνα» και αποτελεί 

προζλευςθ τθσ γαλλικισ λζξθσ pittoresque και του 

ιταλικοφ όρου pittoresco, που ςθμαίνει «με τον τρόπο 

ενόσ ηωγράφου». Ο ποιθτισ Alexander Pope, ςτισ 

ςθμειϊςεισ του για τθ μετάφραςθ τθσ Λλιάδασ του 

Ομιρου, χρθςιμοποίθςε τθ λζξθ γραφικό για να 

ερμθνεφςει περιγραφικά αποςπάςματα τα οποία, όταν 

απεικονιςτοφν, είναι ιδιαίτερα ςυναρπαςτικά. Ρρϊτθ 

φορά όμωσ, ο όροσ ειςιχκθ δθμόςια ςτθν Αγγλία από 

τον William Gilpin, ςε ζνα βιβλίο8 που ζδωςε οδθγίεσ 

ςτουσ ελεφκερουσ ταξιδιϊτεσ τθσ Αγγλίασ για να  

                                                           
8
Gilpin William, Observations on the River Wye, and Several Parts 

of South Wales, etc. Relative Chiefly to Picturesque Beauty; made 
in the Summer of the Year 1770, 1724-1804 
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Εικ.5: Claude Lorrain, Φανταςτικι άποψθ του Τίβολι, λάδι ςε χαλκό, 1642, Λονδίνο, Λνςτιτοφτο Τζχνθσ Κουρτϊ 
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«εξακριβϊςουν το πρόςωπο μιασ χϊρασ μζςα από 

τουσ κανόνεσ τθσ γραφικισ ομορφιάσ»,9 ενϊ το 1768 

ςτο δοκίμιό του για τισ εκτυπϊςεισ, επεξθγεί το 

γραφικό ωσ ζναν όρο που «εκφράηει το ιδιαίτερο αυτό 

είδοσ ομορφιάσ, το οποίο είναι ευχάριςτο ςε μια 

εικόνα».10 Θ Βρετανικι Εγκυκλοπαίδεια ορίηει τθν 

ζννοια του γραφικοφ ωσ «καλλιτεχνικι αντίλθψθ των 

τελϊν του 18ου αιϊνα και των αρχϊν του 19ου, που 

ςχετίηεται με τισ εικονογραφικζσ αξίεσ τθσ 

αρχιτεκτονικισ και του τοπίου ςε ςυνδυαςμό μεταξφ 

τουσ».11Στθ Γαλλία θ εξζλιξθ του όρου ζχει ωσ 

εφαλτιριο τουσ καλλιτζχνεσ του 17ου αιϊνα, κακϊσ 

αρχικά χρθςιμοποιικθκε για να περιγράψει κάποια 

ςκθνι τοπίου που ζμοιαηε ςαν να βγικε μζςα από τθ 

ηωγραφικι του Claude Lorrain ι του Gaspard Poussin. 

Οι πίνακεσ του Lorrain ςυχνά χαρακτθρίηονται από μια 

κόκκινθ, ηεςτι λάμψθ που ζρχεται ςε αντίκεςθ με το 

ψυχρό φϊσ που ςυνθκίηεται ςτθν απεικόνιςθ τοπίων, 

κακϊσ επίςθσ και από  ποικιλία, ακανονιςτία, αίςκθςθ 

τθσ φκοράσ και υπερβολικι βλάςτθςθ. Θ ηωγραφικι 

του αφορά ςκθνζσ με γαλινια και απομονωμζνθ 

διάκεςθ, αλλά με μια πολυάςχολθ και ηωντανι 

ποιότθτα που δθμιουργείται από τθν ποικιλία τθσ 

νατουραλιςτικισ λεπτομζρειασ των ηϊων και των 

φυτϊν, με ςπαςμζνα κλαδιά, ςκιςμζνα δζντρα και ίχνθ 

                                                           
9
https://en.wikipedia.org/wiki/Picturesque 

10
https://en.wikipedia.org/wiki/Picturesque 

11
https://www.britannica.com/art/picturesque 

κιςςοφ. Επθρεαςμζνοσ από τον Lorrain, ο Salvator 

Rosa, υπιρξε ηωγράφοσ τοπίου που απεικόνιηε 

αςφμμετρεσ ςκθνζσ, ομάδεσ δζντρων πυκνά 

ςυγκεντρωμζνων, διαγϊνια ςπαςμζνα κλαδιά, 

θλιόλουςτεσ όψεισ ποταμϊν ι χωραφιϊν ςε μακρινι 

απόςταςθ ι μικρϊν κτιρίων. Από τθν άλλθ, ο Gaspard 

Poussin12, ςπουδάηοντασ ςτθν φπαικρο τθσ ϊμθσ, 

κοντά ςτο Tivoli, δθμιουργεί τοπία εξίςου δομθμζνα με 

αυτά του Lorrain, αλλά λιγότερο αρμονικά και 

περιςςότερο ποικίλα. Τα ζργα του δεν ζχουν κζμα. 

Είναι τοπία με τθν αγνι ζννοια. Ο Poussin 

προςελκφςτθκε από πολλά διαφορετικά φαινόμενα τθσ 

ατμόςφαιρασ, όπωσ τθν αλλαγι του καιροφ ι από το 

χϊρο και από τθ μοναξιά του ανκρϊπου μζςα ςε 

αυτόν.  

Στθν Αγγλία το γραφικό ςυναντάται ςτθ μακρά 

διαμάχθ μεταξφ των Sir Uvedale Price και Richard 

Payne Knight, ωσ μια αιςκθτικι ποιότθτα που υπάρχει 

ανάμεςα ςτο πανζμορφο, το υψθλό και ςε αυτό που 

χαρακτθρίηεται από μια ποικιλία, παρατυπία, 

αςυμμετρία και ενδιαφζρουςεσ υφζσ. O Edmund Burke 

ςτθ Φιλοςοφικι Διερεφνθςι του για το Υψθλό και το 

                                                           
12

Ο Gaspard Dughet, γνωςτόσ και ωσ Gaspard Poussin, λόγω τθσ 
ςυγγζνειασ με το δάςκαλό του, Nicolas Poussin, επθρεάηεται 
πολφ απο τθ ηωγραφικι του τελευταίου, απο τον οποίο 
υιοκζτθςε τθν ζννοια του τοπίου, ωσ ζνα χϊρο ιδανικό, 
βγαλμζνο απο τθ φανταςία του καλλιτζχνθ. 
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Πμορφο13 διζνειμε όλα τα αντικείμενα ςε δυο 

κατθγορίεσ: εκείνα που απευκφνονται ςτο ςτόχο μασ, 

μζςα από τθν κανονικότθτα, τθν ομαλότθτα, τθν τάξθ 

και τθν αναλογία και ςυνεπϊσ προκαλοφν 

ευχαρίςτθςθ, τα Πμορφα και ςε εκείνα που προκαλοφν 

ςυναιςκιματα δζουσ ι τρόμου μζςα από τθν 

απεραντοςφνθ, τθν αταξία, τθν μεγαλοπρζπεια και τθν 

άγρια ακανονιςτία τουσ, τα Υψθλά. Πμορφα δθλαδι, 

ονόμαςε εκείνα τα πράγματα που είναι ευαίςκθτα και 

μασ προκαλοφν μια αίςκθςθ αγάπθσ και 

τρυφερότθτασ, όπωσ ζνα τριαντάφυλλο, ενϊ Υψθλά τισ 

κατακλυςμικζσ φυςικζσ δυνάμεισ, όπωσ παλιρροιακά 

κφματα, ανεμοςτρόβιλουσ, τυφϊνεσ ι πυρκαγιζσ, 

κακϊσ επίςθσ και τισ ακραίεσ ςυνκικεσ που απειλοφν 

τθν φπαρξι μασ, όπωσ το απόλυτο ςκοτάδι και ο 

κάνατοσ. Θ ορκολογικι διάκριςθ ανάμεςα ςτο Πμορφο 

και το Υψθλό αποτζλεςε ςυνικθ πρακτικι, όμωσ δεν 

ικανοποίθςε εκείνουσ που ζβλεπαν πωσ υπάρχουν 

πολλά αντικείμενα ςτθ φφςθ και κυρίωσ ςτθ 

ηωγραφικι τα οποία είναι άγρια, ακανόνιςτα και 

ανεξερεφνθτα, αλλά δεν προκαλοφν κανζνα 

ςυναίςκθμα τρόμου ςτο κεατι. Οι γραφικζσ ςκθνζσ 

ιταν γεμάτεσ ποικιλία και ενδιαφζρουςεσ 

λεπτομζρειεσ, όμωσ δεν ιταν οφτε γαλινιεσ, όπωσ το 

Πμορφο, οφτε γεμάτεσ δζοσ, όπωσ το Υψθλό.  

                                                           
13

Burke Edmund, Philosophical Enquiry into our Ideas of the 
Sublime and Beautiful, 1757 

 

 

 

 

Εικ.6: Claude Lorrain, Τοπίο με τον Απόλλωνα και τον Ερμι να 

κλζβει τα κοπάδια του Αδμιτου, λάδι ςε καμβά, 1645, ϊμθ, 

Galleria Doria Pamphilj 
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Σφμφωνα με τον Gilpin θ προςκικθ λεπτομζρειασ και θ 

διαχείριςθ του φωτόσ μποροφςαν να μετατρζψουν ζνα 

ομαλό, κανονικό τοπίο ςε μια ποικίλθ, ελκυςτικι, 

γραφικι οπτικι.  Ο λόγοσ που κάνει για «το ιδιαίτερο 

αυτό είδοσ ομορφιάσ, το οποίο είναι ευχάριςτο ςε μια 

εικόνα»14, δεν ζχει άλλθ αναφορά από τουσ πίνακεσ 

του Lorrain, ο οποίοσ διαμόρφωνε τον καμβά του ςαν 

ςκθνικό που ζχει ροι και από τισ δφο πλευρζσ, οι 

οποίεσ χρθςιμεφουν για να οδθγιςουν το μάτι, 

ςταδιακά και αρμονικά, μζςα από τα επίπεδα των 

χϊρων. Ζτςι, από τθ μια πλευρά μποροφςε να είναι 

ζνα μεγάλο και ςκοτεινό δζντρο με μια ςκιά να 

εκτείνεται κατά μικοσ τθσ γθσ και να ορίηει το 

προςκινιο, ενϊ άλλα επίπεδα να κακορίηονται πίςω 

από αυτό, όπωσ μια ομάδα δζντρων, ζνα ρυάκι ι 

απότομα βράχια και όλα ςε ζνα ηεςτό ατμοςφαιρικό 

φϊσ που δθμιουργοφςε αντικζςεισ με τθ ςκιά. Ππωσ 

ανζφερε ο Uvedale Price τα κτίρια του Lorrain, είτε 

αυτά ιταν κλαςικά ερείπια, οχυρωμζνα κάςτρα, χωριά 

ι αγροκτιματα, αντιμετωπίςτθκαν ςυχνά ωσ 

απομακρυςμζνα ςτο τοπίο, ρομαντικά τοποκετθμζνα 

ςτισ κορυφζσ ενόσ βουνοφ, με ακανόνιςτα 

περιγράμματα που τονίηονταν ακόμθ περιςςότερο από 

τα γφρω δζντρα. Στα τοπία του, άνκρωποσ, κτίριο και 

φφςθ ενοποιικθκαν από μια διάκεςθ ιρεμθ που 

αποτζλεςε το κζντρο ενδιαφζροντοσ τθσ ζννοιασ του 

γραφικοφ. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα τθσ  
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https://en.wikipedia.org/wiki/Picturesque 

 

 

Εικ.7: Claude Lorrain, Τοπίο με το ταξίδι του Ιακϊβ, λάδι ςε 

καμβά, 1677, Μαςαχουςζτθ, Clark Art Institute 

 

Εικ.8: Claude Lorrain, Μάχθ ςε μια Γζφυρα, λάδι ςε καμβά, 

1655, Βιρτηίνια, Μουςείου Καλϊν Τεχνϊν 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/Picturesque
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ηωγραφικισ αυτισ είναι το ζργο του Τοπίο με το ταξίδι 

του Ιακϊβ, κακϊσ και το Μάχθ ςε μια Γζφυρα που 

ανικει ςτθ ςυλλογι του Μουςείου Καλϊν Τεχνϊν τθσ 

Βιρτηίνια. 

Ο όροσ όμωσ εξελίχκθκε, ωσ ζνα βακμό και ωσ 

αντίδραςθ ςτθν προθγοφμενθ τάςθ του 

νεοκλαςικιςμοφ του 18ου αιϊνα, που ζδινε ζμφαςθ 

ςτθν αναλογία, τθν τάξθ και τθν ακρίβεια. Σε αντίκεςθ 

με τον Richard Payne Knight, ο οποίοσ υποςτιριξε πωσ 

το γραφικό και το όμορφο αποτελοφν ταυτόςθμεσ 

ζννοιεσ, θ κεωρία του Gilpin τοποκετικθκε ςε μια πιο 

φιλοςοφικι βάςθ από τον  Uvedale Price, που ςε ζνα 

δοκίμιό του15 επιςθμαίνει πωσ το γραφικό αποτελεί 

μια τρίτθ κατθγορία αιςκθτικισ ευχαρίςτθςθσ, μεταξφ 

του υψθλοφ και του όμορφου. Αυτι θ νζα εικόνα που 

αγνοεί τισ αρχζσ τθσ ςυμμετρίασ και των τζλειων 

αναλογιϊν του κλαςικοφ μοντζλου και εςτιάηει 

περιςςότερο ςτθν τυχαία παρατυπία αποτζλεςε 

μεγάλθ πρόκλθςθ. Το ζργο του Gilpin ζδειξε πωσ θ 

εξερεφνθςθ τθσ αγροτικισ Βρετανίασ κα μποροφςε να 

ανταγωνιςτεί τισ κλαςικά προςανατολιςμζνεσ 

περιθγιςεισ τθσ θπειρωτικισ Ευρϊπθσ, με αποτζλεςμα 

τα αντι-κλαςικά, ακανόνιςτα ερείπια να γίνουν πιο 

περιηιτθτα από τα αξιοκζατα, ενϊ τα μεςαιωνικά  
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Price Uvedale, Essay on the Picturesque, as Compared with the 
Sublime and the Beautiful, 1974 

 

 

 

Ράνω Εικ.9: Claude 

Lorrain, Ο γάμοσ 

του Ιςαάκ και τθσ 

εβζκκα ι Ο μφλοσ, 

λάδι ςε καμβά, 

1648, Λονδίνο, 

Εκνικι  Ρινακοκικθ 

Κάτω Εικ.10: Τμιμα 

του πίνακα τθσ 

προθγοφμενθσ 

εικόνασ ςε 

μεγζκυνςθ. (Claude 

Lorrain, Ο μφλοσ) 
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ερείπια ςε ζνα φυςικό τοπίο να κεωρθκοφν 

πεμπτουςιϊδθ γραφικά. 

Μετά το 1815 και το τζλοσ των πολζμων, όταν θ 

Ευρϊπθ ιταν ζτοιμθ να ανοίξει  ξανά  το δρόμο για νζα 

ταξίδια, οι «κυνθγοί» του γραφικοφ ζφταςαν ςτθν 

Λταλία. Θ Anna Jameson ζγραψε το 1820: «Αν δεν είχα 

επιςκεφκεί τθν Λταλία, νομίηω δεν κα είχα ποτζ 

καταλάβει τθ λζξθ γραφικό»16, ενϊ ο Henry James το 

1870 ςτο Albano: «Ζχω μιλιςει για το γραφικό ςε όλθ 

μου τθ ηωι, τουλάχιςτον τϊρα το βλζπω».17 

Αν και φαινομενικά μακριά, θ Άπω Ανατολι, θ Κίνα και 

θ Λαπωνία ζπαιξαν επίςθσ ςθμαντικό ρόλο ςτθν εξζλιξθ 

του όρου, ιδιαίτερα ςε ότι αφορά το ςχεδιαςμό κιπων. 

Ενϊ ςτθν Ευρϊπθ θ ομορφιά τθσ φφτευςθσ βαςίηεται 

ςε αναλογίεσ, ςυμμετρίεσ και ομοιομορφίεσ, ςτισ 

περιοχζσ αυτζσ, οι παραπάνω ζννοιεσ περιφρονοφνται 

και θ φανταςία ςτο ςχεδιαςμό είναι αυτι που 

δεςπόηει. Θ φανταςία αυτι χρθςιμοποιείται ςε 

φιγοφρεσ όπου θ ομορφιά αν και είναι αξεπζραςτθ, 

δεν ζχει καμία διάταξθ και ενϊ δεν υπάρχει κανζνασ 

όροσ που να περιγράφει αυτοφ του είδουσ τθν 

ομορφιά, χρθςιμοποιείται ωςτόςο θ λζξθ sharawadgi 

για να εκφραςτεί. 
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https://en.wikipedia.org/wiki/Picturesque 
17

https://en.wikipedia.org/wiki/Picturesque 

Εικ.11:  Άποψθ από τον οικιςμό του Albano, Λταλία 
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Εικ.12: Ο οικιςμόσ τθσ 

Matera, Λταλία 
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το ‘’γραφικό’’ ςτθν αρχιτεκτονικι 

Ο Δθμιτρθσ Φιλιππίδθσ, μελετϊντασ τθν ελλθνικι 

αρχιτεκτονικι μζςα ςτθ ροι τθσ δυτικισ, κάνει 

αναφορά ςτθν ζννοια «γραφικότθτα», ωσ ρεφμα τθσ 

εποχισ του 18ου αιϊνα. Ωςτόςο, υπογραμμίηει πωσ 

«δεν είναι ταυτιςμζνθ με καμία ιδιαίτερθ μορφολογία, 

αλλά παρουςιάηεται ςαν αιςκθτικι αξία, 

χαρακτθριςτικι του αγγλικοφ κιπου»18, χωρίσ να 

αποτελεί παράγωγο του ρομαντικοφ κινιματοσ.19 Τα 

περίπτερα των κιπων αυτϊν δανείηονται τθ μορφι 

τουσ από τθ γοτκικι παγόδα ωσ το γοτκικό 

ερθμθτιριο, χωρίσ να αποκλείουν ακόμθ και τθ μορφι 

ενόσ ελλθνικοφ ναοφ. Σφμφωνα με τθν άποψθ του 

Christopher Hussey, όπωσ τθν παρουςιάηει ο 

Φιλιππίδθσ, το περιεχόμενο τθσ γραφικισ 

αρχιτεκτονικισ ιταν περιςςότερο «κζμα διάκεςθσ», 

αφοφ δεν είχε ςχζςθ με κάποιο ςυγκεκριμζνο ρυκμό.20 

Μετά το 1800 θ γραφικι αρχιτεκτονικι αποκτά 

ιδιαίτερο ενδιαφζρον, κυρίωσ ςτθν Αγγλία, λόγω τθσ  
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Φιλιππίδθσ Δθμιτρθσ, Νεοελληνική αρχιτεκτονική, εκδόςεισ 
Μζλιςςα, Ακινα, 1984, ςελ. 20 
19

 Άποψθ που, ςφμφωνα με τον Δ.Φιλιππίδθ (ςτο παραπάνω 
βιβλίο) υποςτθρίηει μεταξφ άλλων και ο N.Pevsner. 
20

Σε οτι αφορά πάντωσ τθν αρχιτεκτονικι των ςθμαντικϊν 
κτιρίων τθσ εποχισ, οι επιλογζσ ιταν ανάμεςα ςτθν Καςτροειδι 
αρχιτεκτονικι και ςτο πρότυπο τθσ Ιταλικισ Βίλασ, δθλαδι τθσ 
εξελιγμζνθσ Παλλαδιανισ αρχιτεκτονικισ. 

 

 

 

Εικ.13: Κατοικία του οικιςμοφ Blaise Hamlet, John Nash, 

Bristol, 1811 

 

Εικ.14: Ο οικιςμόσ του Edensor, Joseph Paxton και John 

Robertson, Αγγλία 
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απομίμθςθσ τθσ αγροτικισ αρχιτεκτονικισ, γεγονόσ 

που κα παίξει ιδιαίτερο ρόλο ςτθν εξζλιξθ τθσ 

ςφγχρονθσ αρχιτεκτονικισ. Ζτςι, ο John Nash χτίηει το 

1811 κοντά ςτο Bristol ζνα πρότυπο «χωριό», το Blaise 

Hamlet, χρθςιμοποιϊντασ τθν γραφικι αρχιτεκτονικι. 

Αργότερα, οι Joseph Paxton και John Robertson χτίηουν 

ςτο Edensor ζνα αντίςτοιχο ςυγκρότθμα, ανοίγοντασ 

ζτςι το δρόμο προσ τθ διαμόρφωςθ των κθπουπόλεων 

του 20ου αιϊνα.  

Ραρά το γεγονόσ, ότι υπάρχουν πολλοί ακόμθ 

κεωρθτικοί που ζγραψαν για τθν γραφικι 

αρχιτεκτονικι και τθν ζννοια του γραφικοφ, όπωσ ο 

Henry - Russell Hitchcock ι o John Ruskin, ωςτόςο ποτζ 

δεν υπιρξε μζροσ μια ςυνεκτικισ κεωρίασ. Υπάρχουν 

όμωσ, πολλά ζργα αρχιτεκτονικισ και κθπουρικισ 

τοπίου που αποδεικνφουν τθν επιρροι τθσ, ιδίωσ ςτθ 

ςχζςθ μεταξφ των κτιρίων και του φυςικοφ ι 

δομθμζνου περιβάλλοντόσ τουσ. Για παράδειγμα, οι 

αςφμμετρεσ βίλεσ του John Nash, υπιρξαν 

αποτζλεςμα τθσ επιρροισ του γραφικοφ και θ 

απελευκζρωςθ τθσ αρχιτεκτονικισ ςφνκεςθσ από τθ 

ςυμμετρία ςτο ςχεδιαςμό τουσ, αποτζλεςε προϊόν  τθσ 

γραφικισ αρχιτεκτονικισ. Μια αρχιτεκτονικι που 

πρότεινε ποικιλία, παρατυπία, μικρά μεγζκθ, 

ακατζργαςτεσ υφζσ και χριςθ τθσ φανταςίασ. Σιμερα, 

θ πρακτικι αυτι τθσ διαμόρφωςθσ του πραγματικοφ 

χϊρου, ϊςτε να μοιάηει με ζργο ηωγραφικισ 

ςυναντάται ςε νθςιϊτικουσ οικιςμοφσ ι ςε ςφνολα τθσ 

μεςογειακισ υπαίκρου, που ςε ςυνδυαςμό με το 

ςτοιχείο αυτό τθσ αταξίασ και ακανονιςτίασ που ςυχνά 

διζπει τθ δομι τουσ, αλλά και το φυςικό τοπίο που 

τουσ περιβάλλει, ζχει ωσ αποτζλεςμα τον 

χαρακτθριςμό τουσ ωσ γραφικοφσ. Ταυτόχρονα όμωσ 

και τθν φπαρξθ μιασ προφανοφσ τάςθσ να ςυνδζεται 

ςιμερα ο όροσ αυτόσ με το παραδοςιακό ςτοιχείο που 

ςυχνά φζρουν οι οικιςμοί αυτοί, το οποίο 

αντικατοπτρίηεται μεταξφ άλλων και ςτθν 

αρχιτεκτονικι των κτιρίων τουσ.  
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 ΤΟ ΓΑΦΛΚΟ: 
ΜΕ ΟΧΘΜΑ ΤΟΝ ΑΧΛΤΕΚΤΟΝΛΚΟ ΤΥΡΟ 

 

από τα αρχζτυπα ςτον τφπο, ςτθν εικόνα 

Θ ςφλλθψθ του ςχεδιαςμοφ τθσ κατοικίασ αποτελεί 

κεμελιϊδεσ αρχιτεκτονικό ηιτθμα που απαςχολεί τον 

άνκρωπο από τθ ςτιγμι τθσ φπαρξισ του. Θ ανάγκθ 

του για εφρεςθ ςτζγθσ τον ωκεί αυκόρμθτα να ςκεφτεί 

το ςχεδιαςμό τθσ και να γίνει δθμιουργόσ τθσ από 

πολφ νωρίσ. Από τισ αρχζγονεσ καλφβεσ και τα μαντριά 

ωσ τθ μετζπειτα δθμιουργία οικιςμϊν και το ςφγχρονο 

ςχεδιαςμό, κρφβεται θ ίδια κατθγορία χωρικϊν τφπων, 

των αρχζτυπων. 

Ο Carl Gustav Jung, ςτο βιβλίο του Ο άνκρωποσ και τα 

ςφμβολά του, γράφει: «Αν τα αρχζτυπα ιταν 

παραςτάςεισ προερχόμενεσ απ’ τθ ςυνείδθςι μασ, ι 

αποκτθμζνεσ απ’ αυτιν, κα ιμαςταν ςε κζςθ να τισ 

καταλάβουμε κάκε φορά που κα παρουςιάηονταν κι 

όχι να μασ αναςτατϊνουν. Το αρχζτυπο ςτθν 

πραγματικότθτα, είναι μια τάςθ του ενςτίκτου τόςο 

ζκδθλθ, όςο κι θ παρόρμθςθ που ωκεί το πουλί να 

χτίηει μια φωλιά και τα μυρμιγκια να οργανϊνονται ςε 

αποικίεσ».21 Από το παραπάνω απόςπαςμα γίνεται 

αντιλθπτό πωσ θ ζννοια του αρχζτυπου δεν ζχει 

                                                           
21

Jung Carl Gustav, Ο άνθρωποσ και τα ςφμβολά του, μτφ. 
Α.Χατηθκεοδϊρου, εκδόςεισ Αρςενίδθσ, Ακινα, 1980, ςελ. 67 

κάποιο ςαφι οριςμό και γι’ αυτό, πριν κάνουμε λόγο 

για τθν ζννοια του τφπου ςτθ γραφικι αρχιτεκτονικι, 

κα πρζπει πρϊτα να γίνουν κάποιεσ διευκρινιςεισ 

ςχετικά με αυτι και τθ προζλευςι τθσ. 

Θ μελζτθ των αρχζτυπων ζχει ωσ αφετθρία τθν κεωρία 

του Βιτροφβιου για τθν καταγωγι τθσ αρχιτεκτονικισ. 

Θ δικι του άποψθ για τθ καταςκευι τθσ πρωτόγονθσ 

καλφβασ είναι πωσ πρωτίςτωσ θ εμπειρία είναι αυτι 

που οδιγθςε τον άνκρωπο να χρθςιμοποιιςει τα 

ςτοιχεία τθσ φφςθσ προσ όφελόσ του και όχι θ ανάγκθ. 

Σε αντίκεςθ με το Βιτροφβιο που δίνει μια εμπειρικι 

περιγραφι για τθ καταγωγι τθσ, ο Marc-Antoine 

Laugier βρίςκει ςτθν αρχζγονθ καλφβα ζνα 

«κανονιςτικό υπόδειγμα, μια κακαρι, απλι, γενικι 

αρχι (principe général) που ζχει κακολικι ιςχφ για 

όλουσ τουσ τόπουσ και τουσ ανκρϊπουσ, ζνα 

ρυκμιςτικό πεδίο ελζγχου τθσ αυκαιρεςίασ ςτο 

ςχεδιαςμό».22 Ο Laugier πίςτευε πωσ θ αρχιτεκτονικι 

ζπρεπε να αναγεννθκεί επιςτζφοντασ ςτισ πρϊτεσ τθσ 

αρχζσ και εξζφραςε το κανονιςτικό αυτό μοντζλο μζςω 

τθσ «Cabane Rustique»23 ι αλλιϊσ πρωτόγονθσ 
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Γιαννακοποφλου Καραμοφηθ Κρισ, Η «πρωτόγονη καλφβα» ωσ 
«παραδειγματική δομή»: Αρχζτυπο και Σφμβολο ςτην 
Αρχιτεκτονική, Αρχιτεκτονικι Σχολι Ε.Μ.Π., Ακινα, 2013, ςελ. 21 
23

Σφμφωνα με τθν άποψθ του Laugier ςτο βιβλίο του Essay on 
Architecture το 1977 : «Η μικρι ρουςτίκ καλφβα είναι το μοντζλο 
πάνω ςτο οποίο όλα τα αντικείμενα τθσ αρχιτεκτονικισ ζχουν 
ςυλλθφκεί, ςχεδιάηοντασ κατ’ εικόνα του πρϊτου αυτοφ 
μοντζλου ουςιϊδθ λάκθ αποφεφγονται και θ αλθκινι τελειότθτα 
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καλφβασ, ςτθν οποία κα βαςιηόταν θ νζα 

αρχιτεκτονικι. Από τθν άλλθ, ο Antoine Chrysostôme 

Quatremère de Quincy ενϊ υποςτιριξε τθν ίδια άποψθ 

για τθν αρχιτεκτονικι με τον Laugier, υπογράμμιςε πωσ 

γι’ αυτόν οι αρχζσ αυτζσ εμπεριζχονταν ςτθν ιδζα του 

Τφπου. 

Ο Quatremère ςτον οριςμό που δίνει για τον τφπο, 

αναφζρει πωσ «δεν παρουςιάηει τόςο πολφ τθν εικόνα 

ενόσ αντικειμζνου προσ ακριβι αντιγραφι ι μίμθςθ, 

όςο τθν ιδζα ενόσ ςτοιχείου που αφϋευατοφ κα ζπρεπε 

να υπθρετιςει ωσ κανϊν του προτφπου. (…) Είναι κάτι 

ςε ςχζςθ με το οποίον διαφορετικοί άνκρωποι 

μποροφν να ςυλλάβουν ζργα τζχνθσ χωρίσ εμφανι 

ομοιότθτα μεταξφ τουσ».24 Ζτςι, θ πρωτόγονθ καλφβα 

του Laugier δεν αποτελεί για αυτόν ζνα μοντζλο πιςτισ 

αντιγραφισ, αλλά ζνα τφπο που βάςθ τθσ 

αναπαραγωγισ τθσ ιδζασ αυτοφ, παράγεται 

αρχιτεκτονικό ζργο. Ωςτόςο, το μιμθτικό αυτό ςτοιχείο 

τθσ ιδζασ ενόσ πρωταρχικοφ μοντζλου αναγιγνϊςκεται 

μόνο όταν ο τφποσ μελετθκεί υπό το πρίςμα τθσ  

                                                                                                            
επιτυγχάνεται. Οι κάκετοι κορμοί μασ δίνουν τθσ ιδζα των 
κιόνων. Τα οριηόντια κομμάτια τα οπόια τρζχουν γφρω απο 
αυτοφσ μασ δίνουν τθν ιδζα των γείςων. Τζλοσ τα κεκλιμζνα μζρθ 
που αποτελοφν τθ ςτζγθ μασ δίνουν τθν ιδζα των αετωμάτων. 
Αυτό αναγνωρίηουν όλεσ οι αυκεντίεσ των τεχνϊν». Πθγι: 
Αντωνόπουλοσ Βαςίλθσ, Περι τυπολογίασ, Αρχιτεκτονικι Σχολι 
Πανεπιςτιμιου Πατρϊν, Πάτρα, 2014, ςελ 17 
24

 Argan Giulio Carlo, «Περί τθσ Τυπολογίασ τθσ αρχιτεκτονικισ», 
μτφ. Πανζτςοσ Α., Architectural Design, Μόναχο, 1963, ςελ. 2 Εικ.15: Cabane Rustique, Marc-Antoine Laugier 
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μορφισ. Αντίκετα, θ ζννοια του τφπου ωσ εικόνα φζρει 

ςτο προςκινιο νζα δεδομζνα.  

Ο Robert Venturi ςτο βιβλίο του για τθν 

πολυπλοκότθτα και τθν αντίφαςθ τθσ αρχιτεκτονικισ,25 

αντικροφει τθν ομοιογζνεια του Μοντζρνου και κζτει 

παραδείγματα, ϊςτε να υπενκυμίςει  τισ τάςεισ προσ 

το πολυςφνκετο και περίπλοκο, παροφςεσ ςε όλο το 

αρχιτεκτονικό ιςτορικό ςφνολο. Για τα παραδείγματα 

αυτά, ο Rudolf Arnheim υπογραμμίηει πωσ δείχνουν 

εγγενείσ αντιφάςεισ και πωσ ο Venturi υποςτθρίηει με 

τον τρόπο αυτό τθν αταξία, τθ ςφγχυςθ και τθ 

ςυςςϊρευςθ αςφμβατων ςτοιχείων, για τα οποία 

διακιρυττε τθν προτίμθςι του. Σφμφωνα με τον 

Venturi, «οι αρχιτζκτονεσ δεν μποροφν πλζον να 

αντζξουν τθν πουριτανικι θκικι γλϊςςα τθσ 

Μοντζρνασ αρχιτεκτονικισ. Μου αρζςουν τα ςτοιχεία 

που είναι υβριδικά παρά “κακαρά”, ςυμβιβαςτικά 

παρά “ςαφι”, παραμορφωμζνα παρά “άμεςα”».26 Ο 

Venturi ςχεδιάηει με τρόπο τζτοιο, που ενϊ θ μορφικι 

εικόνα ςτο εξωτερικό του κτιρίου διατθρείται, θ 

εςωτερικι δομι ςτερείται όποιασ ομοιότθτασ ι 

μνιμθσ του παλιοφ. Θ εξωτερικι εικόνα παραμζνει και 

ςε αυτιν ο Venturi προςκζτει όςα ςτοιχεία χρειάηεται, 

παράκυρα, ςκάλεσ κλπ., χωρίσ ανθςυχία για το αρχικό 
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Venturi Robert, Complexity and Contradiction in Architecture, 
1977 
26

 Αντωνόπουλοσ Βαςίλθσ, Περι τυπολογίασ, Αρχιτεκτονικι Σχολι 
Πανεπιςτιμιου Πατρϊν, Πάτρα, 2014, ςελ. 43 

μοντζλο. Ζτςι, τα ςπίτια που ςχεδιάηει, κακορίηονται 

από τθν εικόνα τουσ και περιζχουν μια μεγάλθ ποικιλία 

ςτοιχείων, τα οποία δεν ζχουν κάποια φανερι ςχζςθ 

με τθ δομι τθσ μορφισ. Με τον τρόπο αυτό 

δθμιουργείται ζνασ διάλογοσ μζςω τθσ εικόνασ του 

κτιρίου με το περιβάλλον του, που είναι 

ςυνυφαςμζνοσ με τθν εικονογράφθςθ και επικοινωνία 

τθσ αρχιτεκτονικισ με τρόπο τζτοιο, που να μθν δίνεται 

ςθμαςία ςτθν εςωτερικι δομι των αντικειμζνων.27 Ο 

Rafael Moneo μελετϊντασ τθν ζννοια του τφπου ςτο 

ζργο του Robert Venturi αναφζρει πωσ «ο τφποσ ζχει 

αναχκεί ςε εικόνα ι, καλφτερα, ςτθν πεποίκθςθ ότι 

μζςω των εικόνων επιτυγχάνεται θ επικοινωνία. Θ 

εικόνα είναι ο τφποσ. Ωσ τζτοιοσ ο τφποσ-εικόνα 

ενδιαφζρεται περιςςότερο για τθν αναγνϊριςθ, παρα 

για τθν δομι».28  

Αυτι θ ανάγνωςθ του τφπου ωσ εικόνα, είναι που μασ 

απαςχολεί εδϊ και είναι αυτι που δίνει μια νζα 

επικοινωνία τθσ αρχιτεκτονικισ, βαςιςμζνθσ ςτισ 

αντικζςεισ και ςτθ μίξθ των «γοφςτων», κάτι που 

αναφζρεται ωσ «περιεκτικότθτα» ςτθν αρχιτεκτονικι. 

Ο Aldo Rossi ςτο βιβλίο του Η Αρχιτεκτονικι τθσ πόλθσ 

                                                           
27

Η κζςθ αυτι γίνεται πιο ξεκάκαρθ ςτο βιβλίο Learning from Las 
Vegas του Robert Venturi, μζςα απο τουσ όρουσ “Duck” και 
“Decorated Shed”. 
28

Moneo Rafael, «Περι Τυπολογίασ», μτφ. Πανζτςοσ Α., 

Oppositions,  Νεα Υόρκθ, 1978, τεφχοσ 13, ςελ. 23 
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αναφζρει πωσ ο τφποσ «δθμιουργείται ςφμφωνα με τισ 

ανάγκεσ και τα αιςκθτικά κριτιρια».29 Υπό τον οριςμό 

αυτό γίνεται αντιλθπτό πωσ ο τφποσ-εικόνα μπορεί να 

ορίηει μια νζα αρχιτεκτονικι που χαρίηει ποικιλία ςτο 

ςχεδιαςμό του εκάςτωτε κτιρίου ι ςυνόλου αλλά 

ταυτόχρονα και ότι ςτθ βάςθ τθσ ςφνκεςισ του 

τοποκετείται θ αιςκθτικι αντίλθψθ.  

Με βάςθ όςα ζχουν προθγθκεί, θ ζννοια του γραφικοφ 

ςτθν αρχιτεκτονικι δεν αναφζρεται ςε κάποιο 

αρχιτεκτονικό ςτυλ, αλλά ςε μια αιςκθτικι αντίλθψθ, θ 

οποία αναπτφχκθκε λόγω τθσ αγγλικισ αγάπθσ για το 

φυςικό τοπίο. Στθν ουςία το γραφικό ςφςτθςε μια νζα 

προςζγγιςθ ςχεδιαςμοφ που προςφζρει ευχάριςτα 

ςυναιςκιματα και περιςςότερο ςτοχεφει ςτθν 

ευχαρίςτθςθ του ματιοφ, παρά ςτθν ικανοποίθςθ τθσ 

λογικισ. Για αυτό ακριβϊσ το λόγο, το γραφικό 

επικοινωνείται πρωτίςτωσ μζςω τθσ εικόνασ του 

κτιρίου και λίγο αφορά τθν εςωτερικι δομι του. Ο 

τφποσ-εικόνα ςε ςχζςθ με το φυςικό περιβάλλον του 

κτιρίου είναι αυτόσ που απαςχολεί τθν γραφικι 

αρχιτεκτονικι και αυτόσ ο τφποσ δεν μπορεί να οριςτεί 

με ςαφείσ όρουσ ςχεδιαςμοφ, όπωσ ίςωσ κα περίμενε 

κανείσ, κακϊσ εξαρτάται από το φυςικό περιβάλλον 

των κτιρίων, το οποίο είναι διαφορετικό ςε κάκε 

περίπτωςθ. Ζτςι, ο τφποσ των γραφικϊν κτιρίων και  
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Rossi Aldo, Η Αρχιτεκτονική τησ πόλησ, μτφ. Β.Πετρίδου, 
University Studio Press, Θεςςαλονίκθ, 1991, ςελ. 39 

 

 

 

 

Εικ.16: Θ ζννοια του τφπου ςτο ζργο του Robert Venturi, 

μζςα από τουσ όρουσ Duck και Decorated Shed 
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οικιςμϊν αποτελεί τθν εικόνα τουσ ςε ςχζςθ με το 

τοπίο, γφρω από τθν οποία διαμορφϊκθκε μια νζα 

προςζγγιςθ ςτον ςχεδιαςμό του τοπίου κατά τθν 

τελευταία δεκαετία του 18ου αιϊνα.  

 

θ ςχζςθ με τον τόπο 

Για το γραφικό, ενϊ θ αρχιτεκτονικι κεωρικθκε ωσ 

ζνα αναπόςπαςτο μζροσ τθσ ςυνολικισ  ςφνκεςθσ, 

ωςτόςο υπιρξε δευτερεφον. Αυτό γιατί, αρχικά 

τουλάχιςτον, δόκθκε μεγαλφτερθ ςθμαςία ςτθν ζνταξθ 

του κτιρίου με οπτικό και ςυναιςκθματικό τρόπο ςτο 

φυςικό του περιβάλλον και ζπειτα ςτο πωσ είναι το 

ίδιο το κτίριο. Ωςτόςο, τόςο ο Price όςο και ο Knight 

ςυμφϊνθςαν ότι οι οπτικζσ ποιότθτεσ που ορίηει το 

γραφικό (παρατυπία, πολυπλοκότθτα και ποικιλία) 

εκφράςτθκαν πιο αρμονικά και αποτελεςματικά ςτθ 

μεςαιωνικι αρχιτεκτονικι των βαρωνικϊν κάςτρων, 

των αρχαίων αβαείων ι, ςε πιο ςυγκρατθμζνο 

επίπεδο, ςτο ρουςτίκ αγγλικό εξοχικό ςπίτι με το 

ακανόνιςτο ςχζδιο του, τισ ςτζγεσ και τα 

παρακυρόφυλλα.30 Θ εκλαΐκευςθ των ακανόνιςτων 
                                                           
30

Μεταξφ 1774-78 ο Richard Payne Knight ςχεδιάηει τθν 

προςωπικι του κατοικία (Downton Castle) ςτο Herefordshire τθσ 

Αγγλίασ, με αςςφμετρεσ κατόψεισ, τετράγωνουσ και οκτάγωνουσ 

πφργουσ υπο τθ μορφι προμαχϊνων, ακανόνιςτα παράκυρα, 

άλλα γοτκικά, άλλα επίπεδα, άλλα εξζχοντα και άλλα με μυτερά 

τόξα. 

μεςαιωνικϊν μορφϊν αποτζλεςε ζνα βαςικό ςτοιχείο 

ςτθν αρχιτεκτονικι του γραφικοφ, αλλά ποτζ αυτόσ ο 

τφποσ δεν προωκικθκε τόςο, ϊςτε να οδθγθκοφν όλοι 

οι άλλοι ςτον αποκλειςμό.  

Θ πεποίκθςθ των κεωρθτικϊν του γραφικοφ ότι θ 

αρχιτεκτονικι πρζπει να είναι ενταγμζνθ ςτο τοπίο 

απαίτθςε μια προςεκτικι προςζγγιςθ ςτον τφπο, ο 

οποίοσ κακοριηόταν από το χαρακτιρα του εκάςτωτε 

τόπου. O Humphry Repton, ςχεδιαςτισ του αγγλικοφ 

τοπίου του 18ου αιϊνα, ςυχνά προτιμοφςε να 

μεταφράηει τουσ εςωτερικοφσ κανόνεσ του γραφικοφ 

μζςα από πρακτικοφσ κανόνεσ ςχεδιαςμοφ. Ζτςι, 

προςπάκθςε να ορίςει ζνα ςφνολο κριτθρίων που κα 

κακόριηε τθν πιο αποτελεςματικι επιλογι 

αρχιτεκτονικοφ τφπου. Ρρότεινε ότι ο ςχεδιαςτισ 

πρζπει πρϊτα να κακορίςει τα κυρίαρχα ςχιματα και 

τισ γραμμζσ του τοπίου και ςτθ ςυνζχεια να επιλζξει 

ζναν αρχιτεκτονικό τφπο, που κα παρζχει ζνα οπτικό 

αντιςτάκμιςμα. Για παράδειγμα, πίςτευε ότι ςε ζνα 

τοπίο που κυριαρχείται από δζντρα με κάκετθ ζμφαςθ, 

οι οριηόντιεσ γραμμζσ τθσ κλαςικϊν τφπων ιταν 

προτιμότερεσ, ενϊ ζνα τοπίο με ςτρογγυλεμζνα 

δζντρα χρειαηόταν τισ κάκετεσ γραμμζσ του γοτκικοφ 

τφπου. Αυτι θ άκαμπτθ, εμπειρικι προςζγγιςθ ποτζ 

δεν κζρδιςε ευρεία αποδοχι. Αντ’ αυτοφ, ο 

χαρακτιρασ του τοπίου ερμθνεφτθκε περιςςότερο 
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αναφορικά με τθν υποκειμενικι διάκεςθ και τα 

ςυναιςκιματα που προκαλοφςε ςτο κεατι. Θ αρμονία 

και θ ςυςχζτιςθ μεταξφ τοπίου και αρχιτεκτονικισ 

εξαρτικθκε ςε μεγάλο βακμό από τα δφο αυτά 

ςτοιχεία. 

Θ άποψθ που ειςιγαγε το γραφικό για τον τρόπο με 

τον οποίο το κτίριο γίνεται  αντιλθπτό ςε ςχζςθ με το 

φυςικό του περιβάλλον είναι αρκετά ενδιαφζρουςα. 

Το κτίριο παφει να είναι ζνα απομονωμζνο αντικείμενο 

και θ ςχζςθ που ζχει με τον τόπο ςτον οποίο 

τοποκετείται αποκτά μζγιςτθ ςθμαςία. Ραρ’ όλο που 

μια δομι μπορεί να είναι ορκολογικι και ςυμμετρικι, 

εάν τοποκετθκεί ςωςτά μζςα ςτο τοπίο μπορεί να 

δθμιουργιςει πολφ γραφικά εφζ. Οι Price, Knight και 

Repton προςζφεραν πρακτικζσ ςυμβουλζσ ςχετικά με 

τον τρόπο δθμιουργίασ αυτισ τθσ ζνωςθσ τοπίου και 

αρχιτεκτονικισ. Θ πιο ςθμαντικι τεχνικι ςφνκεςθσ 

ιταν θ διαχείριςθ των δζντρων γφρω από τθ κατοικία. 

Με τθ κατάλλθλθ διαμόρφωςθ αυτϊν των οργανικϊν 

μορφϊν ςε ςχζςθ με το κτίριο και επιτρζποντασ ςτισ 

ςκιζσ λόγω του φυλλϊματοσ να χφνονται επάνω ςτισ 

επιφάνειεσ και να δθμιουργοφν ζνα παιχνίδιςμα, ο 

αρχιτζκτονασ-ηωγράφοσ κα μποροφςε να 

δθμιουργιςει μια οπτικι ςφνδεςθ μεταξφ των δφο 

αυτϊν ςτοιχείων. 

Θ ςφνδεςθ μεταξφ τοπίου και αρχιτεκτονικισ κα 

μποροφςε να εκφραςτεί ακόμθ πιο ςυγκεκριμζνα.  

 

 

 

Εικ.17: Downton Castle, Richard Payne Knight, Herefordshire, 

Αγγλία, 1774-78 

 

Εικ.18: Κάτοψθ του Downton Castle, Richard Payne Knight, 

Herefordshire, Αγγλία, 1774-78 
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Ειδικά ο Repton ςυνειδθτοποιοφςε τθ ςθμαςία τθσ 

δθμιουργίασ μιασ χωρικισ γζφυρασ που να ςυνδζει τθ 

φφςθ με το κτίριο. Οι άγριεσ πτυχζσ τθσ φυςικισ γθσ 

γίνονταν ςταδιακά πιο προςεγμζνεσ γφρω από τθν 

κατοικία ςε μια περιοχι που περιλάμβανε αμπζλια, 

κερμοκιπια, κιπουσ, περιπάτουσ από χαλίκι, βεράντεσ 

και άλλεσ αντίςτοιχεσ διαμορφϊςεισ. Θ περιοχι αυτι 

αποτζλεςε ζνα μεταβατικό χϊρο μεταξφ του λιγότερο 

επεξεργαςμζνου φυςικοφ περιβάλλοντοσ και τθσ 

κατοικίασ που ζχει ανκρωπογενι χαρακτιρα. Θ 

γραφικι αρχιτεκτονικι κζλθςε να επικοινωνιςει τθν 

άγρια φφςθ και να τθν αφιςει να ειςζλκει μζςα ςτθν 

κατοικία, κακϊσ επίςθσ και να δϊςει τθ δυνατότθτα 

ςτον άνκρωπο να ζρκει κοντά τθσ και να τθν 

απολαφςει τόςο από το εξωτερικό, όςο και από το 

εςωτερικό τθσ κατοικίασ, με τθ κατάλλθλθ χριςθ των 

ανοιγμάτων. 

Θ απόδοςθ γραφικϊν αξιϊν μζςω αυτϊν των 

μεταβατικϊν χϊρων υπιρξε ουςιαςτικι. Θ ανάγνωςι 

τουσ ςε παραδοςιακοφσ οικιςμοφσ τθσ υπαίκρου 

ςιμερα, ακόμθ και αν οι χϊροι αυτοί δεν είναι 

ςχεδιαςμζνοι, αλλά αυκόρμθτα καταςκευαςμζνοι από 

το λαϊκό-τεχνίτθ και αποτελοφν παράγωγο τθσ 

ανϊνυμθσ αρχιτεκτονικισ, δεν μπορεί να μείνει 

απαρατιρθτθ. Από τισ ξερολικιζσ τθσ Τινου ωσ τθ 

μικρι αυλι των υπόςκαφων τθσ Σαντορίνθσ, γίνεται 

αντιλθπτι θ άμεςθ ςχζςθ του τοπίου με τον οικιςμό, 

κακϊσ επίςθσ και θ ανάγκθ του ανκρϊπου για  

  Εικ.19: Ξερολικιζσ ςτθν Τινο. 
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Εικ.20: Τα υπόςκαφα τθσ Σαντορίνθσ. 
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επικοινωνία με τθ φφςθ που γίνεται τρόποσ ηωισ. Και 

ςτισ δφο αυτζσ περιπτϊςεισ ο μεταβατικόσ χϊροσ 

αποτελεί τον κρίκο για μια ομαλι ςφνδεςθ μεταξφ 

κτιρίου και υπαίκρου.  

Θ ομαλι ςχζςθ μεταξφ τοπίου και αρχιτεκτονικισ 

αποτζλεςε βαςικό, ίςωσ το κυριότερο, ςυςτατικό ςτθ 

ςφνκεςθ τθσ γραφικισ αρχιτεκτονικισ. Ρζραν όμωσ 

των μεταβατικϊν χϊρων που αναφζρονται παραπάνω, 

ϊςτε το κτίριο να ενταχκεί ομαλά ςτο περιβάλλον και 

αντίςτοιχα θ φφςθ να ειςζλκει ομαλά μζςα ςτο κτίριο, 

ςθμαντικό ρόλο για μια πετυχθμζνθ τζτοια ζνταξθ 

αποτελεί και θ διαχείριςθ του εδάφουσ κακϊσ και των 

υλικϊν του τόπου. Θ εναρμόνιςθ του κτιρίου με το 

φυςικό ζδαφοσ μζςα από τθν εκμετάλλευςθ των 

κλίςεϊν του, αλλά και με τθ χριςθ και αξιοποίθςθ των 

τοπικϊν υλικϊν αποτελεί χαρακτθριςτικό γνϊριςμα 

των παραδοςιακϊν οικιςμϊν και τουσ αποδίδει 

γραφικζσ αξίεσ. 

Θ Σαντορίνθ αποτελεί αντιπροςωπευτικό παράδειγμα, 

κακϊσ θ ζντονθ κλίςθ οδιγθςε ςτθ δθμιουργία 

υπόςκαφων κατοικιϊν, με τρόπο τζτοιο που να 

γίνονται ζνα με το τοπίο που τισ περιβάλλει. Είναι 

χτιςμζνθ «ςε απότομεσ πλαγιζσ, για προςταςία από 

ανζμουσ και πειρατζσ με κολωτζσ ςτοζσ και εξαίςια 

παιχνίδια φωτόσ και ςκιάσ που δθμιουργοφνται λόγω  

 

 Εικ.21: Κατοικία ςτον οικιςμό του Monsanto, Ρορτογαλία 

 

Εικ.21: Κατοικία ςτον οικιςμό του Monsanto, Ρορτογαλία 
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των ςτερεομετρικϊν ςχθματιςμϊν του εδάφουσ».31 Θ 

ζνταξθ ενιςχφεται μζςα από τθ χριςθ των τοπικϊν 

υλικϊν, θφαιςτειακοφ χϊματοσ και αςβζςτθ. 

Για τθ γραφικι αρχιτεκτονικι τα κτίρια ςυνομιλοφν με 

τθ φφςθ και ο διάλογοσ αυτόσ εκφράηεται και μζςα 

από τθν υλικότθτα. Τοίχοι από πζτρα προτιμικθκαν 

τόςο λόγω τθσ φυςικότθτασ του υλικοφ, όςο και λόγω 

των αντικζςεων με τισ πιο ςκοφρεσ αποχρϊςεισ που 

δθμιουργεί. Ζνα υλικό που ςυναντά πολφ ςυχνά κανείσ 

ςτουσ παραδοςιακοφσ οικιςμοφσ τθσ υπαίκρου, όπωσ 

για παράδειγμα ςτθν ιδιαίτερθ περίπτωςθ του 

οικιςμοφ Monsanto ςτθ βορειοδυτικι Ρορτογαλία. 

Ζνασ μεςαιωνικόσ οικιςμόσ φτιαγμζνοσ μζςα από το 

βραχϊδεσ ζδαφοσ τθσ περιοχισ και με κζα ςτθν 

πορτογαλικι φπαικρο, εναρμονίηεται πλιρωσ με το 

περιβάλλον του, μζςα από τθν εκμετάλλευςθ και 

χριςθ των τεράςτιων ογκόλικων του εδάφουσ ωσ 

τοίχουσ και ςτζγεσ, με τρόπο τζτοιο που να αποτελεί 

ςυνζχεια του τοπίου και αναπόςπαςτο τμιμα του.  

 

το ηιτθμα τθσ κλίμακασ 

Θ κλίμακα ςτθ γραφικι αρχιτεκτονικι υπιρξε άλλο ζνα 

κεμελιϊδεσ ηιτθμα. Το γραφικό άγγιξε όλεσ τισ πτυχζσ 

                                                           
31

Κατραμαδάκθ Αρετι-Βαςιλικι, Σφγχρονεσ μεταφράςεισ τησ 
ανώνυμησ αρχιτεκτονικήσ ςτη μεταπολεμική Ελλάδα, 
Αρχιτεκτονικι Σχολι Πολυτεχνείου Κριτθσ, Χανιά, 2015, ςελ. 22 

τθσ αρχιτεκτονικισ και καλλιζργθςε το ενδιαφζρον για 

τα οπτικά εφζ που δθμιουργοφνται από τθν 

ςκιαγραφία, τα ποικίλα επίπεδα και υφζσ και τα 

προκφπτοντα αποτελζςματα του φωτόσ και τθσ ςκιάσ. 

Πλα αυτά τα ςτοιχεία όμωσ υπιρξαν ουςιαςτικά μόνο 

για τον τομζα του ςχεδιαςμοφ μικρϊν κατοικιϊν ςε 

ζνα αγροτικό ι προαςτιακό περιβάλλον, ςτο οποίο θ 

αιςκθτικι του γραφικοφ απευκυνόταν.  

Θ γραφικι αρχιτεκτονικι δεν ζχει ςχζςθ με τθ 

δθμόςια, κρθςκευτικι ι εγχϊρια αρχιτεκτονικι τθσ 

οποίασ τα ςχζδια κακορίςτθκαν από μια αίςκθςθ 

αρχιτεκτονικισ ικανοποίθςθσ ςχετικά με το τι ιταν 

κατάλλθλο για τθ λειτουργία των κτιρίων ι τθσ οποίασ 

θ μεγάλθ κλίμακα ζτεινε να κυριαρχεί ςτο περιβάλλον 

τθσ αντί να εναρμονιςτεί με αυτό. Οι ςυηθτιςεισ γφρω 

από τθ γραφικι αρχιτεκτονικι κατευκφνκθκαν ςτο 

ηιτθμα των μικρϊν οικιςτικϊν κτιρίων και τθσ ςχζςθσ 

τουσ με το αγροτικό ι προαςτιακό περιβάλλον. Σε 

αντίκεςθ με τα αςτικά κτίρια μεγάλθσ κλίμακασ ςτα 

οποία υπιρχε μια εντελϊσ ανκρωπογενισ διαχείριςθ, 

οι κατοικίεσ μικρισ κλίμακασ κεωροφνταν 

αναπόςπαςτα μζρθ του τοπίου και τθσ γραφικισ 

ςφνκεςθσ. 

Ασ επιςτρζψουμε και πάλι ςτο παράδειγμα τθσ 

Σαντορίνθσ. Ο Γιϊργοσ Λάββασ ςε άρκρο του για τθν 
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ανϊνυμθ και μοντζρνα αρχιτεκτονικι32 γράφει για τθν 

ανοικοδόμθςθ του νθςιοφ μετά τουσ καταςτρεπτικοφσ 

ςειςμοφσ του 1956: «Ο μελετθτισ ςχεδίαςε τα 

οικιματα με τα ίδια ςτοιχεία τθσ ανϊνυμθσ 

αρχιτεκτονικισ και χάραξε τθν πολεοδομικι τουσ 

διάταξθ με ςφγχρονα κριτιρια. Τα ςχιματα είναι 

ακριβζςτερα και οι γεωμετρικζσ μορφζσ τελειότερεσ 

από εκείνεσ των λαϊκϊν μαςτόρων, και είναι φυςικό 

αυτό, αφοφ βγικαν από το ςχεδιαςτιριο και κτίςτθκαν 

με οπλιςμζνο ςκυρόδεμα. Ρερ’ από τα προβλιματα 

μονϊςεωσ, που φαίνεται πωσ δεν λφκθκαν 

ικανοποιθτικά, ι ακόμθ κι αν δεν λθφκοφν υπόψθ όςα 

μου είπαν ζνοικοι των νζων κατοικιϊν ςτο Καμάρι, που 

προτιμοφςαν να μζνουν ςτα γκρεμιςμζνα παλαιά 

ςπίτια παρά ςτον καινοφριο οικιςμό, μια κακαρά 

αιςκθτικι αντιπαραβολι των καινοφριων με τουσ 

παλαιοφσ οικιςμοφσ κάνει αμζςωσ φανερι τθν 

αποτυχία αυτοφ του πειράματοσ: θ επανάλθψθ των 

μορφολογικϊν ςτοιχείων με τον ίδιο, μονότονο ρυκμό, 

θ παράταξθ των μονάδων με αυςτθρι τάξθ, θ χωρίσ 

τονιςμό διαμόρφωςθ των ελευκζρων χϊρων, τουσ 

οποίουσ διακρίνει θ γεωμετρικι ακρίβεια, προςφζρουν 

ςτο μάτι πολφ λίγα ςτοιχεία και «πλθροφορίεσ», 

περιζχουν πολφ λίγα bits για ζνα αιςκθτικά 

ικανοποιθτικό αποτζλεςμα. Ζτςι το ενδιαφζρον του 

κεατι μειϊνεται απότομα, δεν ζχει ποφ να ςτθριχκεί 

                                                           
32

Λάββασ Γεϊργιοσ, «Ανϊνυμθ και μοντζρνα αρχιτεκτονικι», 
Αρχιτεκτονικά θζματα, Ακινα, 1972, τεφχοσ 6 

και καταλιγει να κρίνει τισ μορφζσ αυτζσ ςαν άψυχεσ 

και χωρίσ ζκφραςθ. Αντίκετα, ςτθν παλαιά πόλθ των 

Φθρϊν οι ςτενοί ανθφορικοί δρομίςκοι με τισ ςτροφζσ 

και τισ ακανονιςτίεσ τουσ, τα ςπίτια που ςυμπλζκονται 

το ζνα με τ’ άλλο, οι καμάρεσ με τθν ποικιλία των 

μεγεκϊν τουσ και τθν απόκλιςθ από τθ γεωμετρικι 

ακρίβεια, θ λειτουργικι ανάμειξθ των κτιρίων και θ 

ελεφκερθ και ακανόνιςτθ διάταξθ των υπαίκριων 

χϊρων, όλα αυτά που φαίνονται τυχαία κι όμωσ είναι 

δεμζνα με το ρυκμό τθσ ηωισ των κατοίκων, 

αφυπνίηουν το μάτι, δραςτθριοποιοφν τον εγκζφαλο 

και τον αναγκάηουν να τα ςθμειϊςει όλα κι επειδι 

αυτό δεν μπορεί να το πετφχει με μιασ, χρειάηεται να 

αφιερϊςει περιςςότερθ ϊρα για να τα κάμει κτιμα 

του».33 

Πλα όςα αναφζρει ο Λάββασ για το παραδοςιακό 

οικιςμό πριν τθν ανοικοδόμθςθ, θ ζλλειψθ 

γεωμετρίασ, θ ποικιλία οπτικϊν κεάςεων, θ ζλλειψθ 

ακρίβειασ, θ ελευκερία ςτο ςχεδιαςμό κ.λπ., 

αποτελοφν αδιαμφιςβιτθτα ςτοιχεία γραφικότθτασ 

ςτθν  αρχιτεκτονικι. Ρζρα από τα ηθτιματα όμωσ 

αυτά, που κζτει εδϊ ο Λάββασ, που ςαφϊσ κακόλου 

αδιάφορα δεν είναι, κάνει λόγο και για ηθτιματα 

κλίμακασ. Θ μικρι αυτι κλίμακα που μπορεί κανείσ να 

                                                           
33

Φιλιππίδθσ Δθμιτρθσ, Ανθολογία κειμζνων ελληνικήσ 
αρχιτεκτονικήσ 1925-2002, εκδόςεισ Μζλιςςα, Ακινα, 2006, ςελ. 
117-118 
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αναγνωρίςει ςε πρϊτο επίπεδο, ςτα ςπίτια τθσ 

Σαντορίνθσ και ςτθν ςχζςθ τουσ με το περιβάλλον, που 

κάκε άλλο παρά κυρίαρχθ είναι, ςε δεφτερο επίπεδο 

τθ διαβάηει ςτουσ ςτενοφσ ανθφορικοφσ δρομίςκουσ 

του νθςιοφ και ςυνεπϊσ ςτο δθμόςιο χϊρο.  

Ο τρόποσ ηωισ των ανκρϊπων ςτθν φπαικρο οδθγεί 

ςτθν ζλλειψθ τθσ αςτικισ διαχείριςθσ του χϊρου και 

τθ δθμιουργία μιασ κλίμακασ που είναι πιο κοντά ςτον 

άνκρωπο. Ο Δθμιτρθσ Φατοφροσ γράφει για τισ 

Σπζτςεσ «Ζνα ςθμαντικό γνϊριςμα (...) είναι ο 

παρακαλάςςιοσ δρόμοσ που ελίςςεται από το 

καινοφριο μζχρι το Ραλιό λιμάνι επάνω ςτθ χαμθλι 

βραχϊδθ κατάλθξθ με ζνα προςτατευτικό χαμθλό 

πεηοφλι. Ζτςι, μετατρζπεται ςε περίπατο που μαηί με 

το φυςικό τοπίο και τον κτιςμζνο χϊρο προςφζρουν 

μια ιρεμθ ζκφραςθ τθσ κακθμερινισ ηωισ»34. Θ επαφι 

λοιπόν αυτι του ανκρϊπου με το δρόμο, που πιο πολφ 

αποτελεί είδοσ περάςματοσ, ςε ςυνδυαςμό με τισ 

δθμόςιεσ διαμορφϊςεισ, όπωσ το χαμθλό πεηοφλι ι τισ 

εξωτερικζσ ςκάλεσ των κατοικιϊν που εφάπτονται ςε 

αυτόν, γίνεται πιο οικεία και άμεςθ λόγω τθσ μικρισ 

αυτισ κλίμακασ  

 

                                                           
34

Φιλιππίδθσ Δθμιτρθσ, Νηςιά του Αιγαίου, εκδόςεισ Μζλιςςα, 

Ακινα, 2003, ςελ. 123 
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Εικ.23: 
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Κάτω Εικ.20: 

Εικ.24: 

Ραρακαλάς-
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και οδθγεί ςτθ διαμόρφωςθ ενόσ δθμόςιου πυρινα 

κοινωνικϊν ςχζςεων και δραςτθριοτιτων. Ταυτόχρονα 

θ ζλλειψθ καννάβου ςτο ςχεδιαςμό του δικτφου των 

δρομίςκων αυτϊν και γενικά των δθμόςιων χϊρων, 

παρζχει ποικιλία και πολλζσ, διαφορετικζσ 

ενδιαφζρουςεσ οπτικζσ, ςθμαντικζσ αξίεσ του 

γραφικοφ δθλαδι. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Εικ.26: Σκάλεσ και πεηοφλεσ ςε ςοκάκι ςτθν Σαντορίνθ 
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 ΤΟ ΓΑΦΛΚΟ: 

                   ΜΕΣΑ ΑΡΟ ΟΨΕΛΣ ΚΑΛ ΔΑΡΕΔΑ 

 

το αντι-κλαςικό πρότυπο 

Θ ζννοια του γραφικοφ αςχολικθκε κυρίωσ με το 

ςχεδιαςμό του τοπίου, αλλά παρόλα αυτά άςκθςε μια 

βακιά επιρροι ςτθν αρχιτεκτονικι. Κατά τθ διάρκεια 

του πρϊτου μιςοφ του 18ου αιϊνα θ αρχιτεκτονικι είχε 

ωσ βάςθ τθσ, τισ αρχζσ του ακαδθμαϊκοφ κλαςικιςμοφ 

τθσ Ραλλαδιανισ ςχολισ, που κακορίηονται από 

κανόνεσ αναλογίασ και ορκότθτασ που παράγουν μια 

τελειότθτα ςτο ςχεδιαςμό. Κατά τθ διάρκεια όμωσ του 

δεφτερου μιςοφ του αιϊνα αυτι θ άκαμπτθ άποψθ για 

το ςχεδιαςμό αρχίηει να καταρρζει.  

Αρχαιολογικζσ μελζτεσ των αρχαίων μνθμείων τθσ 

Ελλάδασ και τθσ ϊμθσ που πραγματοποιικθκαν μετά 

το 1750 αποκάλυψαν ότι θ κλαςικι αρχιτεκτονικι δεν 

τθροφςε πιςτά τα πρότυπα αλλά διζφερε ςθμαντικά 

από περίοδο ςε περίοδο. Αυτι θ ςυνειδθτοποίθςθ 

ζφερε μια ελευκερία ςτον ςχεδιαςμό. Ενϊ οι γενικοί 

κανόνεσ τθσ ςυμμετρίασ και τθσ τάξθσ διατθρικθκαν, 

οι αρχιτζκτονεσ πλθςίαςαν το κλαςικό μοντζλο με 

πολλι μεγαλφτερθ ευελιξία, χειριηόμενοι τθν κλαςικι 

μορφι ςε νζεσ και πιο ποικίλεσ ςυνκζςεισ που 

ςτόχευαν ςτο να ευχαριςτιςουν το μάτι χωρίσ να 

υπακοφν αυςτθρά ςτουσ νόμουσ του ςχεδιαςμοφ. Ενϊ 

θ γραφικι αρχιτεκτονικι ζχει ωσ αφετθρία τθν 

αντίδραςθ ςτα κλαςικά πρότυπα και τθ διαμόρφωςθ 

αντικλαςικϊν αρχϊν, ο τρόποσ με τον οποίο οι 

αρχιτζκτονεσ εξζφραςαν τισ αξίεσ τθσ, άλλαξε  μζςα 

ςτθ διάρκεια του 19ου αιϊνα. Θ πρϊιμθ γενιά 

αρχιτεκτόνων αποδζχτθκε τισ ποιότθτεσ τθσ 

ακανονιςτίασ, τθσ ποικιλίασ, του φωτόσ και τισ ςκιάσ, 

αλλά περιςςότερο ενδιαφζρκθκε για τθν γενικι 

εντφπωςθ ι ατμόςφαιρα που δθμιουργοφςε μια 

ςφνκεςθ που αποτελείται από τθν αρχιτεκτονικι αλλά 

και το τοπίο μαηί. Τα κτίρια χαρακτθρίηονταν από απλό 

τφπο, ευαίςκθτθ λεπτομζρεια και διακριτικό χρϊμα 

που όλα μαηί ςυνζκεταν μια αρχιτεκτονικι ενταγμζνθ 

ςτο περιβάλλον τθσ κατάλλθλα. 

Οι αξίεσ και προςεγγίςεισ ςτο ςχεδιαςμό, δθλαδι θ 

απόλαυςθ του φυςικοφ τοπίου, τα διάφορα ςτοιχεία 

εκλεκτικιςμοφ και οι ποιότθτεσ αταξίασ και ποικιλίασ 

επθρζαςαν τθν αρχιτεκτονικι κακ'όλθ τθ διάρκεια του 

δζκατου ζνατου αιϊνα. Ωςτόςο, από τθ δεκαετία του 

1830 και μετά, αυτζσ οι αξίεσ τροποποιικθκαν από 

νζεσ και ςυχνά αντιφατικζσ τάςεισ απζναντι ςτον 

αρχιτεκτονικό ςχεδιαςμό. Αρχικά, υιοκετικθκε μια 

ακαδθμαϊκι προςζγγιςθ ςτο φφοσ και οι 

αρχιτζκτονεσ,35 επζμειναν ςε μια μεγαλφτερθ ιςτορικι 

προςιλωςθ πάνω ςτο αρχικό μοντζλο, απορρίπτοντασ 

τα προθγοφμενα πειράματα ωσ επιπόλαιεσ αλλοιϊςεισ 

                                                           
35

Όπωσ ο Augustus Welby Pugin. 
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ςτο λεξιλόγιο και τθ δομικι ακεραιότθτα τθσ 

μεςαιωνικισ αρχιτεκτονικισ. Στθ ςυνζχεια όμωσ, από 

τα μζςα δθλαδι και τα τζλθ του δζκατου ζνατου 

αιϊνα, θ ποιότθτα τθσ αταξίασ και ποικιλίασ ςτον 

ςχεδιαςμό αναηωογονικθκε και εκφράςτθκε με ζνα 

υπερβολικό λεξιλόγιο, που χαρακτθρίηεται από μια 

βαριά διακοςμθτικι λεπτομζρεια και πλοφςια 

επενδυμζνεσ και πολυχρωματικζσ επιφάνειεσ. Αυτζσ οι 

ιδιαίτερα ντυμζνεσ δομζσ ξεχϊριςαν ςε ζντονθ 

αντίκεςθ με τισ λεπτότθτεσ του ςχεδιαςμοφ που 

εμφανίηονται ςτθν πρϊιμθ περίοδο. 

 

το ηιτθμα του διακόςμου 

Ο ρόλοσ του διακόςμου των όψεων και των δαπζδων 

τθσ γραφικισ αρχιτεκτονικισ είναι πολφ μεγάλοσ, διότι 

ανζδειξε τισ αξίεσ τισ ποικιλίασ, τθσ ακανονιςτίασ και 

τθσ φανταςίασ ςτο ςχεδιαςμό, που πρεςβεφει θ ζννοια 

του γραφικοφ. Ρριν όμωσ δοφμε πωσ εκφράηονται οι 

αξίεσ αυτζσ ςτουσ οικιςμοφσ ςιμερα πρζπει να γίνουν 

κάποιεσ διευκρινιςεισ ςχετικά με τον όρο. 

Ιδθ από τθν εποχι του Χαλκοφ οι τοιχογραφίεσ των 

ανακτόρων του μινωικοφ πολιτιςμοφ, αλλά και οι 

νωπογραφίεσ του κυκλαδικοφ πολιτιςμοφ δείχνουν τθν 

τάςθ των ανκρϊπων να διακοςμοφν τουσ χϊρουσ των 

κτιρίων και να τουσ ομορφαίνουν. Ο Δθμιτρθσ 

Ρικιϊνθσ για τθν εμφάνιςθ του διακόςμου εξθγεί: «Τα 

πρϊτα τοφτα ςχιματα τθσ λαϊκισ τζχνθσ, που βγικαν 

απ’ τθ λογικι και φυςικι κεραπεία τθσ χρείασ, δίνουν 

τϊρα τθ γζνεςθ ς’ άλλα, που είναι θ πνευματικϊτερθ 

των πρϊτων ζκφραςθ, θ άνκθςι των. Λεσ πωσ ςτα 

μάτια του ανκρϊπου αντιχτφπθςε θ ζμφυτθ ομορφιά 

των ςχθμάτων τθσ χρείασ, κι από τθ χαρά που 

αιςκάνκθκε, γεννικθκαν οι άλλεσ πνευματικότερεσ 

μορφζσ, το κόςμθμα».36  Θ ποιθτικι αυτι ερμθνεία 

του Ρικιϊνθ πωσ θ αφετθρία για τθν ανάπτυξθ των 

διακοςμθτικϊν τεχνϊν είναι θ λαϊκι τζχνθ βρίςκει 

ςφμφωνθ τθν Αγγελικι Χατηθμιχάλθ που ςτο βιβλίο 

τθσ για τθ Λαϊκι Διακοςμθτικι Τζχνθ ςθμειϊνει πωσ 

«Τα ςτολίδια, τα ςχιματα και τα χρϊματα, τα οποία με 

πρωτογενι αφζλειαν, αυκορμιτωσ, αποτυπϊνει ο 

λαόσ επί των χριςιμων εισ αυτόν αντικειμζνων, 

ωκοφμενοσ υπό του διακοςμθτικοφ του ενςτίκτου, 

αποτελοφν τθν Λαϊκιν Τζχνθν, θ οποία είναι αυτι θ 

Διακοςμθτικι Τζχνθ».37 

Ωςτόςο, αν και θ προζλευςθ του όρου είναι πιο 

ξεκάκαρθ, ο οριςμόσ και θ κατθγοριοποίθςι του 

αποδεικνφεται εξαιρετικά δφςκολο ζργο. Ο Δθμιτρθσ 

Φιλιππίδθσ ςτο βιβλίο του για τισ Διακοςμθτικζσ Τζχνεσ 

                                                           
36

Φιλιππίδθσ Δθμιτρθσ, Διακοςμητικζσ τζχνεσ: Τρεισ αιώνεσ 
τζχνησ ςτην ελληνική αρχιτεκτονική, εκδόςεισ Μζλιςςα, Ακινα, 
1998, ςελ. 21 
37

Χατηθμιχάλθ Αγγελικι, Λαική Διακοςμητική Τζχνη: Υποδείγματα 
Ελληνικήσ Διακοςμητικήσ Τζχνησ, Εκνικόσ Οργανιςμόσ Ελλθνικισ 
Χειροτεχνίασ, δεφτερθ ζκδοςθ, Ακινα, 1969, ςελ. 11 
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αναφζρει «Τθν είπαν ‘τζχνθ’ για να τθν ξορκίςουν: 

λαϊκι τζχνθ, παραδοςιακι τζχνθ, ανϊνυμθ τζχνθ. Εκεί 

μζςα δοκίμαςαν να τα χωρζςουν όλα, από τα ςφνεργα 

αγροτικοφ και ποιμενικοφ βίου μζχρι τισ φορεςιζσ και 

τα κεντιματα»38 και καταλιγει πωσ δεν είναι εφκολο 

να ορίςει κανείσ το τι είναι λαϊκι τζχνθ και διακόςμθςθ 

ι τουλάχιςτον όχι χωρίσ να κάνει αρκετζσ παραδοχζσ. 

Οι προτάςεισ για τθν κατθγοριοποίθςθ των 

διακοςμθτικϊν τεχνϊν είναι πολλζσ και θ 

αρχιτεκτονικι μζςα ςε αυτζσ άλλοτε ςυμπτφςςεται με 

άλλεσ κατθγορίεσ και άλλοτε εμφανίηεται μζςα από 

υποδιαιρζςεισ όπωσ θ εκκλθςιαςτικι αρχιτεκτονικι. Ο 

Φιλιππίδθσ υποςτθρίηει πωσ θ  κατθγοριοποίθςθ αυτι 

είναι ιδιαίτερα δφςκολθ και για το λόγο αυτό προτείνει 

μια τριμερι διάκριςθ, ϊςτε να γίνει απλοφςτερθ θ 

μελζτθ του διακόςμου. Θ διάκριςθ αυτι λοιπόν γίνεται 

«ωσ προσ τθ κζςθ (ςε κατακόρυφα ι οριηόντια 

ςτοιχεία όπωσ τοίχουσ, δάπεδα, οροφζσ), ωσ προσ το 

ςχιμα (ςθμειακά, γραμμικά και επιφανειακά ςτοιχεία) 

και ωσ προσ το είδοσ (κινθτά ι ςτακερά αντικείμενα, 

μεμονωμζνα ι ςε ομάδεσ)».39  Ακριβϊσ λοιπόν επειδι 

με τον όρο διάκοςμοσ μπορεί να αναφερκεί κανείσ ςε 

πάρα πολλζσ διαφορετικζσ πτυχζσ τθσ αρχιτεκτονικισ, 

                                                           
38

Φιλιππίδθσ Δθμιτρθσ, Διακοςμητικζσ τζχνεσ: Τρεισ αιώνεσ 
τζχνησ ςτην ελληνική αρχιτεκτονική, εκδόςεισ Μζλιςςα, Ακινα, 
1998, ςελ. 12 
39

Φιλιππίδθσ Δθμιτρθσ, Διακοςμητικζσ τζχνεσ: Τρεισ αιώνεσ 
τζχνησ ςτην ελληνική αρχιτεκτονική, εκδόςεισ Μζλιςςα, Ακινα, 
1998, ςελ. 33 

θ πρϊτθ κατθγορία είναι που μασ απαςχολεί εδϊ, 

αυτι του διακόςμου ςε ότι αφορά τισ όψεισ και τα 

δάπεδα. 

Οι διακοςμθτικζσ τζχνεσ αποτελοφν μια απόδειξθ του 

γεγονότοσ ότι θ ανκρϊπινθ δθμιουργικι φανταςία δεν 

περιορίηεται από το χρόνο ι το χϊρο. Θ φανταςία του 

λαϊκοφ-τεχνίτθ που καταςκευάηει ενςτικτωδϊσ τισ 

παραδοςιακζσ κατοικίεσ τθσ υπαίκρου, τον οδθγεί ςτο 

να δθμιουργιςει μοναδικά ζργα διακόςμου ςε αυτζσ. 

Ο διάκοςμοσ των όψεων των γραφικϊν οικιςμϊν και 

ςυνόλων μπορεί να επιτευχκεί με πολλοφσ 

διαφορετικοφσ τρόπουσ. Θ πιο γενικι διάκριςθ που 

μπορεί να κάνει κανείσ είναι ςε ςτοιχεία κακαρά 

διακοςμθτικά που ςκοπό ζχουν να ομορφφνουν τισ 

όψεισ των κτιρίων, όπωσ διάφορα γλυπτικά ςτοιχεία 

(γλυπτά πάνω ςτισ όψεισ, μαρμάρινεσ παραςτάδεσ που 

περιβάλλουν πόρτεσ και παράκυρα), ςτοιχεία που 

φζρουν επιρροζσ από τθν κλαςικιςτικι αρχιτεκτονικι 

(γείςα, αετϊματα, πλαίςια παρακφρων) κ.α. και ςε 

καταςκευαςτικά ςτοιχεία που εξυπθρετοφν κάποια 

λειτουργία, όπωσ είναι οι ίδιεσ οι πόρτεσ και τα 

παράκυρα, τα ςτθκαία ςτα μπαλκόνια, οι υδρορροζσ, 

το ςαχνιςιά κ.α., τα οποία φζρουν διακοςμθτικό 

χαρακτιρα. Πταν μάλιςτα τα ςτοιχεία αυτά 

ςυνδυάηονται ι ζχουν επιρροζσ από διάφορεσ 

ιςτορικζσ περιόδουσ και ρυκμοφσ το αρχιτεκτονικό 

αποτζλεςμα των όψεων αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφζρον 

και μεγάλθ ποικιλία.  
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Οι περιςτεριϊνεσ τθσ κυκλαδικισ αρχιτεκτονικισ 

αποτελοφν χαρακτθριςτικό παράδειγμα του ζντονου 

αυτοφ διακόςμου. Λδιαίτερα οι περιςτεριϊνεσ τθσ 

Τινου, που φζρουν και το μεγαλφτερο διάκοςμο 

ςυγκριτικά, με τθν επιδεξιότθτα και τθν εμπειρία των 

μαςτόρων, τθν καλαιςκθςία, τον ςυναγωνιςμό και τθν 

επίδειξθ των ιδιοκτθτϊν, δθμιοφργθςαν κτίρια 

περίλαμπρα, που αποτελοφν ζργα τζχνθσ. Τα ςπίτια 

αυτά των περιςτεριϊν, πζρα από τα λίγα κοινά 

ςτοιχεία που ζχουν, δθμιουργοφν διαφοροποιιςεισ και 

εναλλαγζσ τόςο ςτθν ζνταξθ ςτο χϊρο, ςτισ 

διαςτάςεισ, ςτθ βαςικι αρχιτεκτονικι μορφι, ςτθν 

εςωτερικι διαρρφκμιςθ, όςο και ςτθν εξωτερικι 

μορφολογία, ςτθ γενικι διακόςμθςθ και ςτθ ςφνκεςθ 

των επιμζρουσ μοτίβων, ϊςτε θ ποικιλομορφία να 

αποτελεί κφριο χαρακτθριςτικό τουσ. Συνικωσ, 

αποτελοφνται από δφο ι τρείσ ορόφουσ με τθ 

διακόςμθςθ των εξωτερικϊν επιφανειϊν να βρίςκεται 

πάντα ςτισ προςτατευμζνεσ πλευρζσ και να είναι 

χωριςμζνθ ςε οριηόντια διαηϊματα, από ζνα ζωσ 

πζντε. Οι κατϊτερεσ πλάκεσ των διαηωμάτων, από τισ 

οποίεσ αρχίηει θ διακόςμθςθ και τα ανοίγματα των 

  

 

 

 

 

 
Εικ.26: Λεπτομζρεια πόρτασ με διακοςμθτικζσ λεπτομζρειεσ 

και περικφρωμα από χρωματιςτό πλακάκι ςτο Ρόρτο, 

Ρορτογαλία 

. 

 



 

 

49 
 

περιςτεριϊνων, βρίςκονται τουλάχιςτον δφο μζτρα 

υψθλότερα από το ζδαφοσ για λόγουσ αςφάλειασ των 

περιςτεριϊν. Οι διάτρθτοι αυτοί φεγγίτεσ που 

βρίςκονται ςε αφκονία ςτθν τθνιακι αρχιτεκτονικι 

αρκρϊνονται μζςα από διάφορα γεωμετρικά μοτίβα 

και ςυνκζςεισ (ιλιοι, κυπαρίςςια ι μφλοι). Ακόμθ 

όμωσ και οι ελεφκερεσ απολιξεισ τθσ ςτζγθσ, που 

ςφμφωνα με το Φιλιππίδθ ζχουν και ςυμβολικζσ 

προεκτάςεισ,40 ενιςχφουν το διάκοςμο των όψεων. Οι 

διακοςμιςεισ αυτζσ του ακροδϊματοσ μπορεί να είναι 

πεςςοί και κιονίςκοι που κοςμοφν το κτίςμα ςτισ 

τζςςερισ γωνίεσ ι ςτα άκρα των αντιανεμικϊν τοίχων, 

κακϊσ και διακοςμθτικζσ μορφζσ ςχιματοσ Ρ ι άλλα 

ςτοιχεία ςτο μζςο ςυνικωσ των διακοςμθτικϊν 

πλευρϊν.  

Άλλο τζτοιο παράδειγμα αποτελεί ζνασ μεςαιωνικόσ 

οικιςμόσ τθσ Χίου, το Ρυργί. Συχνά ςυναντάται και ωσ 

ηωγραφιςτό χωριό λόγω των περίτεχνων 

διακοςμθτικϊν μοτίβων ςτισ προςόψεισ των κατοικιϊν. 

Τα λεγόμενα ξυςτά αποτελοφν μια μζκοδο χαράγματοσ 

του λευκοφ επιχρίςματοσ από αςβζςτθ των όψεων, 

όςο αυτόσ είναι νωπόσ, ϊςτε να  

 

                                                           
40

Ο Φιλιππίδθσ ςτο παραπάνω βιβλίο, υποςτθρίηει πωσ οι 
προεκτάςεισ αυτζσ ςτθ ςτζγθ ςυμβολίηουν με νατουραλιςτικι 
απόδοςθ τθ μορφι του περιςτεριοφ. 

 

 

 

Εικ.28: Λεπτομζρεια περιςτεριϊνα τθσ Τινου 

. 

 

Εικ.27: Ρεριςτεριϊνασ ςτθν Τινο 

. 
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αποκαλφπτεται το επίχριςμα μαφρθσ άμμου που 

υπάρχει από κάτω και να δθμιουργοφνται ζτςι τα 

διάφορα μοτίβα που κοςμοφν τισ όψεισ. Τα μοτίβα 

αυτά είναι είτε γεωμετρικά, τετράγωνα, τρίγωνα, 

ρόμβοι κ.λπ., είτε ςυνκζςεισ με κζματα από τθ φφςθ, 

όπωσ βάηα με μπουκζτα, πελαργοί, κλαδιά δζντρων 

κ.λπ. Θ μοναδικότθτα που χαρίηουν ςτισ όψεισ του 

οικιςμοφ δθμιουργεί μεγάλο ενδιαφζρον και τεράςτια 

ποικιλία. 

Σε ότι αφορά το διάκοςμο των δαπζδων, αποτελεί μια 

πανάρχαια τζχνθ που ζδωςε και πάλι αρκετά 

ενδιαφζροντα αποτελζςματα. Δεν εμφανίηει βζβαια 

τθν ίδια ποικιλία τεχνοτροπιϊν όπωσ οι όψεισ, λόγω 

τθσ λειτουργικότθτασ των δαπζδων, ωςτόςο τα 

αποτελζςματα είναι εντυπωςιακά. Από τθ μια θ 

ποικιλία που προςφζρουν ςε κζματα και ςυνκζςεισ και 

από τθν άλλθ θ χριςθ των παραδοςιακϊν υλικϊν του 

τόπου, όπωσ αναφζρκθκε νωρίτερα, αποδίδουν 

γραφικζσ ποιότθτεσ ςτουσ οικιςμοφσ. Χαρακτθριςτικό 

τζτοιο παράδειγμα αποτελοφν οι βοτςαλωτζσ αυλζσ 

του Αιγαίου και γενικότερα τα ψθφιδωτά δάπεδα. Θ 

τεχνικι του βοτςαλωτοφ, ενϊ αρχικά υπιρξε απλι, 

ςταδιακά ζγινε μια ςφνκετθ διαδικαςία με τα δάπεδα 

να διαμορφϊνονται ωσ ζνα είδοσ μωςαϊκοφ, με 

ςυνκζςεισ που απαιτοφςαν δεξιοτεχνία λόγω των 

ςχεδίων και του χρϊματοσ. Θ διαδικαςία ςε γενικζσ 

γραμμζσ απαιτεί το χάραγμα των ςχεδίων πάνω ςε 

φόρμεσ, οι οποίεσ τοποκετοφνται πάνω ςτθ λάςπθ,  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ράνω Εικ.29: Πψεισ 

κατοικιϊν του 

οικιςμοφ Ρυργί τθσ 

Χίου 

 

 

 

Κάτω Εικ.30: Σχζδιο 

πρόςοψθσ ςπιτιοφ 

διακοςμθμζνθσ με 

ξυςτά ςτον οικιςμό 

Ρυργί τθσ Χίου 

. 
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όπου κα τοποκετθκοφν και κα χτυπθκοφν ςτθ 

ςυνζχεια και τα βότςαλα. Θ επιλογι των βότςαλων 

ποικίλει ανάλογα με τθ περιοχι. Στθ Σαντορίνθ για 

παράδειγμα που υπάρχει παντελισ ζλλειψθ λευκϊν 

βότςαλων, χρθςιμοποιοφνται για το φόντο τα μαφρα, 

ενϊ ςτισ Σπζτςεσ το αντίκετο. Τα κζματα 

παρουςιάηουν ζντονθ πολυμορφία και μπορεί να είναι 

γεωμετρικά ι να είναι εμπνευςμζνα από τθν 

κακθμερινι ηωι ι τθ φφςθ, όπωσ λουλοφδια, καράβια, 

αςτζρια, κυπαρίςςια κ.λπ. 

Τζλοσ, ςτο ςθμείο αυτό, δεν μπορεί κανείσ να 

παραλείψει τθν φπαρξθ κινθτϊν αντικειμζνων, είτε 

ςτισ όψεισ είτε ςτα δάπεδα των οικιςμϊν, όπωσ 

γλάςτρεσ, ςτοιχεία φφτευςθσ, πιλινα αντικείμενα 

κακθμερινισ χριςθσ κ.λπ., που ενιςχφουν το διάκοςμό 

τουσ. Φυςικά βζβαια, τα ςτοιχεία αυτά άλλοτε ζχουν 

χρθςτικό χαρακτιρα και άλλοτε διακοςμθτικό, αλλά 

δεν ζχουν ςε καμία περίπτωςθ το μόνιμο χαρακτιρα 

του αρχιτεκτονικοφ διακόςμου που αναφζρκθκε. 

Ωςτόςο, θ ανκρϊπινθ αυτι παρζμβαςθ δεν μπορεί να 

μείνει απαρατιρθτθ.  

Αυτό γιατί, ενιςχφει τθν φπαρξθ τθσ ανκρϊπινθσ 

κλίμακασ, ιδιαίτερα όταν ςυνυπάρχει με τισ ςκάλεσ και 

τισ πεηοφλεσ που εφάπτονται ςτα δάπεδα και ςτισ 

όψεισ των κτιρίων, κακϊσ και γιατί παρζχει μεγάλθ 

ποικιλία ςτθν εικόνα των οικιςμϊν. Ταυτόχρονα θ 

ποιότθτα τθσ αταξίασ εκφράηεται ακόμθ πιο ξεκάκαρα  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ράνω Εικ.31: 

Λβίςκοσ. 

Βοτςαλωτό 

δάπεδο ςτθ όδο 

 

 

 

 

 

 

Κάτω Εικ.32:  

Φυτεφςεισ και 

γλάςτρεσ ςε όψθ 

κατοικίασ ςτθ 

Σκιάκο 

 

. 
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μζςα από τθν τυχαία τοποκζτθςθ των αντικειμζνων 

και τθν άναρχθ φφτευςθ. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα 

αποτελεί ο μεςαιωνικόσ οικιςμόσ Obidos ςτα δυτικά 

τθσ Ρορτογαλίασ, όπου φυτεμζνα δζντρα, γλάςτρεσ με 

διακοςμθτικά φυτά, αναρριχόμενα φυτά ςε πζργκολεσ 

και τοίχουσ, φυτεφςεισ κατά μικοσ των ςτενϊν 

δρομίςκων του οικιςμοφ και άλλεσ παρόμοιεσ 

διαμορφϊςεισ αποτελοφν αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ 

ςφνκεςθσ του οικιςμοφ και ιδιαίτερο γνϊριςμά του. 

Με τον τρόπο αυτό ενιςχφεται θ ποικιλία των όψεων, 

οι ζντονεσ αντικζςεισ, ο διάκοςμοσ και το παιχνίδιςμα 

των ςκιάςεων ςτισ όψεισ των κτιρίων λόγω του 

φυλλϊματοσ των φυτϊν. 

 

θ χριςθ του χρϊματοσ 

Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ που είδαμε παραπάνω τα 

όρια μεταξφ διακόςμου και ηωγραφικισ δεν είναι 

πάντα ξεκάκαρα. Τα ξυςτά τθσ Χίου για παράδειγμα, 

κα μποροφςε να τα αντιμετωπίςει κανείσ όχι ωσ 

τεχνικι διακόςμου, αλλά ωσ ηωγραφικι μοτίβων πάνω 

ςτισ όψεισ. Για αυτό άλλωςτε το Ρυργί είναι γνωςτό ωσ 

το ηωγραφιςτό χωριό. Γενικότερα θ διάςταςθ αυτι, τθσ 

εικόνασ των οικιςμϊν ςαν να ζχουν βγει από κάποιο 

πίνακα ηωγραφικισ, απαςχόλθςε πολφ όςουσ 

μελζτθςαν τθν ζννοια του γραφικοφ, όπωσ εξθγιςαμε 

ςτο πρϊτο κεφάλαιο, και θ χριςθ του χρϊματοσ για 

τθν απόδoςι τθσ ζπαιξε ςπουδαίο ρόλο. 

 

 

 

 

 

 

 

Ράνω αριςτερά Εικ.33: 

Τμιμα όψθσ κατοικίασ ςτθν 

Ράρο 

Ράνω δεξιά Εικ.34: Πψθ 

κατοικίασ ςτον οικιςμό 

Obidos τθσ Ρορτογαλίασ 

 

 

 

. 

 

Εικ.35: Άποψθ του οικιςμοφ Obidos, Ρορτογαλία 
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Ο Johann Goethe είχε πει «Τα χρϊματα επικοινωνοφν 

με τθν ψυχι αναταράςςοντάσ τθν αιςκθςιακά, 

ξυπνϊντασ ςυγκινιςεισ, γεννϊντασ ιδζεσ που άλλοτε 

μασ ξεκουράηουν και άλλοτε μασ διεγείρουν, 

προκαλϊντασ είτε τθν κλίψθ είτε τθν χαρά».41 

Λδιαίτερα θ αρχιτεκτονικι χρωματικι ζχει τθν 

«μεγαλφτερθ ψυχολογικι επιρροι πάνω ςτον 

άνκρωπο γιατί βιϊνεται αςταμάτθτα, ςυνειδθτά και 

αςυνείδθτα».42 Θ επιρροι λοιπόν του χρϊματοσ ςτθν 

απόδοςθ ςυναιςκθμάτων ςε μια ςφνκεςθ, 

αρχιτεκτονικι ι όχι, είναι πολφ μεγάλθ. Από τθν 

επιλογι των ίδιων των χρωμάτων, ηεςτά, ψυχρά κ.λπ., 

αλλά και τθ ςχζςθ μεταξφ τουσ και με το περιβάλλον 

ςτο οποίο τοποκετοφνται, όλα παίηουν ρόλο ςτο τελικό 

αποτζλεςμα. 

Θ χριςθ του χρϊματοσ ςε μια γραφικι ςφνκεςθ 

υπιρξε ουςιαςτικι για τθν απόδοςθ τθσ επικυμθτισ 

αρμονίασ και ιςορροπίασ. Ππωσ ζχει αναφερκεί, θ 

χριςθ τθσ πζτρασ αλλά και των επιχριςμάτων ςε γκρι ι 

υποτονικό κίτρινο χρϊμα δεν είναι τυχαία. Τα μζςα 

αυτά επιλζγονταν κακϊσ δθμιουργοφςαν ςκιάςεισ και 

αντικζςεισ με τισ πιο ςκοφρεσ αποχρϊςεισ του τοπίου, 

                                                           
41

Τόςκα Θεανϊ-Φάννυ, Αρχιτεκτονικό χρώμα: Θεωρία και 
ςχεδιαςμόσ, εκδόςεισ Αδελφϊν Κυριακίδθ, Θεςςαλονίκθ, 1989, 
ςελ. 97 
42

Τόςκα Θεανϊ-Φάννυ, Αρχιτεκτονικό χρώμα: Θεωρία και 
ςχεδιαςμόσ, εκδόςεισ Αδελφϊν Κυριακίδθ, Θεςςαλονίκθ, 1989, 
ςελ. 111 

όπωσ και οι ομαλζσ ανακλαςτικζσ επιφάνειεσ που 

τόνιηαν τισ φόρμεσ του φωτόσ και τθσ ςκιάσ κατά μικοσ 

των τοίχων. Ο Repton υποςτιριξε πωσ το ολόλευκο 

χρϊμα ςτουσ τοίχουσ ιταν ςκλθρό ςτο μάτι και 

πρότεινε για τισ εξοχικζσ κατοικίεσ τθ χριςθ πράςινου 

περιβλιματοσ ςτισ βεράντεσ και τα παντηοφρια, ϊςτε 

να ενοποιοφνται καλφτερα με το φφλλωμα των 

δζντρων του τοπίου. 

Θ επιλογι του χρϊματοσ αυτοφ δεν είναι τυχαία. Τα 

ςυναιςκιματα που προκαλοφν τα χρϊματα ανάλογα 

με τθ κζςθ τουσ ςτο χρωματικό φάςμα είναι 

ςυγκεκριμζνα. Αυτά λοιπόν που είναι πιο κοντά ςτο 

ιϊδεσ προκαλοφν ςυναιςκιματα θρεμίασ, ενϊ αυτά 

που είναι πιο κοντά ςτο κόκκινο προκαλοφν 

ςυναιςκιματα διεγερτικά. Το πράςινο χρϊμα τθσ 

φυςικισ ιςορροπίασ είναι ςτθ μζςθ του φάςματοσ και 

ςυνειρμικά είναι το χρϊμα τθσ φφςθσ μζςα ςτθν οποία 

γεννικθκε ο άνκρωποσ και ςτθν οποία νοςταλγεί να 

ξαναγυρίςει. 

Αυτοί οι λεπτοί χειριςμοί βζβαια υπιρξαν ςθμαντικοί 

αρχικά, αλλά ςτθ ςυνζχεια, όπωσ είδαμε, το αντι-

κλαςικό πρότυπο τθσ γραφικισ αρχιτεκτονικισ 

αποδόκθκε μζςα από μια υπερβολι, που είχε ςαν 

αποτζλεςμα ζντονεσ πολυχρωμίεσ που εκφράηουν τισ 

ποιότθτεσ αταξίασ και ποικιλίασ ςτο μζγιςτο βακμό. 

Θ χριςθ του χρϊματοσ ςτουσ γραφικοφσ οικιςμοφσ 

υπιρξε αποτζλεςμα τθσ υποκατάςταςθσ τθσ 
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νατουραλιςτικισ διακόςμθςθσ των όψεων, με τθ 

ηωγραφικι πάνω ςτουσ τοίχουσ, που ςταδιακά 

οδιγθςε ςτθν πολυχρωμία τουσ. Θ επιλογι του 

χρϊματοσ ςτισ κατοικίεσ των οικιςμϊν ιταν ςυνικωσ 

αποτζλεςμα προςωπικισ και αβίαςτθσ προτίμθςθσ των 

κατοίκων. Στθν περίπτωςθ αυτι λοιπόν, τα χρϊματα 

αυτά κάκε αυτά δεν ζχουν τόςθ ςθμαςία, όςο θ 

αίςκθςθ τοπικότθτασ και οι γραφικζσ ποιότθτεσ που 

δθμιουργοφν. 

Θ απόδοςθ τθσ ποικιλομορφίασ μζςω τθσ χρϊματοσ 

ςτουσ παραδοςιακοφσ οικιςμοφσ ςιμερα 

επιτυγχάνεται με πολλοφσ τρόπουσ. Ζνασ από αυτοφσ 

για παράδειγμα, είναι θ χριςθ διαφορετικϊν 

χρωμάτων ςε τμιματα των όψεων, όπωσ παράκυρα, 

πόρτεσ, ςτθκαία, μπαλκόνια κ.λπ., ι θ χριςθ 

διαφορετικϊν χρωμάτων ςε τμιματα του επιχρίςματοσ 

των όψεων, όπωσ ςε περικυρϊματα, ςτισ βάςεισ των 

κτιςμάτων που εφάπτονται ςτο δρόμο και ςε άλλα 

ςτοιχεία που βρίςκονται πάνω ςτο λευκό καμβά των 

αςβεςτωμζνων όψεων και αποδίδουν μεγάλθ ποικιλία 

μζςα από τισ ζντονεσ αντικζςεισ. Άλλο τρόποσ είναι θ 

χριςθ διαφορετικϊν χρωματιςμϊν ςτο ςφνολο του 

επιχρίςματοσ των όψεων που ςυχνά ςυνοδεφονται και 

από διακοςμθτικζσ λεπτομζρειεσ, όπωσ ςτθν 

περίπτωςθ τθσ Σφμθσ όπου θ επιρροι του κλαςικοφ 

προτφπου είναι εμφανισ. 

 

 

 
Εικ.36: Πψθ κατοικίασ ςτθν Τινο 
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Φυςικά θ χριςθ του χρϊματοσ και ςτα δάπεδα των 

οικιςμϊν δεν είναι απαρατιρθτθ. Αν και δεν εμφανίηει 

τόςο ευρεία χριςθ όςο ςτισ όψεισ, ωςτόςο θ φπαρξι 

τθσ ενιςχφει τθν ποικιλία, τθν πολυχρωμία και τθ 

ηωγραφικι διάςταςθ των οικιςμϊν.  

  Ράνω αριςτερά Εικ.37: Πψθ κατοικίασ ςτθν περιοχι 

Alentejo ςτθν Ρορτογαλία 

Κάτω αριςτερά Εικ.38: Σφμθ. Άποψθ του νθςιοφ 

Δεξιά Εικ.39: Χρωματιςτζσ ςκάλεσ ςτθ Σφμθ 

 

 

 

. 
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Η ΠΕΡΙΠΣΩΗ ΣΟΤ ΠΟΡΣΟ 
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 ΕΛΣΑΓΩΓΘ 

 

θ ανϊνυμθ αρχιτεκτονικι ςτθν Ρορτογαλία 

Θ χϊρα τθσ Ρορτογαλίασ ωσ τμιμα του μεςογειακοφ 

χϊρου παρουςιάηει αρκετά γνωρίςματα που 

αποδίδουν γραφικζσ αξίεσ ςτουσ παραδοςιακοφσ 

οικιςμοφσ τθσ, όπωσ φάνθκε ςτα παραδείγματα του 

πρϊτου κεφαλαίου. Τα κτιριακά πρωτότυπα που 

ενςαρκϊνουν τθ παραδοςιακι αρχιτεκτονικι τθσ και 

φζρουν ποιότθτεσ γραφικότθτασ ςυναντϊνται ςτο 

ςφνολο τθσ πορτογαλικισ γθσ. Για αυτό πριν 

εντοπίςουμε τισ γραφικζσ αξίεσ ςτο ιςτορικό κζντρο 

του Ρόρτο γίνεται μια γνωριμία με τα πρωτότυπα 

αυτά, ϊςτε να γίνει κατανοθτι θ πορτογαλικι 

κουλτοφρα όπωσ αυτι αποτυπϊνεται ςτθν ανϊνυμθ 

αρχιτεκτονικι τθσ χϊρασ.  

Στθ βόρεια Ρορτογαλία ςε γενικζσ γραμμζσ οι 

παραδοςιακζσ κατοικίεσ αποτελοφνται από δφο 

επίπεδα από τα οποία το ιςόγειο χρθςιμοποιείται ωσ 

καταφφγιο για τα βοοειδι. Θ χριςθ κυρίωσ του 

ςχιςτόλικου αλλά και του γρανίτθ ςτθν καταςκευι 

χωρίσ επιχρίςματα ι αςβεςτόνερο, επικρατεί για 

αιϊνεσ, κακϊσ τα υλικά αυτά βρίςκονται ςε αφκονία 

ςτθν περιοχι. Ριο ςυγκεκριμζνα: 

- Στθν περιοχι Minho, θ ςτζγθ είναι τετράρριχτθ 

με προεξζχουςα γείςα και μια ςτενι καμινάδα 

κοντά ςτθ κορυφογραμμι. Θ βεράντα που 

υπάρχει διατρζχεται από υαλοςτάςιο και το 

δάπεδο αποτελείται από μεγάλεσ πζτρινεσ 

πλάκεσ. Σε ζνα μικρό τμιμα ςτα δυτικά τθσ 

περιοχισ αυτισ θ πρόςοψθ είναι αςβεςτωμζνθ 

και ζχει παρακυρόφυλλα.  

- Στθν περιοχι Trás-os-Montes θ ςτζγθ είναι 

δίρριχτθ, ελαφρϊσ κεκλιμζνθ με επικάλυψθ 

από ςχιςτόλικο. Στθν πρόςοψθ των κατοικιϊν 

υπάρχει ςτεγαςμζνο μπαλκόνι με κζα ςτο 

δρόμο και εξωτερικι πζτρινθ ςκάλα 

εφαπτόμενθ του τοίχου. Σε ζνα τμιμα τθσ 

περιοχισ το μπαλκόνι ςτθν πρόςοψθ δεν 

υπάρχει, ενϊ ςε ζνα άλλο δεν υπάρχει θ ςκάλα 

και το μπαλκόνι τοποκετείται ςτθ μζςθ τθσ 

πρόςοψθσ. Τα δάπεδα αποτελοφνται από 

ςχιςτόλικο.  

- Στθν περιοχι Beiras οι τοίχοι είναι 

καταςκευαςμζνοι από ςχιςτόλικο και τα 

δάπεδα από ςχιςτόλικο ι πθλό. Στθν πρόςοψθ 

υπάρχει ςκάλα και πλαίςια από αςβζςτθ ςε 

παράκυρα και πόρτεσ. Οι αγροτικζσ κατοικίεσ-

φάρμεσ τθσ περιοχισ είναι καταςκευαςμζνεσ 

από γρανίτθ με το ιςόγειο να χρθςιμοποιείται 

ωσ αποκικθ και ζχουν τετράρριχτθ ςτζγθ. Στο 

κεντρικό τμιμα τθσ περιοχισ οι κατοικίεσ είναι 

αςβεςτωμζνεσ και επιχριςμζνεσ με 

παρακυρόφυλλα και διακζτουν ςτεγαςμζνθ  
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  Εικ.40:  Τφποι κατοικιϊν τθσ ανϊνυμθσ αρχιτεκτονικισ τθσ Βόρειασ Ρορτογαλίασ 
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- βεράντα με υαλοςτάςιο. Στθν περιοχι 

υπάρχουν επίςθσ τα εβραϊκά ςπίτια, 

καταςκευαςμζνα από γρανίτθ και ςχιςτόλικο 

και δίρριχτθ ςτζγθ. Στθν πόλθ του Aveiro 

ςυναντά κανείσ τισ ιδιαίτερεσ κατοικίεσ των 

ψαράδων, καταςκευαςμζνεσ από ξφλο και 

χαρακτθριςτικζσ προςόψεισ λόγω τθσ χριςθσ 

ζντονων χρωμάτων ςε κάκετεσ γραμμζσ. Στθν 

ίδια περιοχι ςυναντϊνται και οι ςιταποκικεσ, 

μικροί αχυρϊνεσ από πζτρα ι ξφλο για 

αποκικευςθ καλαμποκιοφ οι οποίοι 

ςτθρίηονται ςε βάςεισ από πζτρα για 

προςταςία.  

Στθ νότια Ρορτογαλία υπάρχουν άφκονα αργιλικά και 

αςβεςτοφχα εδάφθ.
43

 Οι κατοικίεσ είναι πάντα 

αςβεςτωμζνεσ και επιχριςμζνεσ και ζχουν ςε ζνα 

γενικό πλαίςιο γιινο χαρακτιρα και μικρι κλίμακα. Ριο 

ςυγκεκριμζνα: 

- Στισ περιοχζσ Estremadura και Ribatejo 

επικρατεί θ δίρριχτθ ςτζγθ από κεραμίδι με 

καμινάδα θ οποία είναι κάκετθ προσ τθν 

κορυφογραμμι. Τα δάπεδα είναι από πθλό ςε 

ϊχρα ι κόκκινο χρϊμα και οι τοίχοι 

αςβεςτωμζνοι. Θ πρόςοψθ διακζτει μια ηϊνθ 

με ζντονο χρϊμα ςτο ςθμείο που εφάπτεται με 
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Τα υλικά αυτά ζχουν μονωτικζσ ιδιότθτεσ. 

το δρόμο.44 Σε τμιμα τθσ περιοχισ οι κατοικίεσ 

είναι ιςόγειεσ από πλίνκο ι λάςπθ και ζχουν 

βεράντα ςτθν είςοδο, ενϊ ςε ζνα άλλο 

τοποκετοφνται πάνω ςε ξφλινεσ βάςεισ για τθν 

αποφυγι ςυςςϊρευςθσ άμμου και ζχουν 

χρϊμα ϊχρα ι κόκκινο. Νότια τθσ περιοχισ και 

ςτθν πρωτεφουςα Λιςαβόνα επικρατοφν 

κυβικοί όγκοι με τετράρριχτθ μαυριτανικι 

ςτζγθ.  

- Στθν περιοχι Alentejo θ καταςκευι ςυνικωσ 

γίνεται από τοφβλα ι λάςπθ, οι τοίχοι είναι 

αςβεςτωμζνοι και θ ςτζγθ δίρριχτθ με 

επζνδυςθ από καλάμι για κερμομόνωςθ και 

τεράςτια καμινάδα ςτθν πρόςοψθ. Τα 

παράκυρα είναι μικρά για να διατθρείται το 

ςπίτι δροςερό και υπάρχει μια ζγχρωμθ ηϊνθ 

ςτθ βάςθ τθσ κατοικίασ ςε χρϊμα ϊχρα ι μπλε. 

Τα δάπεδα γίνονται με πλακάκι δαπζδου, 

πλάκεσ ι πθλό. Στθν κοιλάδα του Sado θ 

καταςκευι γίνεται από λάςπθ με αντθρίδεσ. 

Εκτόσ από κατοικίεσ, παροφςα ςε όλθ τθν 

περιοχι του Alentejo είναι ποικίλα κτίςματα 

όπωσ ςτάβλοι και ςιταποκικεσ.  
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Τα χρϊματα αυτά ςυνικωσ είναι ϊχρα, κόκκινο, μπλζ ι 
πράςινο. 
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Εικ.41:  Τφποι κατοικιϊν τθσ ανϊνυμθσ 

αρχιτεκτονικισ τθσ Νότιασ Ρορτογαλίασ 
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- Στο νοτιότερο άκρο τθσ Ρορτογαλίασ, τθν 

περιοχι Algarve, οι κατοικίεσ ζχουν ςτζγθ με 

μικρι κλίςθ, λόγω των λίγων βροχοπτϊςεων 

και θ καταςκευι τουσ γίνεται από ζνα ςφνολο 

από καλάμια που ςυνδζονται μεταξφ τουσ με 

ζνα ςτρϊμα κονιάματοσ για κερμομόνωςθ. Οι 

τοίχοι είναι από τοφβλο ι αςβεςτόλικο και τα 

δάπεδα από πλακάκι ι πθλό. Μζροσ του 

δϊματοσ χρθςιμοποιείται για τθν αποξιρανςθ 

φροφτων, δθμθτριακϊν και ψαριϊν και το 

ςτθκαίο του είναι διακοςμθμζνο με 

γεωμετρικά μοτίβα. Οι πόρτεσ και τα παράκυρα 

ζχουν περιγράμματα από τοιχοποιία. 

Χαρακτθριςτικζσ είναι οι καμινάδεσ τθσ 

περιοχισ οι οποίεσ αποτελοφν ςθμαντικό 

διακοςμθτικό ςτοιχείο των κατοικιϊν τθσ. Οι 

καμινάδεσ αυτζσ αποτελοφνται από κυλινδρικζσ 

ι πριςματικζσ φόρμεσ, διάτρθτεσ από 

γεωμετρικά μοτίβα και ζχουν επιρροζσ από τθ 

Μαυριτανικι αρχιτεκτονικι. Στθν κοιλάδα τθσ 

Guadiana θ καταςκευι γίνεται από ςχιςτόλικο, 

θ ςτζγθ είναι επικλινισ και ςτθν εξωτερικι όψθ 

υπάρχει φοφρνοσ. Οι αγροτικζσ κατοικίεσ 

γίνονται από λάςπθ, πζτρα ι τοφβλο και θ 

ςτζγθ είναι είτε επικλινισ είτε δίρριχτθ, ενϊ 

ςτθν πόλθ Tavira οι κατοικίεσ ζχουν 

τετράρριχτθ ςτζγθ με μεγάλθ κλίςθ. 

Στα νθςιά τθσ Ρορτογαλίασ θ κατοίκθςθ ζχει επιρροζσ 

από τθν αρχιτεκτονικι τθσ νότιασ Ρορτογαλίασ και 

ςυγκεκριμζνα των περιοχϊν Algarve και Alentejo, με τα 

αςβεςτωμζνα ςπίτια, τισ μεγάλεσ καμινάδεσ και τα 

ζντονα ηωντανά χρϊματα. Στα νθςιά με τουσ 

θφαιςτειακοφσ ςχθματιςμοφσ, τα ςπίτια που υπάρχουν 

είναι καταςκευαςμζνα ςυςτθματικά από βαςάλτθ. Ριο 

ςυγκεκριμζνα: 

- Στισ Αηόρεσ και ειδικά ςτο νθςί Terceira θ ςτζγθ 

των κατοικιϊν είναι τετράρριχτθ με μικρι κλίςθ 

και θ καμινάδα ςφθνοειδισ με οπι ςτο άνω 

άκρο για τθν ζξοδο του καπνοφ. Θ καταςκευι 

γίνεται από θφαιςτειακι πζτρα και θ 

πλακόςτρωςθ από βότςαλο ι πθλό. Διακζτουν 

εξωτερικό φοφρνο και προεξζχοντα, 

αςβεςτωμζνα γείςα. Τα παράκυρα ζχουν 

καμπφλο ςενάη και οι τοίχοι είναι 

αςβεςτωμζνοι και ζχουν πλαίςιο ςε ζντονο 

χρϊμα. Στο νθςί Corvo θ κατοικία ζχει τθ 

μορφι ςυγκροτιματοσ δυο επιπζδων με 

κουηίνα ςτο ιςόγειο και δωμάτια ςτον πρϊτο 

όροφο, ενϊ ςτο νθςί Pico θ κουηίνα είναι 

υπερυψωμζνθ με ανεξάρτθτθ είςοδο και θ 

οροφι τθσ ςε μεγαλφτερο φψοσ. Στο νθςί Flores 

οι κατοικίεσ ζχουν δίρριχτθ ςτζγθ και 

αςβεςτωμζνθ πρόςοψθ με δυο παράκυρα και 

πόρτα ςτθ μζςθ, ενϊ ςτο νθςί Faial θ πρόςοψθ 

ζχει δυο μεγάλα παράκυρα και δυο  
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Εικ.42:  Τφποι κατοικιϊν τθσ ανϊνυμθσ 

αρχιτεκτονικισ του νθςιωτικοφ 

ςυμπλζγματοσ Açores τθσ Ρορτογαλίασ 
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- ανεξάρτθτεσ πόρτεσ. Στο νθςί Graciosa θ ςτζγθ 

είναι δίρριχτθ και εκτείνεται πάνω από τθ 

κουηίνα και θ πρόςοψθ ζχει παράκυρο με 

ανάγλυφο, χρωματιςτό πλαίςιο. Στο νθςί Sao 

Jorge θ κουηίνα αναπτφςςεται ςε ζνα ψθλότερο 

επίπεδο και τα δωμάτια πάνω από τθν 

αποκικθ και ςτο νθςί Santa Maria θ ςτζγθ είναι 

τετράρριχτθ με καμινάδα και θ κουηίνα είναι 

ενςωματωμζνθ ςτον όροφο των δωματίων. Στο 

νθςί Sao Miguel οι κατοικίεσ είναι είτε ςε μικρι 

κλίμακα με αρκετά ανοίγματα μόνο ςτθν 

πρόςοψθ, είτε καταςκευαςμζνεσ από εμφανι 

πζτρα με τα δωμάτια να ζχουν τθν οροφι τουσ 

ςε ψθλότερο επίπεδο από τθν κουηίνα. 

- Τζλοσ, ςτο νθςί Madeira οι κατοικίεσ είναι 

καταςκευαςμζνεσ από θφαιςτειογενι λίκο ι 

βαςάλτθ και ζχουν τετράρριχτθ ςτζγθ με γείςο 

και πριςματικι καμινάδα. Τα δάπεδα είναι από 

πλάκεσ βαςάλτθ και τα ανοίγματα ςτθν 

πρόςοψθ ζχουν περιγράμματα ςε γκρι ι 

κόκκινο χρϊμα. Στο κζντρο του νθςιοφ θ ςτζγθ 

των κατοικιϊν ζχει μεγάλθ κλίςθ και οι τοίχοι 

λευκό επίχριςμα. Στθν περιοχι Santana θ 

καταςκευι γίνεται μόνο με τθ χριςθ ξφλου με 

κάλυψθ από άχυρο και ςτθν  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.43:  Τφποι κατοικιϊν τθσ ανϊνυμθσ αρχιτεκτονικισ του 

νθςιωτικοφ ςυμπλζγματοσ Madeira τθσ Ρορτογαλίασ 
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όψθ υπάρχουν ζντονα χρϊματα. Στο νθςί Porto 

Santo θ ςτζγθ είναι δίρριχτθ ι τετράρριχτθ με 

κεραμίδι και υπάρχει εξωτερικόσ φοφρνοσ. 

 

θ γραφικότθτα εντόσ αςτικοφ τοπίου  

Ο Δθμιτρθσ Φιλιππίδθσ μελετϊντασ τθν ανϊνυμθ 

αρχιτεκτονικι ερευνά τισ κζςεισ του Amos Rapoport ο 

οποίοσ «ξεχωρίηει τθν ανϊνυμθ αρχιτεκτονικι ςε δφο 

γενικζσ κατθγορίεσ : τθν παραδοςιακι (folk) και τθ 

μαηικι (mass - cult)».45 Θ πρϊτθ είναι αυτι που 

δθμιουργείται από το λαϊκό πολιτιςμό με επίκεντρο τισ 

αγροτικζσ κοινωνίεσ και τείνει πλζον προσ εξαφάνιςθ 

μαηί με τθν κουλτοφρα που τθ δθμιοφργθςε. Αντίκετα, 

θ μαηικι καλφπτει τθν επιφάνεια των πόλεων και 

εξαπλϊκθκε με τθν αςτυφιλία. Απλοφςτερα, ςτθν 

περίπτωςθ αυτι ανικουν καταςκευαςτζσ, όπωσ 

εργολάβοι, χωρίσ καμία κεωρθτικι αρχιτεκτονικι 

κατάρτιςθ, που δουλεφουν με «γνϊμονα τθν 

απλοφςτευςθ τθσ καταςκευισ, τθν οικονομία των 

υλικϊν και τθν καλλιζργεια ενόσ γοφςτου 

προςαρμοςμζνου ςτισ λαϊκζσ απαιτιςεισ».46 Στθ 

                                                           
45

Φιλιππίδθσ Δθμιτρθσ, Ανθολογία κειμζνων ελληνικήσ 
αρχιτεκτονικήσ 1925-2002, εκδόςεισ Μζλιςςα, Ακινα, 2006 ςελ. 
108-109 
46

Φιλιππίδθσ Δθμιτρθσ, Ανθολογία κειμζνων ελληνικήσ 
αρχιτεκτονικήσ 1925-2002, εκδόςεισ Μζλιςςα, Ακινα, 2006, ςελ. 
108-109 

δεφτερθ αυτι περίπτωςθ, οι λίγεσ εξαιρζςεισ που 

υπάρχουν αποτελοφν τθν επίςθμθ αρχιτεκτονικι, 

δθλαδι τθ ςχεδιαςμζνθ από τουσ επαγγελματίεσ 

αρχιτζκτονεσ. «Θ γνϊμθ μου είναι», ςυνεχίηει ο 

Φιλιππίδθσ, «ότι κα ζπρεπε να μελετθκεί θ αςτικι 

μορφι τθσ ανϊνυμθσ αρχιτεκτονικισ το ίδιο 

ςυςτθματικά όπωσ και θ παραδοςιακι».  

Με βάςθ λοιπόν τθν παραπάνω κεϊρθςθ, θ ανϊνυμθ 

αρχιτεκτονικι μπορεί να ςυναντθκεί και εντόσ αςτικοφ 

ιςτοφ και δεν αφορά μόνο τουσ παραδοςιακοφσ 

οικιςμοφσ. Γιϋαυτό, οι γραφικζσ ποιότθτεσ  που φζρουν 

τα οικιςτικά ςφνολα τθσ υπαίκρου είναι δυνατόν να 

εντοπιςτοφν και ςτθν αρχιτεκτονικι των αςτικϊν 

κζντρων, μζςα από κοινά αρχιτεκτονικά γνωρίςματα, 

που ζχουν βζβαια τισ ιδιαιτερότθτζσ τουσ, αλλά ςτθ 

βάςθ τουσ μζνουν ίδια. Εδϊ να ςθμειωκεί, πωσ ο 

γραφικόσ χαρακτιρασ που ίςωσ αντικατοπτρίηεται 

ςιμερα ςε κάποια αςτικά ιςτορικά κζντρα, δεν 

οφείλεται απαραίτθτα ςτθν φπαρξθ τθσ ανϊνυμθσ 

αρχιτεκτονικισ ςτο αςτικό τοπίο και ςτισ αξίεσ του 

γραφικοφ που  ενδεχομζνωσ φζρει. Αντίκετα, 

οφείλεται ςτο ςφνολο των αρχιτεκτονικϊν 

γνωριςμάτων που είδαμε ςτο πρϊτο κεφάλαιο, τα 

οποία δεν εντοπίηονται μόνο ςτθν ανϊνυμθ 

αρχιτεκτονικι, αλλά ωςτόςο θ γραφικότθτα που 

αποδίδουν, ενιςχφεται από τθν φπαρξι τθσ και τισ 

γραφικζσ ποιότθτεσ που φζρει. Στθν περίπτωςθ τθσ 

Ρορτογαλίασ, οι αξίεσ του γραφικοφ που αναλφκθκαν 
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νωρίτερα ςυναντϊνται ςε αρκετζσ μεγάλεσ πόλεισ, 

όπωσ θ πρωτεφουςα Λιςαβόνα, το Αβζιρο, το Ρόρτο, 

όπωσ κα δοφμε παρακάτω. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.44: Αναφιϊτικα, Ακινα 
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 Θ ΓΑΦΛΚΟΤΘΤΑ ΤΟΥ ΡΟΤΟ 

 

ιςτορικι εξζλιξθ του πολεοδομικοφ ιςτοφ  

Ο γραφικόσ χαρακτιρασ που φαίνεται να φζρουν τα 

κτιριακά πρωτότυπα τθσ πορτογαλικισ ανϊνυμθσ 

αρχιτεκτονικισ μζςα από τα γνωρίςματα που είδαμε 

ςτο πρϊτο κεφάλαιο (χρϊμα, κλίμακα, υλικά κ.λπ.), 

παρουςιάηει ιδιαίτερο ενδιαφζρον ςτον τρόπο που 

αποτυπϊνεται ςτα μεγάλα αςτικά κζντρα τθσ 

Ρορτογαλίασ. Θ περίπτωςθ του Ρόρτο αποτελεί ζνα 

από τα χαρακτθριςτικά παραδείγματα, του πωσ θ 

ανϊνυμθ αρχιτεκτονικι μπορεί να ςυνυπάρξει με τθν 

επίςθμθ και ωςτόςο ςτο ςφνολο τθσ πόλθσ να 

αποτυπϊνεται ο γραφικόσ χαρακτιρασ των 

πρωτοτφπων αυτϊν. Το αποτζλεςμα βζβαια αυτό, που 

υπάρχει ςιμερα, είναι προϊόν πολλϊν διεργαςιϊν που 

ζχουν διάρκεια περίπου τρεισ χιλιάδεσ χρόνια ιςτορίασ.  

Το Ρόρτο βρίςκεται γεωγραφικά ςτθ δυτικο -

ευρωπαϊκι ακτι του Ατλαντικοφ και ςτθν πόλθ αυτι 

οφείλεται το όνομα τθσ Ρορτογαλίασ, το οποίο 

προζρχεται από τισ λζξεισ Portu-cale που αναφερόταν 

ςτθν πόλθ του Ρόρτο και ςτθ γφρω περιοχι τθσ. Θ 

πόλθ τοποκετείται ςτθ βόρεια όχκθ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.45: Θ γεωγραφικι κζςθ του Ρόρτο ςε χάρτθ τθσ 

Ρορτογαλίασ 
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του ποταμοφ Douro, περίπου 4χλμ από τθν εκβολι του 

ςτον Ατλαντικό. Θ προνομιακι κζςθ τθσ πόλθσ τθν 

κατζςτθςε από πολφ νωρίσ κζντρο ζντονθσ εμπορικισ 

δραςτθριότθτασ και ςυνφπαρξθσ πολιτιςμϊν, πράγμα 

που γριγορα οδιγθςε ςτθν οχφρωςι τθσ για 

προςταςία από ειςβολζσ. Τα οχυρωματικά τείχθ 

ωςτόςο, που είχαν οικοδομθκεί αρχικά, αποδείχκθκαν 

τελικά ανεπαρκι εξαιτίασ τθσ ςυνεχοφσ ανάπτυξθσ που 

γνϊριηε θ πόλθ. Θ ςταδιακι εξάπλωςι τθσ οδιγθςε 

ςτθν ανάγκθ για ενίςχυςθ τθσ αςφάλειασ και 

καταςκευι νζων οχυρωματικϊν τειχϊν. Ζτςι, το 1370 

δθμιουργοφνται τα Φερνανδινά τείχθ υπό τθν βαςιλεία 

του D.Fernando, από τα οποία ςιμερα ςϊηονται μόνο 

μερικά τμιματα. Οι πφλεσ των τειχϊν ιταν 

τουλάχιςτον 17, κακϊσ ο ακριβισ αρικμόσ δεν είναι  

βζβαιοσ, εκ των οποίων οι 10 βρίςκονταν ςτθν 

παρόχκια ηϊνθ, πράγμα που δείχνει τθ ςθμαςία του 

ποταμοφ ςτθν ανάπτυξθ τθσ πόλθσ. Οι πφλεσ 

τοποκετικθκαν πάνω ςε ίχνθ υφιςτάμενων διαδρομϊν 

πράγμα που οδιγθςε ςταδιακά ςτθ δθμιουργία ενόσ 

ακτινωτοφ πολεοδομικοφ ιςτοφ. 

Θ περίοδοσ του Διαφωτιςμοφ βρίςκει τθν αςτικι τάξθ 

να διεκδικεί τθν πρόοδο και τθν ελευκερία με 

αποτζλεςμα θ πόλθ να αποκτά νζα πολεοδομικι 

ζκφραςθ μζςω των δθμοςίων κτιρίων, πλατειϊν, οδϊν 

κ.λπ. και ςτο προςκινιο μπαίνει το κυρίαρχο 

εξαγόμενο προϊόν τθσ πόλθσ, το κραςί του Ρόρτο. «Για 

τισ οινοκαλλιζργειεσ τθσ κοιλάδασ του Douro και το  

  Εικ.46: Θ πόλθ του Ρόρτο ςε χάρτθ του 1929 

 

 

. 

 

Εικ.47: Το ιςτορικό κζντρο του Ρόρτο μεταξφ 1406 και 1518. Τα 

όρια των παλιϊν τειχϊν και τα νζα τείχθ του 1370 ςε κόκκινο 

χρϊμα 
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Εικ.48: Το ιςτορικό κζντρο του Ρόρτο το ζτοσ 1736 
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εμπόριο του κραςιοφ ενδιαφζρονταν ευπατρίδεσ, 

κλιροσ και μζλθ των ςτρατιωτικϊν τάξεων, παρ’ ότι 

ιταν το βαρφτερο φορολογοφμενο προϊόν. Είναι όμωσ 

γνωςτό, πωσ αυτόσ ο όγκοσ των φορολογικϊν 

ειςοδθμάτων, είχε μία και μόνο κατάλθξθ: τθν 

εφαρμογι ςε δθμόςια ζργα. Γίνεται ζτςι κατανοθτό, 

γιατί το κραςί και θ πολεοδομία του Ρόρτο 

προχωροφςαν πάντα χζρι με χζρι».47 Με βάςθ λοιπόν 

τθν εμπορικι εκμετάλλευςθ τθσ οινοπαραγωγισ και με 

αφορμι τον καταςτρεπτικό ςειςμό του 1755 και τθν 

ανοικοδόμθςθ τθσ Λιςαβόνασ, δθμιουργείται θ 

Επιτροπι Δθμοςίων Ζργων που επιτυγχάνει 

ςυντονιςμζνεσ επεμβάςεισ ςτον αςτικό χϊρο, μζςα 

ςτισ οποίεσ περιλαμβάνεται θ διαμόρφωςθ μετϊπων 

και θ ανακαταςκευι των όψεων των μικρότερων 

καταςκευϊν, ϊςτε να ακολουκοφν τισ φόρμεσ 

προςχεδιαςμζνων προτφπων. Από τότε λοιπόν 

προζρχονται τα διάφορα μζτωπα των οδϊν και θ 

επικάλυψι τουσ με ςοβά ςε χρϊμα ϊχρα ι κίτρινο48 

που επιβιϊνουν μζχρι και ςιμερα. 

 Θ παραγωγι του Ρόρτο διατιρθςε μζχρι πολφ αργά 

τισ παραδοςιακζσ χειρωνακτικζσ πρακτικζσ, αλλά παρά 

τθν προςκόλλθςθ αυτι, άρχιςαν ςταδιακά να 

εμφανίηονται ςτθν πόλθ μικρζσ βιομθχανικζσ μονάδεσ  

                                                           
47

Γλεντι Διμθτρα, Καρατϊλου Αργυρϊ, Πόρτο. Αςτικζσ 
διεργαςίεσ, Σχολι Αρχιτεκτόνων Μθχανικϊν Ε.Μ.Π., Ακινα, 
2009, ςελ. 15-16 
48

Τα χρϊματα αυτά επιλζγονταν για υγειονομικόυσ λόγουσ. 

 

 

 

Εικ.49: Διαφθμιςτικι αφίςα για το κραςί του Ρόρτο 
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Εικ.50: Το ιςτορικό κζντρο του Ρόρτο το 1833 

 

 

. 
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που αφομοίωναν τισ τεχνολογικζσ εξελίξεισ ςτθν 

παραγωγι, όπωσ αυτι τθσ μθχανισ ατμοφ. Ζτςι, ιδθ 

από το 1870 θ βιομθχανία άρχιςε να κατευκφνει τισ 

οικονομικζσ εξελίξεισ και να αποτελεί παραγωγικι 

βάςθ. Θ πόλθ άρχιςε να μετεξελίςςεται από εμπορικι 

ςε βιομθχανικι και βίωνε τθν ραγδαία ζκρθξθ τθσ 

αςτυφιλίασ, αποκτϊντασ πολυπλθκζςτατθ εργατικι 

τάξθ. Θ βιομθχανικι εποχι διαχωρίηει με ςαφινεια τθ 

ςφαίρα του δθμόςιου από το ιδιωτικό με αποτζλεςμα 

να αλλάξει εντελϊσ ο τφποσ τθσ κατοίκθςθσ τθσ πόλθσ. 

Οι κατοικίεσ αποκτοφν ςτο ιςόγειο εςωτερικι αυλι ι 

περιβόλι και ευρφχωρο ςαλόνι προςτατευμζνο από το 

δρόμο με κάγκελο ςτα παράκυρα, αντικακιςτϊντασ τα 

καταςτιματα που προχπιρχαν. Διατθρείται ο τφποσ 

των ςτενϊν και ψθλϊν κτιρίων και κακιερϊνεται ςτισ 

όψεισ θ επζνδυςθ με χρωματιςτά κεραμικά πλακάκια, 

τα αηουλζιηο. Θ Ρορτογαλία υπιρξε χϊρα που από τθ 

μια άργθςε πολφ να αποδεςμευτεί τισ αγροτικζσ τθσ 

ρίηεσ και από τθν άλλθ αςτικοποιικθκε ραγδαία, 

πράγμα που δθμιοφργθςε γριγορα τθν ανάγκθ για 

μαηικι κατοίκθςθ. Αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα να 

εμφανιςτεί ςτα μζςα του 19ου αιϊνα μια νζα μορφι 

κατοίκθςθσ ςτο Ρόρτο, των ilhas, ι αλλιϊσ νθςίδων 

που ζφταςε το 1900 να ςτεγάηει το ζνα τρίτο του 

πλθκυςμοφ τθσ πόλθσ. Ωςτόςο, ο ανεπαρκισ αεριςμόσ 

των νζων κτιρίων, θ ζλλειψθ δικτφου αποχζτευςθσ και 

υδροδότθςθσ και οι παρακμιακζσ ςυνκικεσ διαβίωςθσ 

ςε ςυνδυαςμό με τον ολοζνα αυξανόμενο πλθκυςμό, 

οδιγθςαν ςτθν ανάγκθ για άμεςθ εφρεςθ λφςθσ. Ζτςι, 

δθμιουργικθκε μια ςειρά από ρυκμίςεισ και ςχζδια 

για τθν εξυγίανςθ τθσ πόλθσ, που ςυνζδεαν δρόμουσ 

και πλατείεσ, πρότειναν καλφτερεσ υποδομζσ, 

κατεδαφίςεισ και δθμιουργία εργατικϊν κατοικιϊν 

ςτθν περιφζρεια, που όμωσ αδυνατοφςε να καλφψει 

τισ πλθκυςμιακζσ ανάγκεσ. Μετά το πζρασ των δφο 

πολζμων αναδφεται μια διάκεςθ για εξυγίανςθ και 

παγκόςμια ειρινθ που οδθγεί ςε νζεσ μεταρρυκμίςεισ, 

που ωςτόςο δεν λφνουν ακόμθ το πρόβλθμα τθσ 

κατοίκθςθσ των νιςων παρά τισ ςυνεχείσ κατεδαφίςεισ 

και τισ νζεσ καταςκευζσ αςτικϊν κτιρίων. Το 1969 ο 

Fernando Tavora παρουςιάηει τθν πρϊτθ πρόταςθ για 

αποκατάςταςθ του ιςτορικοφ κζντρου τθσ πόλθσ, μετά 

τθ χάρτα τθσ Βενετίασ που άνοιξε το δρόμο για τθν 

ανάδειξθ των μνθμείων και τθσ ιςτορικότθτασ των 

πόλεων και τθν απόδοςθ ςεβαςμοφ ςτα κτίςματα του 

παρελκόντοσ. Στθν πρόταςθ αυτι το ιςτορικό κζντρο 

τθσ πόλθσ αντιμετωπίηεται για πρϊτθ φορά ωσ 

πολιτιςτικι κλθρονομικι αξία και υπεραςπίηεται τθν 

αναγκαιότθτα ςυνφπαρξθσ των ιςτορικϊν αξιϊν του 

παρελκόντοσ με τισ τρζχουςεσ ανάγκεσ. Το 1975 

ιδρφεται το CRUARB, θ Επιτροπι για τθν Αςτικι 

Αποκατάςταςθ των περιοχϊν Ribeira και Barredo, που 

ξεκινά εργαςίεσ αποκατάςταςθσ υπό τθν κακοδιγθςθ 

των αρχϊν. Είκοςι χρόνια μετά και ζχοντασ εμπλζξει 

πολλαπλοφσ φορείσ και πρόςωπα ςτισ επιχειριςεισ 

τθσ, προετοιμάηει το ζδαφοσ για τθν ζνταξθ του 



 

 

73 
 

ιςτορικοφ κζντρου τθσ πόλθσ ςτθν Ραγκόςμια 

Ρολιτιςτικι Κλθρονομιά τθσ UNESCO. Ζτςι, το 1991 θ 

δθμοτικι αρχι του Ρόρτο κζτει υποψθφιότθτα για τθν 

αναγνϊριςθ του ιςτορικοφ κζντρου ωσ Ραγκόςμια 

Ρολιτιςτικι Κλθρονομιά πράγμα το οποίο και γίνεται 

πραγματικότθτα.  

 

τοποκεςία  - θ ςχζςθ με τον ποταμό Douro  

Θ γεωγραφικι κζςθ τθσ πόλθσ, όπωσ αναφζρκθκε 

ζπαιξε ςπουδαίο ρόλο ςτθν ανάπτυξθ και τθν εξζλιξθ 

τθσ, κακϊσ τοποκετείται ςτθ βόρεια όχκθ του ποταμοφ 

Douro. Θ διαςταφρωςθ των καλαςςϊν ςτο ςθμείο 

αυτό το κατζςτθςε από πολφ νωρίσ ςθμαντικό 

εμπορικό κζντρο. Θ μικρι απόςταςθ από τθ κάλαςςα 

και το φυςικό γκρεμϊδεσ ζδαφοσ δθμιοφργθςαν ζνα 

προνομιακό ςθμείο, που προςζφερε αςφάλεια από τισ 

επιδρομζσ, διαμορφϊνοντασ τθν πόλθ ςε φυςικό 

οχυρό.  

Το γρανιτικό υπζδαφοσ τθσ περιοχισ αποτελεί 

ςθμαντικό ςτοιχείο τθσ διαμόρφωςθσ τθσ πόλθσ και 

τθσ εικόνασ τθσ. Θ γεωμορφολογία του εδάφουσ 

παρουςιάηει ιδιαίτερα ζντονεσ κλίςεισ, προςφζρει 

ποικιλία κεάςεων και ευκφνεται για τθν πολφπλοκθ  

ρυμοτομία τθσ πόλθσ. Μεγάλεσ ανθφόρεσ και 

κατθφόρεσ, κλίςεισ ςτα δάπεδα και ςτουσ δρόμουσ και  

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.51: Σχζδια παρζμβαςθσ του SAAL από τον Fernando Tavora 

 

 

. 
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πολλζσ ςκάλεσ για τθ μετάβαςθ από το ζνα επίπεδο 

ςτο άλλο, ςυνκζτουν το δίκτυο των δθμόςιων χϊρων. 

Θ πολυπλοκότθτα αυτι ςυνκζτει μια εικόνα που είναι 

αςφμμετρθ και ανεπιτιδευτθ και ορίηει τθν ταυτότθτα 

και το γραφικό χαρακτιρα του Ρόρτο. 

Οι γραφικζσ αξίεσ όμωσ, που φζρει ςιμερα θ εικόνα 

του ιςτορικοφ κζντρου, οφείλονται ςε μεγάλο βακμό 

και ςτον ποταμό Douro, που αποτελεί αναπόςπαςτο 

κομμάτι τθσ πόλθσ ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ ιςτορίασ τθσ. 

Σε μια γραφικι ςφνκεςθ, όπωσ αναλφκθκε ςτο πρϊτο 

κεφάλαιο, θ ζνταξθ ςτο τοπίο με οπτικό και 

ςυναιςκθματικό τρόπο και θ ςχζςθ τθσ αρχιτεκτονικισ 

με το φυςικό τθσ περιβάλλον ζπαιξαν κακοριςτικό 

ρόλο. Θ ςχζςθ αυτι όταν είναι αρμονικι, κακορίηει 

ποιότθτεσ γραφικζσ και ςτθν περίπτωςθ του Ρόρτο 

είναι αντιπροςωπευτικι. Πλεσ οι αρχζσ που πρεςβεφει 

το γραφικό είναι ξεκάκαρεσ εδϊ.  

Το τοπίο είναι μια οπτικι απεικόνιςθ τθσ οποίασ ο 

εικονιςτικόσ χαρακτιρασ οφείλεται ουςιαςτικά ςτθ 

φφςθ και ςτθν περίπτωςθ του ιςτορικοφ κζντρου τθσ 

πόλθσ, ςτον ποταμό Douro. Στο παρελκόν αρικμοφςε 3 

παραποτάμουσ που ςιμερα είναι ξθροί και 

καλυμμζνοι, ωςτόςο ακόμθ αποτελεί το πιο 

χαρακτθριςτικό φυςικό ςτοιχείο τθσ πόλθσ. Θ ςχζςθ 

τθσ πόλθσ με τον ποταμό δθμιουργεί μια ιςορροπία 

μεταξφ τοπίου και αρχιτεκτονικισ και θ οπτικι επαφι 

μαηί του κακορίηει μια ανάγνωςθ, που δίνει ςτο 

ιςτορικό κζντρο τθ δικι του ταυτότθτα. Θ αντίλθψθ 

του τοπίου διαμορφϊνεται βάςθ τθσ ςχζςθσ μεταξφ 

του δομθμζνου χϊρου και του υδάτινου ςτοιχείου. 

Ρζρα από τθν οριογραμμι τθσ πόλθσ ςτθν όχκθ του 

ποταμοφ όπου θ ςχζςθ αυτι είναι πιο προφανισ και 

άμεςθ, θ επαφι με τον ποταμό Douro υπάρχει ςτο 

ςφνολο του αςτικοφ ιςτοφ. Για ζναν πεηό παρατθρθτι 

ςτο εςωτερικό του ιςτορικοφ κζντρου, θ οπτικι 

ςφνδεςθ με τον ποταμό παρζχεται από τον 

περιςςότερο ι λιγότερο πυκνό αςτικό ιςτό και 

δθμιουργεί ςυναιςκιματα και ενδιαφζρουςεσ οπτικζσ 

φυγζσ. Θ ςφηευξθ του φυςικοφ χϊρου με τον 

ανκρωπογενι κακορίηει τθν εικόνα του ιςτορικοφ 

κζντρου, που υποκινείται από τθν ποικιλία των 

ςχζςεων που ςυναντά ο παρατθρθτισ κακϊσ περπατά 

ςτουσ δρόμουσ και γενικά ςτο δθμόςιο χϊρο. Ειδικά, 

αν ςκεφτεί κανείσ το ζντονα επικλινζσ ζδαφοσ τθσ 

πόλθσ γίνεται αμζςωσ αντιλθπτι θ πολυπλοκότθτα και 

θ ποικιλία των κεάςεων που δθμιουργοφνται.                                                                                                         
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Εικ.52: O ποταμόσ Douro 

 

 

. 
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Εικ.53: Άποψθ του ιςτορικοφ κζντρου τθσ Ribiera, Ρόρτο 

 

 

. 
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Ράνω αριςτερά Εικ.54: Οπτικι φυγι προσ τον ποταμό Douro 

από ανθφορικό ςοκάκι του ιςτορικοφ κζντρου 

Κάτω αριςτερά Εικ.55: Θ απζναντι όχκθ τθσ Gaia 

Δεξιά Εικ.56: Άποψθ τθσ Gaia από το ιςτορικό κζντρο του 

Ρόρτο 

 

 

. 



 

 

78 
 

Μια από τισ πιο ςθμαντικζσ οπτικζσ του ιςτορικοφ 

κζντρου είναι θ πανοραμικι κζα  προσ τθν περιοχι τθσ 

Gaia,49 που βρίςκεται νότια του Ρόρτο ςτθν απζναντι 

όχκθ του ποταμοφ. Ζτςι, ο παρατθρθτισ πζρα από το 

ποτάμι βλζπει και τθν όχκθ αυτι. Οι διαφορετικζσ 

κεάςεισ προσ τθν περιοχι, που δθμιουργοφνται λόγω 

του αρμονικοφ προςανατολιςμοφ των δρόμων και τθσ  

ςχζςθσ του ποταμοφ Douro με αυτιν είναι αμζτρθτεσ. 

Ταυτόχρονα βζβαια, θ εικόνα του ίδιου του ιςτορικοφ 

κζντρου τθσ πόλθσ από τθν απζναντι όχκθ τθσ Gaia, 

αποκτά τισ αξίεσ αυτζσ και ζτςι ο παρατθρθτισ είτε 

βρίςκεται ςτθν όχκθ του ποταμοφ, είτε ςτο εςωτερικό 

του ιςτοφ είτε ςτθν απζναντι όχκθ τθσ Gaia ζχει μια 

πλθκϊρα ηω-γραφικϊν και άρα γραφικϊν εικόνων 

μπροςτά του. 

 

το ηιτθμα των ilhas του Ρόρτο  

Κατά τα μζςα του 19ου αιϊνα εμφανίςτθκε ςτο Ρόρτο 

ζνα νζο είδοσ κατοίκθςθσ, που ουςιαςτικά αποτζλεςε 

μια νζα μορφι ςτζγαςθσ των εργαηομζνων τθσ πόλθσ 

και οδιγθςε ςταδιακά ςτθν ςφγχρονθ εικόνα τθσ. Οι 

ςυνκικεσ γφρω από τισ οποίεσ διαμορφϊκθκε αυτόσ ο 

νζοσ τφποσ αφοροφςε τόςο ςτθν ανάπτυξθ τθσ 

                                                           
49

Vila Nova de Gaia: είναι πόλθ τθσ Πορτογαλίασ, που 
τοποκεταίται ςτθν περιφζρεια του Πόρτο, νότια από τθν πόλθ 
του Πόρτο και ακριβϊσ απζναντί τθσ, ςτισ όχκεσ του 
ποταμοφ Douro. 

Εικ.57: Άποψθ του ιςτορικοφ κζντρου τθσ Ribeira από τθν 

απζναντι όχκθ τθσ Gaia 

 

 

. 
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αςτυφιλίασ ςτο ςφνολο των πόλεων τθσ Ρορτογαλίασ, 

όςο και ςτθ βιομθχανικι ανάπτυξθ που γνϊριςε θ 

χϊρα τθν ίδια περίοδο.  

Θ μετανάςτευςθ των ανκρϊπων τθσ αγροτικισ 

υπαίκρου ςτθν πόλθ του Ρόρτο, με ςκοπό να 

εργαςτοφν ςτισ αναπτυςςόμενεσ βιομθχανίεσ τθσ 

πόλθσ, οδθγεί ςτθν αφξθςθ του πλθκυςμοφ και 

εντείνει τισ κοινωνικζσ διαφορζσ. Θ αςτικι τάξθ αρχίηει 

να φεφγει ςτισ ελεφκερεσ, νζεσ ηϊνεσ τθσ πόλθσ ςε 

ευρφχωρα και όμορφα ςπίτια, όπου μπορεί να ηιςει 

ςφμφωνα με το κοινωνικό επίπεδο που τθσ αρμόηει και 

όπου μπορεί να αποφφγει τθν επαφι με τθν 

πραγματικότθτα των νζων ανκρϊπων που φτάνουν 

ςτθν πόλθ, που κεωροφνται χαμθλοφ επιπζδου. Ζτςι, θ 

αςτικι γθ τθσ πόλθσ μοιράηεται ςε οικόπεδα κάκετα 

προσ τθν πλευρά του δρόμου, ςτενά και επιμικθ, που 

επζτρεψαν τον διαχωριςμό του αςτικοφ ιςτοφ ςε 

μικρότερουσ τομείσ και ςταδιακά οργάνωςαν ζνα 

μεγάλο κομμάτι τθσ πόλθσ. Τα οικόπεδα αυτά είχαν 

μόλισ 5.5 με 6 μζτρα πλάτοσ και μικοσ που μποροφςε 

να φτάςει και τα 100 μζτρα εςωτερικά. Θ αλικεια 

είναι ότι το ςχζδιο αυτό είχε ωσ ςτρατθγικι, τθ 

δθμιουργία μετϊπων ςτθ πλευρά του δρόμου και όχι 

το ςχεδιαςμό του εςωτερικοφ των οικοπζδων. Το 

γεγονόσ αυτό, είχε ωσ αποτζλεςμα οι κατοικίεσ των 

αςτϊν που χτίηονταν μετωπικά του δρόμου, να 

αποκτοφν τεράςτιεσ αυλζσ ςτο πίςω μζροσ τουσ, χωρίσ 

καμία χρθςτικι λειτουργία. 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ.58: Οι κυριότερεσ ilhas του Ρόρτο το 1895 

 

 

. 

 

Εικ.59: Ρρόςοψθ κφριασ αςτικισ κατοικίασ μετωπικά του 

δρόμου και των ειςόδων ςε νθςίδα ςτο Ρόρτο 

 

 

. 
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Ωςτόςο, ο ολοζνα αυξανόμενοσ πλθκυςμόσ τθσ πόλθσ, 

ςε ςυνδυαςμό με τθν εκβιομθχάνιςθ, που διπλαςίαςε 

τισ βιομθχανικζσ μονάδεσ τθσ χϊρασ,50 οδιγθςε ςτθν 

ανάγκθ τθσ εργατικισ τάξθσ για άμεςθ εφρεςθ 

οικονομικά προςιτισ ςτζγαςθσ. Στο πλαίςιο αυτό, οι 

μικροί βιομιχανοι και οι ζμποροι επενδφουν με λίγουσ 

πόρουσ ςτθν καταςκευι νζων ςυγκροτθμάτων 

κατοικιϊν για τουσ εργαηόμενουσ τθσ πόλθσ. Τα νζα 

αυτά ςυγκροτιματα καταςκευάηονται ςτον ελεφκερο 

και ανεκμετάλλευτο χϊρο των οικοπζδων, πίςω από 

τισ κατοικίεσ των αςτϊν. Θ μαηικι καταςκευι των νζων 

αυτϊν ςυγκροτθμάτων οδιγθςε ςτθν εμφάνιςθ αυτοφ 

του τφπου κατοικίασ, που ςιμερα ονομάηεται ilha, 

δθλαδι νθςίδα, εξαιτίασ του τρόπου με τον οποίο 

δθμιουργικθκαν, που ουςιαςτικά αποτζλεςε μια 

εμφφτευςθ των νζων ςυγκροτθμάτων ςτον υπάρχων 

αςτικό ιςτό. Οι περιοχζσ ςτισ οποίεσ χτίηονταν τα  

ςυγκροτιματα αυτά ςυνικωσ γειτνίαηαν με τισ 

βιομθχανικζσ μονάδεσ τθσ πόλθσ, χωρίσ όμωσ αυτό να 

είναι απαραίτθτο. Αντίκετα, καταςκευάηονταν όπου 

υπιρχε ηιτθςθ, με αποτζλεςμα τθ διάχυςθ των 

νθςίδων ςε όλθ τθν πόλθ και όχι απαραίτθτα μόνο ςε 

βιομθχανικζσ ηϊνεσ, φτάνοντασ ςτισ αρχζσ του 20ου 

αιϊνα να ςτεγάηουν το ζνα τρίτο του πλθκυςμοφ τθσ 

πόλθσ.  Σιμερα, οι ilhas κυριαρχοφν ακόμθ ςτον αςτικό  

                                                           
50

Η βιομθχανία τθσ Πορτογαλίασ αναπτφχκθκε ραγδαία και μζςα 
ςε μόλισ λίγα χρόνια. Μεταξφ των ετϊν 1812 και 1826, οι 
βιομθχανικζσ μονάδεσ διπλαςτιαςτθκαν. 

 

 

 

 

 

Εικ.60: Κάτοψθ ilha. Καταςκευι των νζων κτιςμάτων πίςω από 

τθν κφρια αςτικι κατοικία 
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ιςτό και ο γραφικόσ χαρακτιρασ του ιςτορικοφ κζντρου 

οφείλεται ςε μεγάλο βακμό, ςτθν φπαρξι τουσ. 

Σε μορφολογικό επίπεδο οι ilhas αποτελοφςαν μικρά 

ςπίτια, ενόσ ορόφου ςυνικωσ, παρατεταγμζνα ςε 

ςειρά κατά μικοσ του εςωτερικοφ ενόσ οικοπζδου ι ςε 

διπλι ςειρά πλάτθ με πλάτθ κατά μικοσ δυο 

γειτονικϊν οικοπζδων. Στθν ουςία πρόκειται για ζνα 

ςυγκρότθμα 10-12 ςπιτιϊν ανά ςειρά, θ είςοδοσ των 

οποίων πραγματοποιοφνταν από ζνα μακρφ, ςτενό 

διάδρομο κατά μικοσ του οποίου ιταν χτιςμζνεσ και ο 

οποίοσ πζρα από τθν πρόςβαςθ που ζδινε ςτισ 

κατοικίεσ, οδθγοφςε και ςε κοινόχρθςτουσ χϊρουσ 

υγιεινισ. Ο παραπάνω αυτόσ τφποσ αν και ιταν ο πιο 

ςυνθκιςμζνοσ, ωςτόςο εμφανίςτθκε με διάφορεσ 

παραλλαγζσ, που ςχετίηονταν κυρίωσ με τον αρικμό 

των ςειρϊν από τισ οποίεσ αποτελοφνταν το 

ςυγκρότθμα. Συχνά, δυο θ περιςςότερα οικόπεδα 

ενϊνονταν προκειμζνου να δθμιουργθκεί μια 

μεγαλφτερθ νθςίδα, που αποτελοφνταν από 

περιςςότερεσ ςειρζσ ςπιτιϊν και διαδρόμων ειςόδου 

αντίςτοιχα.  

Ρζρα όμωσ, από το βαςικό αυτό τφπο και τισ 

παραλλαγζσ του, εμφανίηονται ακόμθ δφο κατθγορίεσ 

ilhas ςτθν πόλθ. Θ πρϊτθ είναι θ ανεξάρτθτθ νθςίδα, 

που, όπωσ υποδθλϊνει το όνομα του τφπου, 

καταςκευάςτθκε ανεξάρτθτα από τθν φπαρξθ αςτικισ 

κατοικίασ ςτο οικόπεδο. Ζτςι, θ νθςίδα δεν ιταν  

 

 

 

 

Εικ.61: Διαφορετικοί τφποι διάρκρωςθσ των ilhas 

 

 

. 

 

Εικ.62: Τριςδιάςτατθ απεικόνιςθ του βαςικοφ τφπου ilha 

 

 

. 
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καταςκευαςμζνθ πίςω από κάποια άλλθ κφρια 

κατοικία, όπωσ ςτθν προθγοφμενθ περίπτωςθ, αλλά 

καταλάμβανε ολόκλθρο το οικόπεδο. Θ άλλθ 

κατθγορία είναι αυτι τθσ διϊροφθσ νθςίδασ, θ οποία 

είχε ςυνικωσ καλφτερεσ ςυνκικεσ διαβίωςθσ 

ςυγκριτικά με τουσ άλλουσ τφπουσ, κακϊσ οι 

εςωτερικοί διάδρομοι ιταν ευρφτεροι και θ ζκταςθ 

ανά ςπίτι πολφ μεγαλφτερθ. Οι νθςίδεσ αυτοφ του 

τφπου ιταν ςπάνιεσ επειδι αντιπροςϊπευαν 

μεγαλφτερεσ επιχειριςεισ και μεγαλφτερεσ 

επενδφςεισ, που αποδείχκθκαν μθ κερδοφόρεσ. 

Τα ςυγκροτιματα επικοινωνοφςαν με τθν πόλθ μόνο 

μζςω μιασ πόρτασ που βριςκόταν ςτθν πλευρά του 

δρόμου, και ιταν δυςδιάκριτα από οποιαδιποτε άλλθ 

πλευρά. Θ πόρτα αυτι ανζπτυςςε διάφορεσ ςχζςεισ με 

τθν κφρια κατοικία του αςτοφ που βριςκόταν μετωπικά 

του δρόμου και άρα με τον ίδιο το δρόμο. Σε 

περιπτϊςεισ που θ καταςκευι του ςυγκροτιματοσ 

πραγματοποιοφνταν ταυτόχρονα με τθν καταςκευι τθσ 

κφριασ κατοικίασ, υπιρχαν δφο πόρτεσ: μία για τθν 

κφρια κατοικία και μία για τθν πρόςβαςθ ςτισ κατοικίεσ 

του ςυγκροτιματοσ. Σε περιπτϊςεισ όμωσ, που τα 

ςυγκροτιματα καταςκευάηονταν ςε οικόπεδα που 

προχπιρχαν αςτικζσ κατοικίεσ χρειάςτθκε να 

εξαςφαλιςτεί θ πρόςβαςι τουσ από το δρόμο. Ζτςι, ςε 

περιπτϊςεισ που θ κφρια κατοικία καταλάμβανε 

ολόκλθρο το μζτωπο του οικοπζδου, θ πρόςβαςθ ςτο 

ςυγκρότθμα πραγματοποιοφνταν μζςω μιασ ςτοάσ,  
 Εικ.64: Εςωτερικό του κοινόχρθςτου διαδρόμου ςε 

διϊροφθ ilha ςτο Anibal Cunha, Porto, 2015 

 

. 

 

Εικ.63: Τομζσ ςε ilhas. Θ ςχζςθ τθσ κφριασ αςτικισ κατοικίασ 

με τισ ιςόγειεσ ι διϊροφεσ κατοικίεσ ςτθν πίςω πλευρά τθσ 

 

. 
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που διζςχιηε τθ κφρια κατοικία και κατζλθγε ςτο 

διάδρομο με τισ ειςόδουσ των κατοικιϊν του 

ςυγκροτιματοσ. Αντίκετα, ςε περιπτϊςεισ που θ κφρια 

κατοικία δεν καταλάμβανε ολόκλθρο το μζτωπο του 

οικοπζδου, το ςυγκρότθμα ιταν προςβάςιμο από ζναν 

υπαίκριο διάδρομο  που βριςκόταν δίπλα ςτθν κφρια 

κατοικία. Τζλοσ, ςτθν περίπτωςθ τθσ ανεξάρτθτθσ 

νθςίδασ, που το ςυγκρότθμα καταλάμβανε ολόκλθρο 

το οικόπεδο χωρίσ τθν παρουςία οποιουδιποτε 

κτιρίου μπροςτά ςτο δρόμο, υπιρχε μόνο ζνασ τοίχοσ 

ωσ όριο και μια πόρτα για πρόςβαςθ ςτο ςυγκρότθμα. 

Λαμβάνοντασ υπόψθ το μζγεκοσ των οικοπζδων που 

αναφζρκθκε παραπάνω, γίνεται αμζςωσ αντιλθπτό, 

πωσ αυτι θ νζα μορφι κατοίκθςθσ χρθςιμοποιικθκε 

ςχεδόν ωσ ςτρατθγικι για να καλυφκοφν οι εςωτερικοί 

τουσ χϊροι, που παρζμεναν ανεκμετάλλευτοι. Οι 

κατοικίεσ ιταν πολφ μικρζσ και ςτζγαηαν μια 

οικογζνεια ςε μόλισ 16 τετραγωνικά μζτρα, με 

ελάχιςτο χϊρο για τθν κουηίνα, ζνα υπνοδωμάτιο και 

ζνα ςαλόνι που μποροφςε να χρθςιμεφςει και ωσ 

υπνοδωμάτιο. Θ μοναδικι ελεφκερθ όψθ των ςπιτιϊν 

αποτελοφνταν από ζνα μόνο μικρό παράκυρο και μια 

πόρτα για πρόςβαςθ, ενϊ οι άλλεσ τρείσ όψεισ 

αποτελοφςαν μεςοτοιχίεσ με τα διπλανά ςπίτια. 

Το γεγονόσ ωςτόςο, ότι οι κατοικίεσ ιταν τόςο μικρζσ, 

οδιγθςε πολφ γριγορα ςτθ χριςθ του θμι-δθμόςιου 

χϊρου ωσ επζκταςθ του ιδιωτικοφ. Ζτςι, ο διάδρομοσ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               

Εικ.67: α. Αρχικά 

ςχζδια αςτικισ 

κατοικίασ. β. Σχζδια 

κατοικίασ μετά τθν 

προςκικθ τθσ ilha 

ςτθν πίςω πλευρά 

και τθ δθμιουργία 

δυο ανεξάρτθτων 

ειςόδων ςτθν 

πρόςοψθ γ. Σχζδια 

κατοικίασ μετά τθν 

προςκικθ τθσ ilha 

ςτθν πίςω πλευρά 

και τθ δθμιουργία 

ανεξάρτθτθσ 

ειςόδου ςτο πλάι 

 

. 

 

Εικ.65: Είςοδοσ ςε ilha 

μζςω ςτοάσ 

 

. 

 

Εικ.66: Είςοδοσ ςε ilha 

απο υπαίκριο διάδρομο 

 

. 
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από τον οποίο πραγματοποιοφνταν οι προςβάςεισ ςτισ 

κατοικίεσ, μετατράπθκε ςε ζνα χϊρο εκτόνωςθσ για 

τουσ ενοίκουσ των ςυγκροτθμάτων και ταυτόχρονα ςε 

ζνα χϊρο ςτον οποίο αναπτφςςονταν κοινωνικζσ 

ςχζςεισ μεταξφ τουσ. Τα χαρακτθριςτικά του χϊρου 

που διαμορφϊκθκε, ιταν αποτζλεςμα τθσ ανάγκθσ 

των ανκρϊπων να μεγαλϊςουν τισ κατοικίεσ τουσ, 

εκμεταλλευόμενοι κάκε τετραγωνικό χϊρου που 

υπιρχε και ταυτόχρονα να δϊςουν ηωντάνια ςε όλο το 

ςυγκρότθμα. Δθμιουργικθκε ζτςι, μια κοινόχρθςτθ 

αυλι ςτθ κζςθ του διαδρόμου, ςτθν οποία 

διαμορφϊκθκε μια μικροκλίμακα που αποδίδει 

ςιμερα ζνα γραφικό χαρακτιρα ςτα ςυγκροτιματα και 

κατ’ επζκταςθ ςτο ιςτορικό κζντρο τθσ πόλθσ. 

Θ μικροκλίμακα αυτι αντικατοπτρίηεται τόςο ςτο 

ςτενό πλάτοσ του διαδρόμου, ςτισ μικρζσ εξωτερικζσ 

ςκάλεσ, ςτα ςκαλοπάτια μπροςτά ςτισ ειςόδουσ των 

κατοικιϊν που χρθςιμοποιοφνται ωσ πεηοφλεσ, ςτισ 

μικρζσ διαςτάςεισ των ανοιγμάτων και των κατοικιϊν 

γενικότερα, όςο και ςτισ διαμορφϊςεισ του χϊρου που 

προζκυψαν από τθν ανκρϊπινθ παρζμβαςθ αυτι. 

Χρωματιςτζσ όψεισ, φυτεφςεισ, γλάςτρεσ, ςτζγαςτρα 

για ςκίαςθ και άλλεσ αυτοςχζδιεσ καταςκευζσ, ςε 

ςυνδυαςμό με τα παραπάνω χαρακτθριςτικά των 

ςυγκροτθμάτων αποδίδουν γραφικζσ ποιότθτεσ  ςτο 

ςφνολο του χϊρου και κυμίηουν πολφ τουσ 

παραδοςιακοφσ οικιςμοφσ τθσ υπαίκρου που είδαμε 

νωρίτερα. Ρολυπλοκότθτα, ποικιλία και αταξία, όλεσ οι  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ράνω Εικ.68: Τριςδιάςτατθ απεικόνιςθ μιασ κατοικίασ ςε ilha 

Κάτω Εικ.69: Εςωτερικό του κοινόχρθςτου διαδρόμου ςε ilha 

ςτο Lampião, Rua dos Bragas, Porto, 2015 

 

. 
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γραφικζσ αυτζσ αξίεσ αποδίδονται ςτο μζγιςτο, εξ’ 

αιτίασ τθσ αυτοςχζδιασ αυτισ ανκρϊπινθσ 

παρζμβαςθσ που ςε κάκε ςθμείο τθσ είναι 

διαφορετικι και μοναδικι. 

Από τθν άλλθ, θ ςχζςθ με το δρόμο που αναφζρκθκε 

παραπάνω, δθμιουργεί μια ομαλι μετάβαςθ ςτο χϊρο 

του ςυγκροτιματοσ, λόγω τθσ κφριασ αςτικισ 

κατοικίασ ι του τοίχου που υπιρχε ςτο όριο του 

οικοπζδου και είναι αυτι που επζτρεψε ουςιαςτικά τθ 

δθμιουργία τθσ μικροκλίμακασ που αναφζρκθκε και 

άρα τθν δθμιουργία γραφικϊν αξιϊν ςτο χϊρο. 

Ωςτόςο, θ γριγορθ καταςκευι των κατοικιϊν, χωρίσ 

τισ απαραίτθτεσ υποδομζσ, δεν άργθςε να 

δθμιουργιςει προβλιματα. Θ ζλλειψθ του 

απαραίτθτου αεριςμοφ και θλιαςμοφ, οδιγθςε ςτθ 

δθμιουργία κακϊν ςυνκθκϊν υγιεινισ και προκάλεςε 

τθν ανθςυχία των κυβερνόντων. υκμιςτικά ςχζδια για 

τθν εξυγίανςθ του αςτικοφ ιςτοφ ακολουκοφν το ζνα 

μετά το άλλο, άλλοτε λιγότερο και άλλοτε περιςςότερο 

αποτελεςματικά. Στο πλαίςιο αυτό, 

πραγματοποιοφνται ςυνεχείσ απαλλοτριϊςεισ και 

ςχεδιαςμοί νζων ςυγκροτθμάτων ςτθν περιφζρεια με 

ςκοπό τθ μετακίνθςθ των ενοίκων εκεί. Θ ςτρατθγικι 

αυτι ωςτόςο, δεν δίνει οριςτικι λφςθ ςτο πρόβλθμα,  

κακϊσ οι νθςίδεσ καλφπτουν μεγάλο μζροσ του  

 

 

 

 

 

 

 

Ράνω Εικ.70: : Εςωτερικό του κοινόχρθςτου διαδρόμου ςε ilha 

ςτο Bairro Herculano, Porto 

Κάτω αριςτερά Εικ.71: Εςωτερικό του κοινόχρθςτου διαδρόμου 

ςε ilha  ςτο Bonfim, Bairro da Travessa da Póvoa, Porto, 2016 

 

 

. 

 

Κάτω δεξιά Εικ.72: Εςωτερικό του 

κοινόχρθςτου διαδρόμου ςε ilha 

ςτο Bairro Herculano, Porto 

 

. 
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αςτικοφ ιςτοφ και αποτελοφν πλζον αναπόςπαςτο 

τμιμα του. 

Ζτςι, με τθν πρόταςθ αποκατάςταςθσ που προτείνει ο 

Fernando Tavora το 1969 οι νθςίδεσ αντιμετωπίηονται 

πλζον ωσ ςθμαντικό μζροσ τθσ εξζλιξθσ του ιςτορικοφ 

κζντρου και αρχιτζκτονεσ όπωσ ο Alvaro Siza 

επαναςχεδιάηουν τα ςυγκροτιματα, ςεβόμενοι τθν 

πολιτιςμικι, ιςτορικι και αρχιτεκτονικι τουσ αξία.  

Σιμερα, υπάρχουν 957 ilhas ςτο ςφνολο τθσ πόλθσ που 

αποτελοφνται από περιςςότερα από 8.00051 ςπίτια. 

Ειδικά ςτισ περιοχζσ Bonfim και Campanhã, όπου θ 

διαδικαςία εκβιομθχάνιςθσ ιταν πιο ζντονθ, ο τφποσ 

αυτόσ κατοίκθςθσ αποτελεί χαρακτθριςτικό ςτοιχείο 

τουσ. Θ φπαρξι τουσ ςτο ςφνολο του ιςτορικοφ 

κζντρου διαμορφϊνει μια κρυμμζνθ πόλθ μζςα ςτον 

αςτικό ιςτό με ζντονο γραφικό χαρακτιρα. Τθν πόλθ 

αυτι, όταν ζνασ περιπατθτισ τθν ανακαλφψει πίςω 

από τθ μάςκα των όμορφων αςτικϊν ςπιτιϊν μετωπικά 

του δρόμου, ανακαλφπτει και τισ γραφικζσ αξίεσ τθσ.  
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Απο τα 8.000 ςπίτια κατοικοφνται ςιμερα περίπου 4.900 και ςε 
αυτά ηοφν περίπου 10.400 άνκρωποι. 

Εικ.73: Εςωτερικό του κοινόχρθςτου διαδρόμου ςε ilha ςτο 

Porto 

 

. 
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Κάτω Εικ.74: Σκίτςα του Alvaro Siza για ilha ςτο S.Victor, Porto 

Ράνω Εικ.75: Οι πυρινεσ των ilhas ςτο Ρόρτο το ζτοσ 2015 

 

. 
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οι όψεισ και τα δάπεδα του Ρόρτο 

Θ εικόνα του ιςτορικοφ κζντρου τθσ πόλθσ του Ρόρτο 

είναι αδφνατο να διαχωριςτεί  από τισ προςόψεισ και 

τα δάπεδα που τθ χαρακτθρίηουν, που με τθν πάροδο 

του χρόνου αποτζλεςαν παράγοντεσ ταυτότθτασ για 

ολόκλθρθ τθσ πόλθ. Ο γραφικόσ τθσ χαρακτιρασ 

οφείλεται ςε μεγάλο ποςοςτό ςτο διάκοςμο και το 

χρϊμα που φζρουν τα δυο αυτά ςτοιχεία, που ςιμερα 

αποτελοφν αναπόςπαςτο τμιμα τθσ.  

Θ ςτρατθγικι διαχωριςμοφ τθσ πόλθσ ςε μακρόςτενα 

οικόπεδα που αναφζρκθκε νωρίτερα, δθμιοφργθςε 

προςόψεισ με μικρό πλάτοσ, θ μια δίπλα ςτθν άλλθ, 

διαμορφϊνοντασ ζτςι τα μζτωπα των οδϊν που 

επιβιϊνουν μζχρι και ςιμερα. Kατά τον 17ο, 18ο και 

19ο αιϊνα ςτο ιςτορικό κζντρο τθσ πόλθσ φαίνεται να 

υπεριςχφουν κτίρια κατοικιϊν με δφο και τρία επίπεδα 

πάνω από το ιςόγειο και με δφο ι τρία παράκυρα ανά 

όροφο,52 ανάλογα με το ακριβζσ πλάτοσ των 

προςόψεων. Θ επικάλυψι τουσ με ςοβά ςε χρϊμα 

ϊχρα ι κίτρινο, προζκυψε για λόγουσ υγειονομικοφσ, 

με ςκοπό τθν εξάλειψθ των αςκενειϊν που ξζςπαςαν 

ςτθν πόλθ.  
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Στο ιςόγειο θ χριςθ ιταν ςυνικωσ εμπορικι και ςτα υπόλοιπα 
επίπεδα οργανϊνονταν οι κατοικίεσ, γφρω από μια κεντρικι 
ςκάλα. 

Στθ ςυνζχεια ωςτόςο, θ χριςθ του χρϊματοσ ςτισ 

προςόψεισ αποτζλεςε ςτοιχείο διακόςμου και λάμψθσ 

των αρχιτεκτονικϊν κτιρίων και οδιγθςε ςτθ 

δθμιουργία τθσ πολφχρωμθσ εικόνασ που ζχει θ πόλθ 

ςιμερα. Ζντονα και διαφορετικά χρϊματα 

χρθςιμοποιοφνταν είτε ςε καταςκευαςτικζσ 

λεπτομζρειεσ, όπωσ παράκυρα, πόρτεσ, κ.λπ., είτε ςε 

διακοςμθτικζσ λεπτομζρειεσ, όπωσ θ δθμιουργία μιασ 

χρωματιςτισ βάςθσ ςτθν άρκρωςθ του κτιρίων με το 

δρόμο, είτε για τθν επικάλυψθ του ςυνόλου των   

προςόψεων των κτιρίων. Οι χρωματικζσ εναλλαγζσ 

ανάμεςα ςε ανοίγματα, περικυρϊματα, ςτθκαία, 

γείςα, παρακυρόφυλλα και άλλα ςτοιχεία, 

δθμιουργοφν μια τεράςτια ποικιλία προςόψεων, όλεσ 

διαφορετικζσ μεταξφ τουσ.  

Το ηωγραφικό  ςκθνικό που ςυνκζτουν οι όψεισ του 

ιςτορικοφ κζντρου μζςα από τθν πολυχρωμία που τισ 

χαρακτθρίηει ακόμθ και ςιμερα, αποδίδει μεγάλθ 

πολυπλοκότθτα ςτθν εικόνα του. Θ ποιότθτα αυτι που 

αποδίδει το χρϊμα, ςε ςυνδυαςμό με τα κινθτά 

ςτοιχεία των όψεων λόγω τθσ ανκρϊπινθσ 

παρζμβαςθσ, που ςυνικωσ είναι φυτεφςεισ ςε 

γλάςτρεσ που δθμιουργοφν ζνα παιχνίδι ςκιάςεων λόγω 

του φυλλϊματοσ των φυτϊν, αποδίδουν γραφικζσ αξίεσ 

ςτα μζτωπα των οδϊν και ςτθ ςυνολικι αςτικι εικόνα. 
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Ράνω Εικ.76: Χαρακτθριςτικι όψθ του 

μετϊπου που ςχθματίηουν τα κτίρια ςτο Ρόρτο 

Κάτω Εικ.77: Χαρακτθριςτικι όψθ 

ςυγκροτιματοσ κατοικίων ςτο Ρόρτο 

 

. 
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  Εικ.78: Χριςθ χρϊματοσ ςε λεπτομζρειεσ όψεων ςτο Ρόρτο 

 

Εικ.79: Χριςθ χρϊματοσ ςτο ςφνολο των όψεων των κτιρίων του 

Ρόρτο 

 



 

 

91 
 

  

Ράνω Εικ.80: Άποψθ των 

μετϊπων ςτθ παρόχκια 

ηϊνθ τθσ Ribeira  ςτο 

Ρόρτο 

Κάτω αριςτερά Εικ.81: 

Πψθ κατοικίασ ςτο 

ιςτορικό κζντρο του 

Ρόρτο 

Κάτω δεξιά Εικ.82: 

Χαρακτθριςτικι όψθ του 

ιςτορικοφ κζντρου του 

Ρόρτο 
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Στο ςθμείο αυτό αξίηει να ςθμειωκεί πωσ το Ρόρτο αν 

και εκ πρϊτθσ όψεωσ πολφχρωμο, είναι ζνασ τόποσ 

που  ςυχνά φζρει εναλλαγζσ ανάμεςα ςε κτίρια που 

είναι πολφχρωμα και ςτο γκρι των κτιρίων που ςιμερα 

χριηουν αποκατάςταςθσ. Οι ςυνεχείσ μεταρρυκμίςεισ 

για εξυγίανςθ του αςτικοφ ιςτοφ που ποτζ δεν ζδωςαν 

οριςτικι λφςθ ςτα προβλιματα, ςε ςυνδυαςμό με τθν 

ζνταξθ του ιςτορικοφ κζντρου ςτθν UNESCO, οδιγθςαν 

ςτθν εικόνα αυτι ςιμερα. Θ αντιμετϊπιςθ των κτιρίων 

μετά τθν πρόταςθ αποκατάςταςθσ του Fernando 

Tavora, με ςεβαςμό απζναντι ςτισ ιςτορικζσ αξίεσ, 

ϊκθςε ςτθ δθμιουργία ενόσ χϊρου ςτον οποίο 

ςυνυπάρχει το παρελκόν με το παρόν και το παλιό με 

το νζο, πράγμα που όμωσ εντείνει τισ αντικζςεισ ακόμθ 

περιςςότερο και δίνει ςτθν εικόνα του Ρόρτο τθ 

γραφικι τθσ διάςταςθ. 

Θ ηωγραφικι διάςταςθ τθσ εικόνασ αυτισ βζβαια, 

οφείλεται ςε μεγάλο βακμό και ςτθν πλοφςια 

πορτογαλικι παράδοςθ ςτισ διακοςμθτικζσ τζχνεσ που 

εφαρμόηονται ςτθν αρχιτεκτονικι και ιδιαίτερα όςων 

αφοροφν τα επιχρίςματα, κεραμικά ι 

αςβεςτοκονιάματα. Από τισ πιο χαρακτθριςτικζσ 

τεχνικζσ διακόςμου ςτθν αρχιτεκτονικι τθσ χϊρασ 

αποτζλεςε θ χριςθ των azulejos53 για τθν επζνδυςθ  

                                                           
53

Τα azulejos πρϊτθ φορα χρθςιμοποιικθκαν ςτθ Μεςοποταμία 
και το όνομά τουσ προζρχεται από τον αραβικό όρο aljulej ι 
azulej για μια μικρι, λεία γυαλιςμζνθ πζτρα. 

 

 

Εικ.83: Χριςθ azulejos ςε όψεισ παραμελειμζνων κτιρίων του 

ιςτορικοφ κζντρου του Ρόρτο 

 

Εικ.84: Χριςθ azulejos ςε όψθ του ιςτορικοφ κζντρου του Ρόρτο 
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και διακόςμθςθ τοίχων, προςόψεων, οροφϊν και 

δαπζδων. Ρρόκειται ουςιαςτικά για κεραμικά 

πλακάκια, ηωγραφιςμζνα, τα οποία δίνουν χρϊμα  

ςτθν εικόνα του ςυνόλου των πορτογαλικϊν πόλεων. 

Στθν Ρορτογαλία ζφταςαν από τθ μουςουλμανικι 

Λςπανία και πιο ςυγκεκριμζνα από τον βαςιλιά 

Μανουιλ Α, που ςτισ αρχζσ του 16ου αιϊνα, μετά τθν 

επίςκεψι του ςτθ Σεβίλλθ, ειςιγαγε azulejos από εκεί 

για τθ διακόςμθςθ του παλατιοφ του ςτθ Σίντρα. Ζτςι, 

τα πλακάκια αρχίηουν να χρθςιμοποιοφνται ςτθν 

πορτογαλικι αρχιτεκτονικι και με τθν πάροδο του 

χρόνου ξεπερνοφν τα ξζνα πρότυπα, τόςο ςε τεχνικι 

όςο και ςε εκφραςτικότθτα και το δεφτερο μιςό του 

19ου αιϊνα, που μπορεί να κεωρθκεί θ χρυςι εποχι 

τζτοιου είδουσ τζχνθσ ςτθν Ρορτογαλία, επθρεάηουν 

τθν αςτικι εικόνα και τθν κακιςτοφν αρχζτυπθ.  

Στθν πόλθ του Ρόρτο χρθςιμοποιικθκαν μαηικά, 

εξαιτίασ τθσ γεωγραφικισ ςχζςθσ με  περιοχι τθσ Vila 

Nova de Gaia, όπου βριςκόταν το κφριο κζντρο 

παραγωγισ. Θ χριςθ τουσ κα ξεκινιςει από τα ςπίτια 

τθσ κοινωνικισ μερίδασ των νεόπλουτων, όπου θ 

ςχεδιαςτικι πολυμορφία, θ ηωντάνια των χρωμάτων 

και θ λάμψθ είναι κζμα επίδειξθσ και κα επεκτακεί 

ςτθν πλειοψθφία των κτιρίων που χαρακτθρίηουν 

ςιμερα τθν εικόνα του Ρόρτο. Τα azulejos 

χρθςιμοποιικθκαν για να διακοςμιςουν τισ 

εςωτερικζσ και εξωτερικζσ πλευρζσ όχι μόνο  

 

 

 

Εικ.85: Χριςθ azulejos χρϊματοσ πράςινου, κόκκινου και μπλε ςε 

όψεισ του ιςτορικοφ κζντρου του Ρόρτο 

 

Εικ.86: Χριςθ azulejos χρϊματοσ μπλε ςε όψεισ του ιςτορικοφ 

κζντρου του Ρόρτο 
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κατοικιϊν, αλλά και κρθςκευτικϊν κτιςμάτων, 

δθμοςίων χϊρων, κιπων κλπ. Ρζρα όμωσ, από το 

διακοςμθτικό τουσ χαρακτιρα, ταυτόχρονα παρείχαν 

προςταςία από τα υψθλά ποςοςτά υγραςίασ, πράγμα 

που ζκανε τθ χριςθ τουσ ευρεία, ακόμθ και ςτισ 

χαμθλότερεσ τάξεισ, κακϊσ χρθςιμοποιικθκαν ςυχνά 

ωσ ςτρατθγικι για τθν εξυγίανςθ του αςτικοφ ιςτοφ. 

Θ διάδοςθ τθσ τεχνικισ αυτισ εγκαινίαςε μια νζα 

αιςκθτικι ςτο εςωτερικό τθσ αςτικισ αρχιτεκτονικισ 

κουλτοφρασ του. Αρχικά χρθςιμοποιικθκαν για να 

διακοςμιςουν περικυρϊματα, βάςεισ τοίχων και άλλεσ 

αντίςτοιχεσ λεπτομζρειεσ, όμωσ κατά το 18ο και 19ο 

αιϊνα, θ μόδα επζβαλε τθν επζνδυςθ ολόκλθρων των 

επιφανειϊν των προςόψεων των κτιρίων με πλακάκια. 

Στθν αρχι, τα πολφχρωμα πλακάκια ιταν κυρίαρχα, 

αλλά αργότερα χρθςιμοποιικθκαν περιςςότερο εκείνα 

ςε μπλε και λευκό χρϊμα και ςτθ ςυνζχεια ξανά τα 

πολφχρωμα. Τα ςχζδια ιταν πολφ διαφορετικά και ενϊ 

αρχικά ιταν απλζσ παραςτάςεισ, αργότερα 

ηωγραφίςτθκαν πιο πολφπλοκεσ απεικονίςεισ. Τα 

κζματα που προςεγγίηονταν κυμαίνονται από απλά 

γεωμετρικά και φυςικά μοτίβα, μζχρι ιςτορικζσ, 

κρθςκευτικζσ, ςατυρικζσ και μυκολογικζσ ςκθνζσ.  

Θ εφαρμογι των azulejos ςτισ προςόψεισ των κτιρίων 

άλλαξε το αςτικό τοπίο και ζδωςε χρϊμα και λάμψθ 

ςτθν αρχιτεκτονικι. Θ πόλθ του Ρόρτο είναι εκείνθ που 

πρϊτθ εμφανίηει τθ χριςθ ανάγλυφων πλακιδίων, που  

ακόμθ και ςιμερα είναι ςπάνια ςτισ άλλεσ πόλεισ. Θ 

αντανάκλαςθ του λοφςτρου με το οποίο επιχρίονται τα 

πλακάκια είναι ςε ςυνεχζσ παιχνίδι με το φωσ. Το 

γεγονόσ αυτό, ςε ςυνδυαςμό με τισ οπτικζσ 

ψευδαιςκιςεισ που δθμιουργοφνται λόγω των 

μοτίβων54 δθμιουργοφν εντυπωςιακζσ γραφικζσ 

ποιότθτεσ, ςτθ ςυνολικι εικόνα τθσ πόλθσ. 

Στθν περίπτωςθ των azulejos τα όρια μεταξφ 

διακόςμου και ηωγραφικισ είναι αςαφι. Για το λόγο 

αυτό, γίνεται αντιλθπτό πωσ θ μαηικι χριςθ τουσ ςτθν 

επζνδυςθ των όψεων τθσ πόλθσ ζδωςε όχι μόνο 

διακοςμθτικό χαρακτιρα, αλλά και ηωγραφικό, που ςε 

ςυνδυαςμό με τθν ποικιλία των χρωμάτων και τθν 

φανταςία των κεμάτων,  απογείωςε τθ γραφικι τθσ 

διάςταςθ.  

Θ γραφικότθτα αυτι βζβαια, που αντικατοπτρίηεται 

ςτθν εικόνα του ιςτορικοφ κζντρου, οφείλεται ςε 

μεγάλο βακμό και ςτα λικόςτρωτα δάπεδα τθσ πόλθσ 

ι αλλιϊσ calçada. Τα δάπεδα αυτά παίηουν τεράςτιο 

ρόλο ςτθ δθμιουργία τθσ ιδιαίτερθσ ατμόςφαιρασ τθσ 

πόλθσ και είναι ζνα από τα παλαιότερα χαρακτθριςτικά 

τθσ γνωρίςματα.  

 

                                                           
54

Η τοποκζτθςθ azulejos με μοτίβα ςτο ςφνολο τθσ επιφάνειασ 
ενόσ τοίχου ςυχνά δίνει τθν ψευδαίςκθςθ οτι ο τοίχοσ μεγαλϊνει 
ι μικραίνει ανάλογα τθ περίπτωςθ. 
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Αριςτερά πάνω Εικ.87: Λεπτομζρεια όψθσ κτιρίου του ιςτορικοφ 

κζντρου του Ρόρτο με ανάγλυφα azulejos 

Αριςτερά κάτω Εικ.88: Λεπτομζρεια γεωμετρικοφ μοτίβου ςε azulejos 

του Ρόρτο 

Δεξιά Εικ.89: Πψθ του ιςτορικοφ κζντρου του Ρόρτο με επζνδυςθ 

azulejos. 
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Ουςιαςτικά ανικουν ςτθν κατθγορία των ψθφιδωτϊν 

δαπζδων και αποτελοφνται ςυνικωσ από μαφρεσ και 

λευκζσ πζτρεσ αςβεςτόλικου,55 τοποκετθμζνεσ 

διαγϊνια ςε δρόμουσ, πεηοδρόμια, πλατείεσ, ςτοζσ και 

γενικότερα ςτο ςφνολο των δαπζδων του ιςτορικοφ 

κζντρου του Ρόρτο.  

H καταςκευι τουσ περιλαμβάνει δφο φάςεισ: το πρϊτο 

ςτάδιο αντιςτοιχεί ςτθν εξόρυξθ τθσ πζτρασ και τθ 

μετατροπι τθσ από ακατζργαςτθ ςε παραλλθλεπίπεδα 

μικροφ μεγζκουσ και με κανονικό ςχιμα και το 

δεφτερο ςτάδιο αφορά τθν τοποκζτθςθ των 

παραλλθλεπιπζδων ςτα δάπεδα χρθςιμοποιϊντασ τισ 

κατάλλθλεσ τεχνικζσ και αρκετι χειρωνακτικι εργαςία 

από ζμπειρουσ τεχνίτεσ.  

Το πιο ενδιαφζρον ωςτόςο, χαρακτθριςτικό των 

δαπζδων αυτϊν είναι τα διάφορα και ποικίλα ςχζδιά 

τουσ, που κοςμοφν ολόκλθρθ τθν πόλθ. Τα ςχζδια  

αυτά δθμιουργοφνται με τθ βοικεια καλουπιϊν, 

χρθςιμοποιϊντασ το ζνα χρϊμα τθσ πζτρασ για φόντο 

και το άλλο για τθν απεικόνιςθ γεωμετρικϊν μοτίβων ι 

διαφόρων παραςτάςεων  που ςχετίηονται με τοπικζσ 

δραςτθριότθτεσ. Θ ποικιλία των διαφορετικϊν ςχεδίων 

ςε ςυνδυαςμό με τθν προςωπικι ςφραγίδα και τθ 

φανταςία του εκάςτοτε τεχνίτθ-καλλιτζχνθ που τα 

δθμιουργεί, χαρίηουν ςτο τελικό αποτζλεςμα μια  

                                                           
55

Σε πρϊιμο ςτάδιο χρθςιμοποιικθκε και ο βαςάλτθσ, αλλά 
αργότερα καταργικθκε λόγω δυςκολίασ ςτθν κοπι του. 

 

 

 

 

 

 

Εικ.90: Λικόςτρωτο δάπεδο ςτθν οδό Sampaio Bruno ςτο 

Ρόρτο 

 

 

Εικ.91: Λικόςτρωτο δάπεδο ςτθν οδό Sampaio Bruno ςτο 

Ρόρτο 
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μοναδικότθτα που αντικατοπτρίηεται ςε κάκε 

πεηοδρόμιο, δρόμο και δάπεδο τθσ πόλθσ. Θ 

αντανάκλαςθ του θλιακοφ φωτόσ που πζφτει πάνω 

τουσ, δθμιουργεί αντικζςεισ, μζςα από τισ ςκιάςεισ 

που δθμιουργοφνται, που ςε ςυνδυαςμό με τισ 

ζντονεσ κλίςεισ του εδάφουσ λόγω τθσ 

γεωμορφολογίασ του, ενιςχφουν τθ μοναδικότθτα 

αυτι. Θ ευρεία χριςθ τουσ χαρίηει διακοςμθτικό και 

ηωγραφικό χαρακτιρα ςτο ιςτορικό κζντρο του Ρόρτο 

και δθμιουργεί μια πλθκϊρα διαφορετικϊν οπτικϊν 

και εικόνων ςτον αςτικό ιςτό του. 

 

το ιςτορικό κζντρο ςιμερα 

Σιμερα, το Ρόρτο αποτελεί παλίμψθςτο όλων αυτϊν 

των ιςτορικϊν περιόδων που αναφζρκθκαν και κράμα 

πολλϊν ρυκμιςτικϊν ςχεδίων. Θ ςφνκεςθ του αςτικοφ 

ιςτοφ, παρά τθν εναλλαγι των ςχθμάτων, των υλικϊν, 

των χρωμάτων και των οπτικϊν που φζρει, ωςτόςο 

είναι αρμονικι. Το ιςτορικό κζντρο αποτελεί ζνα 

ςφνκετο ςφνολο, πλοφςιο ςε ποικιλία, θ οποία όμωσ 

απλϊνεται ςτθ ςυνολικι εικόνα του και για αυτό είναι 

ταυτόχρονα ομοιόμορφο και ςτακερό μζςα ςτθν 

πολυπλοκότθτά του.  

Τζλοσ, αξίηει να αναφερκεί πωσ θ εικόνα αυτι ςτο 

ςφνολό τθσ, αποτζλεςε ςθμαντικό παράγοντα ςτθν 

αναγνϊριςθ του από τθν UNESCO ωσ μνθμείο  

 

 

Εικ.92: Κτίρια ςτο ιςτορικό κζντρο του Ρόρτο 
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παγκόςμιασ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ.  Ππωσ 

αναφζρκθκε, το 1991 θ δθμοτικι αρχι του Ρόρτο 

ζκεςε υποψθφιότθτα για τθν αναγνϊριςθ αυτι με 

τουσ βαςικοφσ λόγουσ υποςτιριξθσ τθσ 

υποψθφιότθτασ να αναφζρονται ωσ εξισ: 

1. Ραρουςία τεκμθρίων από πολεοδομικά ςχζδια 

πολλϊν διαφορετικϊν εποχϊν, όπωσ τθσ 

ομανικισ εποχισ, του Μεςαίωνα και τθσ 

εποχισ των Almada. 

2. Θ παρουςία αρχαιολογικϊν αξιϊν, οι οποίεσ 

μαρτυροφν τθν ανκρϊπινθ παρουςία ιδθ από 

τον 8ο αιϊνα π.Χ. 

3. Οι αςτικζσ παρεμβάςεισ, αυκόρμθτεσ ι 

ςχεδιαςμζνεσ των διαφόρων εποχϊν. 

4. Το ςφνολο μνθμείων και κτιρίων 

αντιπροςωπευτικά τθσ ρομανικισ, γοτκικισ 

εποχισ, του Μανιεριςμοφ, του Μπαρόκ και του 

Νεοκλαςικιςμοφ. 

5. Ραρουςία πάνω από 20.000 κατοίκων που 

ςχθματίηουν μια κοινωνία ηωντανι και 

δραςτιρια, διατθρϊντασ τισ παραδόςεισ και τισ 

πολιτιςτικζσ αξίεσ τουσ. 

6. Οι τρζχουςεσ και προθγοφμενεσ επιχειριςεισ 

αςτικισ αποκατάςταςθσ και αξιοποίθςθσ, και 

προγράμματα κοινωνικισ ενςωμάτωςθσ. 

7. Θ μεγάλθ αιςκθτικι αξία και ο ςκθνογραφικόσ 

χαρακτιρασ τθσ πόλθσ, πανοραμικοφ πλοφτου 

που προκφπτει από τθν πολυπλοκότθτα του  

 

 
Εικ.93: Σοκάκι ςτο ιςτορικό κζντρο του Ρόρτο 
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8. εδάφουσ, τθ ςχζςθ με το ποτάμι, τον αρμονικό 

τρόπο με τον οποίο ςυναρκρϊνονται οι ευκείσ 

δρόμοι, τα ςτενά διακλαδιςμζνα δρομάκια του 

μεςαίωνα, τισ αναγεννθςιακζσ πλατείεσ,  τα 

μπαρόκ μνθμεία, και τισ νζεσ καταςκευζσ. 

9. Φπαρξθ μια ςυνολικισ αιςκθτικισ και οπτικισ 

ενότθτασ, παρά τθν ποικιλία μορφϊν και 

υλικϊν που οφείλονται ςε διεργαςίεσ αιϊνων 

και τζλοσ, 

10. Αποτελεί ςπουδαίο παράδειγμα για τθ μελζτθ 

ςχεδιαςμοφ πόλεων τθσ Δυτικισ Ευρϊπθσ και 

των πόλεων του Ατλαντικοφ και τθσ Μεςογείου. 
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ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 
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Θ διερεφνθςθ τθσ ζννοιασ του γραφικοφ ζχει αφετθρία 

τθν αιςκθτικι που αντικατοπτρίηεται ςτθν ηωγραφικι 

του Claude Lorrain και του Gaspard Poussin και παρά 

το γεγονόσ ότι ποτζ δεν υπιρξε μζροσ μια ςυνεκτικισ 

κεωρίασ, ωςτόςο, αντικατοπτρίηεται ςε πολλά ζργα 

αρχιτεκτονικισ και κθπουρικισ τοπίου και φζρει 

ποιότθτεσ, που ςε ζνα βακμό μποροφν να τθν 

περιγράψουν. Οι ποιότθτεσ αυτζσ είναι θ αταξία, θ 

ποικιλία, θ παρατυπία, τα μικρά μεγζκθ, οι 

ακατζργαςτεσ υφζσ, θ χριςθ τθσ φανταςίασ, οι ζντονεσ 

αντικζςεισ, θ απόλαυςθ του φυςικοφ τοπίου και ςε ζνα 

γενικότερο πλαίςιο θ διαμόρφωςθ του πραγματικοφ 

χϊρου, ϊςτε να μοιάηει με ζργο ηωγραφικισ.  

Οι αξίεσ του γραφικοφ πρακτικά εκφράςτθκαν μζςα 

από τθν ζνταξθ ςτο τοπίο και τθν αρμονικι ςχζςθ με 

αυτό, τθν απελευκζρωςθ τθσ αρχιτεκτονικισ ςφνκεςθσ 

από τθ ςυμμετρία ςτο ςχεδιαςμό, τθ μικρι κλίμακα, 

τθν πολυπλοκότθτα ςτο ςχεδιαςμό και αργότερα  μζςα 

από διάφορα ςτοιχεία εκλεκτικιςμοφ, ζντονθ 

διακοςμθτικι λεπτομζρεια και πλοφςια επενδυμζνεσ 

και πολυχρωματικζσ επιφάνειεσ. Θ εικόνα των 

παραδοςιακϊν οικιςμϊν τθσ μεςογειακισ υπαίκρου 

ςιμερα, ςυχνά φζρει τα αρχιτεκτονικά γνωρίςματα 

αυτά και όταν αυτό ςυμβαίνει, αποδίδονται ςτον 

οικιςμό οι παραπάνω ποιότθτεσ. Το γεγονόσ αυτό, 

όπωσ είδαμε μζςα από τα παραδείγματα, δικαιολογεί 

το γραφικό χαρακτιρα που ςυχνά φζρουν.  

Στθν περίπτωςθ του Ρόρτο, θ αρχιτεκτονικι 

γραμματικι του ιςτορικοφ κζντρου τθσ πόλθσ ςιμερα, 

φζρει ζνα ςφνολο αρχιτεκτονικϊν γνωριςμάτων που 

αποδίδουν μια γραφικι διάςταςθ ςτθν εικόνα του. Θ 

διάταξθ του αςτικοφ ιςτοφ ςε ςτενόμακρα οικόπεδα 

και θ δθμιουργία των ilhas, οδιγθςε ςτθ δθμιουργία 

μια κρυμμζνθσ μικροκλίμακασ πίςω από τα μζτωπα 

των οδϊν. Θ μικροκλίμακα αυτι, ςε ςυνδυαςμό με τθ 

πολυχρωμία και τισ πορτογαλικζσ τεχνικζσ διακόςμου 

όψεων και δαπζδων που φζρουν ηωγραφικό χαρακτιρα, 

δίνουν ςτθν εικόνα του ιςτορικοφ κζντρου ςιμερα,  

ποιότθτεσ ποικιλίασ, πολυπλοκότθτασ, φανταςίασ ςτο 

ςχεδιαςμό και γενικότερα αξίεσ που τισ εντάςςουμε 

ςτο πλαίςιο του γραφικοφ. Οι ζντονεσ αντικζςεισ που 

προκφπτουν από τθν ςυνφπαρξθ του χρϊματοσ και του 

διακόςμου με το γκρι των κτιρίων  που ςιμερα  

χριηουν αποκατάςταςθσ  εντείνει το γραφικό αυτό 

χαρακτιρα. Τζλοσ, θ γραφικότθτα αυτι οφείλεται ςε 

μεγάλο βακμό και ςτθ γεωμορφολογία του εδάφουσ, 

που επιτρζπει τθν φπαρξθ ποικίλων και διαφορετικϊν 

κεάςεων, κακϊσ και ςτθ ςχζςθ του ιςτορικοφ κζντρου 

με τον ποταμό Douro, που αποτελεί αναπόςπαςτο 

τμιμα του ιςτορικοφ  κζντρου και τθσ εικόνασ του.  
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Κλείνοντασ, να υπογραμμιςτεί πωσ ςιμερα θ 

ανάγνωςθ των παραπάνω ποιοτιτων ςε ζνα ςφνολο, 

όπωσ είναι το ιςτορικό κζντρο του Ρόρτο, δεν αποδίδει 

απλά γραφικότθτα ςτον ιςτό του. Ταυτόχρονα, ορίηει 

τθν εικόνα του και αναδεικνφει τα αρχιτεκτονικά 

γνωρίςματα που φζρουν τισ γραφικζσ ποιότθτεσ αυτζσ, 

ωσ ςθμαντικά για τθν ςθμερινι ταυτότθτα των 

ςυνόλων και πωσ για το λόγο αυτό δεν πρζπει να 

λθςμονοφνται ωσ παρωχθμζνα, αλλά να λαμβάνονται 

υπόψθ ςτον ςφγχρονο ςχεδιαςμό. 

  

Εικ.94: Casa da Musica, Rem Koolhaas, Ellen van Loon, Ρόρτο, 

2005 
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